Massa, 9  novembre 2020


Il sottoscritto Claudio VENTRICE, nato a Tropea (VV) il 18 agosto 1961, residente a Torino in Via Gianfrancesco Re n°28,

dichiara che
· Dal 6 aprile 1989 al 3 ottobre 2010 ha svolto servizio presso l’Ufficio Territoriale del Governo – Prefettura di Torino. In detto periodo ha ricoperto importanti incarichi quali quello di Commissario Straordinario nei Comuni di Rosta, Valperga, Castelnuovo Nigra, San Mauro Torinese, Salerano e Cavour.
E’ stato inoltre Dirigente delle seguenti Aree: Ordine e Sicurezza Pubblica, Protezione Civile, Immigrazione, Ricorsi al Codice della Strada e Depenalizzazione.

· Nel 1995 è stato nominato componente del Comitato Regionale di Controllo sugli atti della Provincia e dei Comuni (Co.Re.Co).

· In data 2 giugno 2010 ha ricevuto l’Onorificenza di Cavaliere dell’Ordine al “Merito della Repubblica Italiana” con Decreto del Prefetto di Torino.

· In data 4 ottobre 2010 è stato nominato Vice Prefetto Vicario presso l’Ufficio Territoriale del Governo - Prefettura di Biella dove ha prestato servizio fino al 10 giugno 2012.

· Presso la Prefettura di Biella ha ricoperto l’incarico di Reggente a Prefetto dal 26 giugno 2011 al 29 agosto 2011.

· In data 27 febbraio 2012 è stato nominato Presidente della Commissione d’Inchiesta per l’accesso agli atti per il Comune di Torre del Greco (NA) con decreto del Prefetto di Napoli.

· In data 11 giugno 2012 è stato nominato Vice Prefetto Vicario presso l’Ufficio Territoriale del Governo – Prefettura di Novara dove a tutt’oggi presta servizio.

· Dal 1990 a tutt’oggi svolge l’incarico di Presidente della Commissione Provinciale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo.

· Ha svolto le funzioni di Commissario Straordinario presso il Comune di Rovigo dal giugno 2014 al luglio 2015.

· Da giugno 2015 ad ottobre 2015 ha collaborato presso il Centro Operativo Misto di Expo Milano 2015 in qualità di Componente.

· Dal gennaio 2016 al 5 giugno 2016 ha svolto le funzioni di Commissario per la fusione dei Comuni di Lessona e Crosa.

· Dall’aprile 2016 a tutt’oggi ricopre l’incarico di Presidente Coordinatore della Commissione Richiedenti Asilo – Sezione di Novara.

· Dal maggio 2019 al maggio 2020 ricopre l’incarico di Reggente dell’Area IV (Diritti Civili, Cittadinanza, Immigrazione e Asilo) presso la Prefettura-U.T.G. di Novara.

· Dal  13 febbraio 2020 ricopre l’incarico di componente della Commissione straordinaria ex art. 143 TUEL per la gestione del Comune di Saint Pierre (AO).

· [bookmark: _GoBack]Su Delibera del Consiglio dei Ministri del 7 agosto 2020 è stato nominato Prefetto della Provincia di Massa Carrara a decorrere dal 17 agosto 2020.
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