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Prefettura di Monza e della Brianza
Ufficio territoriale del Governo

Monza, data del protocollo
VISTO l’art. 50 del Decreto Legislativo 36/2023; 
VISTO il D.M. del 29/04/2002 concernente la disciplina delle modalità di esecuzione in economia dei lavori e servizi del Ministero dell’Interno, vistato dall’Ufficio Centrale del Bilancio al nr. 134 il 22/05/2002;
DATO ATTO che l’art. 50, comma 1, lett. b), del D.Lgs. 36/2023 (ex art. l’art. 36, comma 2, lett. a), del D.Lgs. 50/2016) prevede che le stazioni appaltanti procedono all’affidamento di servizi e forniture di importo inferiore a 140.000,00 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante;

CONSIDERATO che la Questura di Monza e della Brianza ha comunicato con diverse note, agli atti del Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria, che il personale in servizio di ordine  pubblico in occasione del Gran Premio di Italia di Formula 1 di settembre 2024 ha fruito del servizio di vettovagliamento presso il ristorante Guerrino sas sito in Monza a un prezzo convenzionato di € 16,50, oltre iva dovuta ai sensi di legge;
DATO ATTO che la Questura di Monza e della Brianza ha comunicato con nota prot. 39355 del 14.10.2024 di aver espletato la procedura per la ratifica del servizio di vettovagliamento sul Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (ME.P.A.) ma che la società Guerrino sas non ha partecipato alla procedura;
RITENUTO necessario ratificare la spesa sostenuta per il vettovagliamento degli agenti impegnati nel servizio di ordine pubblico per il Gran Premio di Formula 1;

VISTA la fattura n. 16/2024 del 16.10.2024 della società Guerrino sas, pari ad € 4.065,60, iva dovuta ai sensi di legge compresa, cig B374B9826B;
VISTO il nulla osta al pagamento della suddetta fattura rilasciata dal Dirigente dell’Ufficio Tecnico Logistico della Questura di Monza e della Brianza;
SI RATIFICA
Il pagamento della fattura n. 16/2024 del 16.10.2024 a favore della società Guerrino sas, iva dovuta ai sensi di legge compresa con imputazione della spesa sui fondi del cap. 2685 pg. 02– esercizio finanziario 2024 che dispone della necessaria capienza.






 p. IL PREFETTO

                                                                                                                 Il Viceprefetto 

                     (Bortone)
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