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Prefettura di Monza e della Brianza
Ufficio territoriale del Governo

Monza, data del protocollo

Oggetto: Lavori di tinteggiatura degli uffici del Comandante della Compagnia Carabinieri di Monza e del Comandante del Reparto Operativo del Comando Provinciale Carabinieri di Monza Brianza – CIG: B37606C286
VISTO l’art. 140 del D.lgs n. 36/2023;
VISTO il D.M. del 29/04/2002 concernente la disciplina delle modalità di esecuzione in economia dei lavori e servizi del Ministero dell’Interno, vistato dall’Ufficio Centrale del Bilancio al nr. 134 il 22/05/2002;

DATO ATTO che per gli approvvigionamenti di valore inferiore ad € 140.000,00, trova applicazione quanto disposto dall’art. 50, c. 1, lettera b) del D.lgs. n. 36/2023 (affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante);
CONSIDERATO che il Comando Provinciale dei Carabinieri di Monza Brianza con nota n. 113/36-1, ha trasmesso il preventivo della Società F.lli Disca S.r.l. corredato dalla dichiarazione di congruità dei prezzi, inerenti i lavori di tinteggiatura degli uffici del Comandante della Compagnia Carabinieri di Monza e del Comandante del Reparto Operativo del Comando Provinciale Carabinieri di Monza Brianza, per un importo complessivo pari ad € 1.183,61 oltre IVA ai sensi di legge;  
RITENUTO, in virtù della comunicazione del Comandante Provinciale dei Carabinieri di Monza e della Brianza, di procedere all’affidamento di cui trattasi mediante affidamento diretto alla Società F.lli Disca S.r.l. con sede in Carate Brianza (MB), Via Isonzo n. 14, per un importo pari ad € 1.183,61 oltre IVA ai sensi di legge;
ACCERTATA d’ufficio la regolarità del DURC, nonché l’assenza di annotazioni nel casellario informatico ANAC in relazione alla Società sopracitata;

VISTO l’accreditamento disposto dal Ministero dell’Interno per il pagamento delle spese sopraindicate;

DETERMINA
· di affidare i lavori di tinteggiatura degli uffici del Comandante della Compagnia Carabinieri di Monza e del Comandante del Reparto Operativo del Comando Provinciale Carabinieri di Monza Brianza, alla Società F.lli Disca S.r.l. con sede in Carate Brianza (MB), Via Isonzo n. 14, per un importo pari ad € 1.183,061, oltre Iva ai sensi di legge;  
· di imputare la spesa di € 1.183,61 oltre IVA ai sensi di legge, sul capitolo del bilancio del Ministero dell’Interno n. 2557 p.g. 1 dell’esercizio finanziario 2024, che dispone della necessaria capienza.

   





     p. IL PREFETTO

                                                                                                           Il Viceprefetto Vicario

                                                                                                                   (B. Bortone)
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