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Prefettura di Monza e della Brianza
Ufficio territoriale del Governo

Monza, data del protocollo
VISTO l’art. 50 del Decreto Legislativo 36/2023;
VISTO il D.M. del 29/04/2002 concernente la disciplina delle modalità di esecuzione in economia dei lavori e servizi del Ministero dell’Interno, vistato dall’Ufficio Centrale del Bilancio al nr. 134 il 22/05/2002;
DATO ATTO che l’art. 50, comma 1, lett. b), del D.Lgs. 36/2023 (ex art. l’art. 36, comma 2, lett. a), del D.Lgs. 50/2016) prevede che le stazioni appaltanti procedono all’affidamento di servizi e forniture di importo inferiore a 140.000,00 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante;
CONSIDERATO che il Comando Provinciale dei Carabinieri di Monza e della Brianza con nota prot. n. 350/25 del 28.08.2024 ha comunicato di avere avuto la necessità di far alloggiare il personale della linea Mobile dell’Arma dei Reggimenti di “Piemonte”, “Emilia Romagna” e “Liguria”, in rinforzo nel servizio di Ordine Pubblico per il Gran Premio d’Italia di Formula Uno presso l’Autodromo Nazionale di Monza, presso Unahotels ExportFiera sito in Pero (denominazione sociale Gruppo Una srl);
PRESO ATTO che il suddetto Comando, dopo aver effettuato un’indagine di mercato  condizionata dalla ridottissima ricettività sia nel capoluogo che nelle provincie limitrofe, proprio in funzione dell’attrattiva rappresentata dalla competizione sportiva in questione, ha individuato  nell’Unahotels ExpoFiera la soluzione alloggiativa più idonea e conveniente;

RAVVISATA la necessità di far alloggiare il personale aggregato in occasione della manifestazione sportiva in questione;

VISTA la fattura n. AH2110457 del 20.09.2024 della società Gruppo Una srl - partita iva 00849180153 pari a € 3.540,00, iva dovuta ai sensi di legge compresa; 
VISTO il nulla osta al pagamento della fattura relativa al suddetto servizio rilasciato dal Comando Provinciale dei Carabinieri di Monza e della Brianza; 

SI RATIFICA
il pagamento della fattura specificata in premessa per un importo pari a € 3.540,00, iva dovuta ai sensi di legge compresa, a favore della società Gruppo Una srl per il servizio indicato in premessa con imputazione della spesa sui fondi del cap. 2536 pg. 6 – esercizio finanziario 2024.
                                                                                    .








     
           p. IL PREFETTO

                                                                                           Il Viceprefetto Vicario
                                                                                                         (Bortone)         
M.S.        
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