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Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Isernia
Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria
Isernia
[bookmark: _GoBack]Isernia, prot. n. 36673 /2024 
 Fascicolo n. 2395/2024


DECISIONE DI CONTRARRE (EX ART. 17 COMMA 1, D. LEG.VO 31/03/2023 N. 36)
Affidamento diretto ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) del D.lgs. n. 36/2023 per la fornitura di Materiale informatico (Toner) a mezzo Ordine Diretto di Acquisto Me.PA.

OGGETTO: Decisione di contrarre, ai sensi dell’art. 17 c. 1, del d. lgs. n. 36/2023, per acquisto di materiale informatico (Toner) per funzionamento degli uffici della Prefettura - Capitolo 2949 p.g. 2 -

PREMESSO che per assicurare la piena funzionalità degli uffici di questa Prefettura si rende necessario provvedere all’acquisizione di quanto in oggetto;

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36;

VISTA la Legge 7 agosto 1990, n. 241 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi” e ss.mm.ii.;

VISTI	gli artt. 1, 2 e 3 del d.lgs. n. 36 del 31 marzo 2023, relativi rispettivamente ai principi del risultato, della fiducia e dell’accesso al mercato;


VISTO in particolare il succitato art. 1, ai sensi del quale le stazioni appaltanti perseguono il risultato dell’affidamento del contratto e della sua esecuzione con la massima tempestività e il miglior rapporto qualità prezzo, nel rispetto dei principi di legalità, trasparenza e concorrenza;

VISTO il “Piano Nazionale Anticorruzione 2022” approvato dall’Autorità Nazionale Anticorruzione con delibera n. 7 del 17 gennaio 2023, aggiornato con delibera n. 605 del 19 dicembre 2023;

VISTA la nota datata 11 ottobre 2024, con la quale l’ufficio del consegnatario ha rappresentato la necessità di effettuare un acquisto sulla piattaforma del Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione, attraverso la procedura dell’Ordine di Acquisto diretto, materiale informatico (Toner)  per le esigenze degli uffici di questa Prefettura; 

CONSIDERATO che non vi sono convenzioni CONSIP attive per la fornitura del servizio in oggetto; 

PRESO ATTO	degli esiti della istruttoria informale, ritenuta adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del Codice dei contratti, svolta dall’Ufficio del Consegnatario finalizzata all’individuazione dell’operatore economico accreditato sul portale ME.PA. per la categoria merceologica coerente con la tipologia della fornitura di cui trattasi, stimando una spesa massima di euro 1.508,35 oltre IVA di legge;



VISTO l’art. 1, comma 450 della l. 296/2006, come modificato dall’art. 1, comma 130 della legge 30 dicembre 2018, n. 145 (Legge di bilancio per il 2019), relativamente all’innalzamento della soglia dell’obbligo di ricorso al “mercato elettronico della pubblica amministrazione per gli acquisti di beni e servizi di importo pari o superiore a 5.000 euro; 

VISTO in particolare, l’art. 17, comma 2, del D. lgs. 36/2023, il quale dispone che, in caso di affidamento diretto, la decisione a contrarre individua l’oggetto, l’importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale; 


CONSIDERATO CHE: 


- 	l’art. 50 del d.lgs. n. 36/2023, con riferimento all’affidamento delle prestazioni di importo inferiore alle soglie di cui all’art. 14 dello stesso decreto, dispone che le stazioni appaltanti procedono, tra le altre, con le seguenti modalità: affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante; 

- 	l’Allegato I.1 al Decreto Legislativo n. 36/2023 definisce, all’articolo 3, comma 1, lettera d), l’affidamento diretto come “l’affidamento del contratto senza una procedura di gara, nel quale, anche nel caso di previo interpello di più operatori economici, la scelta è operata discrezionalmente dalla stazione appaltante o dall’ente concedente, nel rispetto dei criteri qualitativi e quantitativi di cui all’articolo 50, comma 1 lettere a) e b), del codice e dei requisiti generali o speciali previsti dal medesimo codice”;





VISTO l’ordine di accreditamento n. 351 del 09.10.2024, disposto sul cap. 2949 P.G. 2 del Bilancio 2024 di euro 2.500,00 per soddisfare le esigenze di spesa per l’informatica, relativamente alla fornitura di materiale informatico in uso presso gli uffici della Prefettura U.t.G. di Isernia; 



RILEVATO che il presente appalto non riveste un interesse transfrontaliero certo, secondo quanto previsto dall’articolo 48, comma 2, del d.lgs. n. 36/2023, in ragione del suo modesto valore;

VISTO l’art. 49 del d.lgs. n. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”; 

PRESO ATTO che l’operatore renderà attestazione del possesso dei requisiti generali e speciali mediante dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà ai sensi dell’articolo 52, comma 1, del decreto legislativo n. 36/2023;

CONSIDERATO che l’affidamento in parola si connota come acquisizione di modesto importo, non rilevanti rispetto alle dinamiche concorrenziali del settore di riferimento;


RILEVATO che in conformità a quanto disposto dall’art. 53, comma 1, del d.lgs. n. 36/2023, con riferimento all’affidamento in parola non vengono richieste le garanzie provvisorie di cui all’art. 106;


RITENUTA l’istruttoria effettuata adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del d.lgs. n. 36/2023, che ha consentito di individuare quale soggetto affidatario il seguente operatore economico ditta DI ROCCO Mario – C.F. DRCMRA66E06E335R - PI: 00338980949 con sede in Isernia (IS), che si  è resa disponibile ad eseguire la fornitura richiesta, secondo le modalità e le condizioni che meglio soddisfano le esigenze della Prefettura U.t.G. di Isernia, al prezzo di euro 1.508,35 oltre IVA;


ACCERTATA la correttezza e la regolarità contributiva dell’Operatore economico (DURC INPS_42244451 del 14.10.2024); 

	DATO ATTO che per l’acquisizione del codice identificativo gara CIG, si procederà direttamente sulla piattaforma CONSIP attraverso AnacForm e eForm.



TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, visto e riconosciuto regolare l’iter procedurale di spesa.


DISPONE

1. di procedere alla predisposizione sul portale ME.PA. di un OdA, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) del Codice dei contratti, alla Ditta DI ROCCO Mario – C.F. DRCMRA66E06E335R - PI: 00338980949 con sede in Isernia (IS) per la fornitura del materiale richiesto, per un importo massimo di euro 1.840,20 (euromilleootcentoquaranta/00) Iva Inclusa;

2. di dare atto che, ai sensi dell’articolo 15 del Codice dei contratti, il Responsabile Unico del Progetto (RUP) è la Dr.ssa Maria Rita Bucci, Funzionario Economico Finanziario;

3. di stabilire che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del d.lgs. n. 	36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo 	predefinito del MEPA – Consip;

4. di dare atto che la spesa trova copertura nell’ambito degli accreditamenti disposti dal Ministero dell’Interno sul 2949 pg 2 dell’esercizio corrente;

5. che la ditta affidataria dovrà assolvere a tutti gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari previsti dalla legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii.;

DI DISPORRE la pubblicazione del presente atto sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: http://www.prefettura.it/isernia nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.




p. IL PREFETTO
IL VICE PREFETTO VICARIO
                    Ferri
                     
(L’originale conservato agli atti riporta la firma autografa ai sensi dell’art.3, comma 2, d.lgs. n. 39/1993 e ss.mm.ii.)










Il RUP
 Bucci

Decisione di contrarre art. 17, comma 1, d.lgs. n. 36/2023
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