ALLA PREFETTURA U.T.G. DI
Udine
OFFERTA TECNICA
             PROCEDURA NEGOZIATA SENZA BANDO PER LA DEFINZIONE DI UN ACCORDO QUADRO PER L'AFFIDAMENTO DEI SERVIZI DI ALLOGGIAMENTO AI SENSI DEGLI ARTT. 50 C. 1 LETT. E), 59  DEL D. LGS. N. 36/2023 IN STRUTTURE ALBERGHIERE SUL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI UDINE PER LE ESIGENZE CONNESSE ALL’ALLOGGIAMENTO DEL PERSONALE DELLA POLIZIA DI STATO E FORZE DELL’ORDINE IN ORDINE PUBBLICO FUORI SEDE NELLE LOCALITA' DI CIVIDALE DEL FRIULI, TARVISIO E LIGNANO SABBIADORO NEL PERIODO ORIENTATIVO 15 FEBBRAIO – 31 DICEMBRE 2024 ANNO 2024  CIG  . B03D50A5E1
Il sottoscritto
nato a

il
, come da allegata copia di valido documento di identità, in qualità di legale
rappresentante della Ditta/Società/Ente 

con sede in

Via
n.
;
Codice fiscale / P. Iva
;
OFFRE
Descrizione del servizio offerto con le caratteristiche previste dal presente disciplinare con indicazione della categoria (stelle), località ed indirizzo:
Dichiarazione di accettazione e di impegno a predisporre il servizio come previsto al punto 10 lettera e) (specifiche tecniche):
Tipologia di prodotti di pulizia utilizzati:
Offerta migliorativa senza remunerazione (colazione gratuità, altri servizi aggiuntivi):
TIMBRO DELLA MANDANTE/CONSORZIATA
Udine,
N.B.: In caso di partecipazione alla gara in raggruppamento temporaneo di impresa, tale offerta dovrà essere sottoscritta dal rappresentante legale di ciascuna impresa partecipante al raggruppamento.

