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MINISTERO DELL’INTERNO
Prefettura – Ufficio territoriale del Governo
di Udine                  

Verbale n. 3 Gara negoziata per affidamento dei servizi di gestione del centro di accoglienza per richiedenti asilo provenienti anche dalla rotta balcanica, costituito da una struttura demaniale di tipo residenziale sita in Pontebba, previa manifestazione d’interesse, per l’erogazione del servizio a n. 20 cittadini stranieri, per il periodo presunto 1 maggio 2023 – 30 aprile 2024 (mesi 12).  CIG: 96509453C2
Procedura interamente elettronica su piattaforma CONSIP attraverso MEPA
L’anno duemilaventitre il giorno 7 del mese di giugno, alle ore 9:00, nei locali della Prefettura di Udine, il RUP dott. Elisabetta Tessitori ha proceduto alla verifica della documentazione pervenuta a seguito dell’avvio del subprocedimento di verifica dell’anomalia di cui all’art. 97 c.3 del D.Lgs. 50/2016 nei confronti del 1° classificato RTI MARINELLA-PIANETI DIVERSI.

Premesso che la Commissione di gara ha trasmesso il verbale prot. n. 42616 del 18.05.2023 dal quale risulta la necessità di valutare ai sensi del D.Lgs. 50/2016 se l’offerta presentata dalla RTI MARINELLA-PIANETI DIVERSI risulti o meno anomala, si procede all’analisi della documentazione trasmessa dalla RTI MARINELLA-PIANETI DIVERSI in data 31.05.2023 attraverso il sistema ASP di CONSIP: sono stati rispettati i termini previsti dalla nota prot. 42758 del 18.05.2023 di avvio del procedimento. 
È stato dimostrato il costo reale del personale - indicato nell’allegato A in dettaglio – comprese le ore aggiuntive di personale. Risultano dettagliati i costi aziendali della sicurezza (€. 2.502,00) compresi quelli della formazione.
Sono stati evidenziati: l’utile per €. 308,15; i costi di gestione per €. 64.575,39 (compresi i costi amministrativi); i dettagli dei costi delle forniture del KIT igienico e del vestiario che risultano compatibili con i prezzi di mercato.   
Le giustificazioni appaiono coerenti con le finalità dell’accoglienza presso la struttura denominata ex Ufficio Veterinario di Confine di Pontebba. 

La valutazione complessiva dell’offerta tecnica ed economica dal punto di vista delle conseguenti implicazioni sui costi del progetto tecnico-operativo ha dato esito positivo, pertanto l’offerta appare seria e sostenibile e non anomala.
Visto l’esito del subprocedimento di verifica dell’anomalia si conferma la graduatoria risultate dalla valutazione della Commissione di gara di cui al verbale prot. n. 42616 del 18.05.2023 si propone l’aggiudicazione al RTI MARINELLA-PIANETI IDIVERSI.
Si precisa infine che il contenuto delle buste riguardanti la gara non è accessibile a sistema dai partecipanti in ottemperanza alle regole di amministrazione del sistema MEPA.
D.ssa Elisabetta TESSITORI


      - Responsabile del Procedimento
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