Prot. n. 16358/18 Area I  GG 
VISTO il proprio precedente provvedimento n. 145/10 Area I GG in data 25 giugno 2018 con il quale è stata costituita la Commissione tecnica territoriale per l’accertamento dei requisiti addestrativi degli addetti ai controlli di sicurezza sussidiaria ai sensi dell’art. 6, comma 4 del Decreto del Ministero dell’Interno 15 settembre 2009, n. 154;

VISTE le circolari del Ministero dell’Interno n. 557/PAS/U/003004/12982.D(22)5 del 26 febbraio 2015, n. 557/PAS/U/004769/12982.D(22)5 del 4 aprile 2018 e n. 557/PAS/U/009163/12982.D(22)5 del 27 giugno 2018;

RITENUTA l’opportunità di indire sessioni di esame per il conseguimento del certificato di addetto ai controlli di sicurezza sussidiaria;

DECRETA

sono indette le sessioni d’esame per il conseguimento del certificato di addetto ai controlli di sicurezza sussidiaria.

I candidati che produrranno valida istanza,  saranno sottoposti alla prova orale dalla Commissione stessa nei seguenti giorni e orari:

27 settembre 2018 alle ore 9,30

25 ottobre 2018 alle ore 9,30

15 novembre 2018 alle ore 9,30.

Le domande di ammissione, redatte in carta libera, potranno essere consegnate presso la sede della Prefettura di Alessandria, Piazza Libertà n. 17, spedite con raccomandata A/R o inviate all’indirizzo PEC: sicurezza.prefal@pec.interno.it.

All’istanza dovrà essere allegata la seguente documentazione: 

· attestazione dalla quale risulti che i soggetti interessati hanno partecipato a corsi di formazione secondo i programmi e con le modalità di svolgimento previste dall’Allegato Tecnico al “Disciplinare per la formazione delle guardie giurate addette ai servizi di sicurezza sussidiaria” del 26 febbraio 2015;
· dichiarazione attestante il superamento delle prove preliminari e dei test attitudinali di cui al punto 1.3 dell’allegato A del D.M. 154/2009, con indicazione della metodologia utilizzata per l’accertamento;
· nel caso in cui l’istanza sia presentata ai sensi dell’art. 133 T.U.L.P.S., allegare anche una dichiarazione d’impegno ad assumere il personale  che abbia ottenuto la certificazione.

Il termine per la presentazione delle domande scade 15 giorni prima di ogni sessione d’esame.

Ai candidati verrà direttamente comunicato, anche attraverso posta elettronica, il giorno, l’ora e il luogo in cui dovranno presentarsi per sostenere gli esami.

L’aspirante sarà sottoposto ad un esame orale ed, eventualmente, ad una prova pratica.

PROVA ORALE: consiste in un colloquio sulle materie del programma di formazione, finalizzato a valutare il grado di apprendimento delle stesse nonché la conoscenza della lingua straniera che dovrà essere di livello tale da consentire una corretta conversazione;

PROVA PRATICA: è finalizzata all’accertamento del corretto utilizzo delle apparecchiature e delle tecniche di sicurezza (metal detector, apparecchiature radiogene, apparecchiature per rilevatori di tracce di esplosivi, fissi e portatili).

Alla prova pratica verranno ammessi solo i candidati che avranno superato la prova orale.

Alessandria, 17 luglio 2018
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