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Prefettura di Catanzaro
Ufficio Territoriale del Governo
Servizio Contabilità, Gestione Finanziaria, Attività Contrattuale e Servizi Generali

ALL. 1
SPECIFICHE TECNICHE
A seguito di sopralluogo effettuato dall’Ufficio Tecnico della Questura di Catanzaro con la ditta appaltatrice del servizio di manutenzione ordinaria dell’impianto termico, sono emerse criticità allo stesso impianto che richiedono un pronto intervento risolutivo che metta al riparo la struttura da interruzioni nell’erogazione.

In particolare è stata rilevata la necessità di risolvere le rotture delle tubazioni dell’impianto interrate e a vista con passaggio all’interno del cavedio, che continuano a verificarsi con una frequenza sempre maggiore visto lo stato di avanzato vetustà in cui l’impianto attualmente si trova. Tali rotture causano continui disservizi sia per l’interruzione improvvisa dell’esercizio di riscaldamento, ma soprattutto nell’erogazione dell’A.C.S. lasciando l’intero stabile in black-out termico. 

Peraltro, a seguito all’ennesima rottura della tubazione di distribuzione principale dell’impianto termico, è avvertita la necessità di alimentare i boiler con dei nuovi moduli termici autonomi a condensazione. Così facendo, qualora si dovessero verificare ulteriori problematiche sul vecchio impianto centralizzato, l’A.C.S. sarebbe assicurata dai due nuovi generatori che andrebbero ad alimentare i bollitori. 

Quest’ultima soluzione, inoltre, porterebbe ad un enorme risparmio di combustibile pari a circa 20-30% di energia annua, soprattutto nel periodo estivo, quando la centrale termica centralizzata è a riposo, nonostante l’A.C.S. sarebbe assicurata dai due nuovi generatori.

Qualora i due generatori dovessero presentare avarie facendo una manovra idraulica in sotto centrale, si potrà attingere nuovamente energia termica dalla centrale principale o viceversa.

Si prevede la realizzazione di un nuovo impianto di adduzione gas con posa in opera di tubazione in acciaio omologata lungo le pareti perimetrali in prossimità della sotto centrale dove attualmente sono ubicati i boiler per la produzione di A.C.S. 

Modifiche radicali sul circuito primario degli scambiatori che alimentano i bollitori, installazione di due nuovi generatori murali a condensazione con una potenza termica nominale complessiva di 140 KW necessaria all’alimentazione degli scambiatori a fascio tubiero dei boiler. 

Inoltre dovrà essere installata una nuova canna fumaria con tubazione sdoppiata di aspirazione aria comburente e scarico fumi, la stessa sarà ancorata sulla parete perimetrale in prossimità del locale dove attualmente sono installati i bollitori. 

Fasi lavorative: 

• Realizzazione nuovo impianto di adduzione gas con giunti di transizione per l’alimentazione dei due nuovi generatori, partendo dalla presa gas già esistente. Posa in opera di circa 60 metri lineari di tubazione in acciaio omologata da 1”1/2, la stessa sarà ancorata a vista lungo le pareti perimetrali con adeguate tenute in acciaio sino alla sotto centrale; 

• Svuotamento parziale dell’impianto di distribuzione centralizzato;

• Modifiche radicali sui collettori di distribuzione dove attualmente arriva l’acqua primaria della centrale termica e dove sono collegati i due fasci tubieri dei boiler;

• Realizzazione nuovo impianto termico partendo dai nuovi moduli termici installate all’interno del vano boiler sino ai collettori;

• Installazione nuovi collettori completi di valvole a sfera d’intercettazione e relative valvole di non ritorno; 

• Installazione Kit separatori idraulici orizzontali; 

• Installazione moduli a tronchetto per la sicurezza INAIL; 

• Installazione sonde elettroniche per controllo ACS; 

• Installazione di circa 9 metri lineari di canna fumaria in acciaio omologata con terminali di scarico e moduli raccolta condensa a doppia camera.

Elenco dei componenti da installare: 

N. 60 Metri di tubazione in acciaio da 1” compreso di raccorderia e accessori vari a completamento 

N. 01 Canna fumaria con sistema a doppia camera altamente coibentate in acciaio inox 304L composti da 20 moduli da 1000 mm 

N.2 moduli per innesto diametro 180mm 

N. 02 Moduli termici a condensazione marca RIELLO Mod.CONDEXA HPR 70 

N. 02 Sonde secondare bollitore 

N. 02 Kit Trasformazione tipo C 80 

N. 02 Tronchetti con sicurezza INAIL 

N. 02 Kit racc.M/R inst.dir.SA 35÷135(38÷150) 

N. 02 ACC. SCARICO CONDENSA SA 57÷135 (65÷150) 

N. 02 Circolatore Evosta 3 80/180 X 

N. 02 Compensatore idraulico CP90 

N. 02 Collettori portastrumenti ed accessori 

N. 02 Valvola di sicurezza omologata a 3,5 bar 

N. 02 Valvola intercettazione combustibile da 1" 

N. 02 Kit tubazione e raccorderia varia a completamento 

Fornitura e installazione di un nuovo bruciatore di gas metano marca RIELLO completo di nuova rampa di adduzione gas in sostituzione del vecchio bruciatore marca SEVESO anno di fabbricazione 1989 in stato avanzato di vetustà e fuori produzione da parecchi anni, oltre alla non reperibilità dei ricambi il bruciatore non è conforme ai nuovi parametri di rendimento e al contenimento delle emissioni inquinanti. 

L’obiettivo è quello di conseguire anche un abbattimento delle emissioni inquinanti, con conseguente risparmio di combustibile annuale. 

Fasi Lavorative: 

• Smontaggio del vecchio bruciatore e della rampa di adduzione gas, rottamazione c/o centri di raccolta autorizzi 

• Modifiche sulla tubazione di adduzione gas 

• Modifiche sul portellone della caldaia 

• Installazione del nuovo bruciatore e della rampa di adduzione gas 

• Messa in funzione e regolazione della combustione con analisi dei fumi di scarico 

A fine lavori l’impianto dovrà essere lasciato regolarmente funzionante 

Apparecchiature di riferimento:

Bruciatore RIELLO Mod.RS 64 MZ TL Cod.3789311 

Rampa di adduzione gas Mod.MB 420/1-RT 30 Cod.3970181 

Giunto antivibrante da 2" Cod.2032151 
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