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Prefettura di Catanzaro

Ufficio Territoriale del Governo


Alla Direzione Regionale della Calabria di “Trenitalia”

direzionecalabria@cert.trenitalia.it
Alla Società “Ferrovie della Calabria s.r.l.” 

        Direzione Generale di Catanzaro
                                                                                      segreteria@pec.ferroviedellacalabria.com
               Al Dipartimento n. 6 - Infrastrutture, Lavori pubblici, mobilità della Regione Calabria di Catanzaro dipartimento.lavoripubblici@pec.regione.calabria.it                                      


          


       Alla Camera di Commercio – Industria - Artigianato
                       CATANZARO  
                       cameradicommercio@cz.legalmail.camcom.it 



 Agli Istituti di vigilanza privati
                Loro sedi   
Oggetto: Commissione d’esame per la certificazione della formazione del personale addetto alle attività di sicurezza sussidiaria, di cui all’art. 6 del D.M. 154/2009 e all’art. 3 del Disciplinare del Capo della Polizia del 24 febbraio 2015.
Il Ministero dell’Interno - Dipartimento della Pubblica Sicurezza, con circolare n. 557/PAS/U/004769/12982.D(22)5 del 4 aprile 2018, ha fornito alcuni indirizzi applicativi riguardanti la disciplina dei servizi di sicurezza svolti, nel settore dal trasporto marittimo, ferroviario ed urbano, anche dai soggetti privati in possesso delle prescritte autorizzazioni di polizia amministrativa.

L’art. 18 del D.L. 27 luglio 2005, n. 144, convertito, con modificazioni, dalla legge 31 luglio 2005, n. 155 ha previsto che, nel settore del trasporto marittimo, ferroviario ed urbano, i servizi di sicurezza sussidiaria possano essere svolti anche da alcuni soggetti privati, in possesso di apposite autorizzazioni di polizia.
Le previsioni di principio recate dalla cennata disposizione sono state completate dal relativo regolamento di attuazione di cui al D.M. 15 settembre 2009, n. 154 e dal discendente disciplinare tecnico adottato dal Capo della Polizia - Direttore Generale della Pubblica Sicurezza il 24 febbraio 2015, qui unito in copia per un pronto riferimento.
È stato così delineato un sistema in cui gli operatori economici, una volta conseguito il prescritto titolo autorizzatorio, possono espletare i servizi in argomento solo impiegando guardie giurate che abbiano conseguito una specifica qualificazione professionale, acquisita a seguito della frequenza di un corso di formazione organizzato dai medesimi operatori e del superamento di prove di esame, sostenute davanti a una Commissione d'esame nominata dal Prefetto ai sensi dell’art. 6, comma 4 del D.M. 154/2009.
In considerazione della rilevanza che possono assumere i servizi di cui al D.M. 154/2009 nell’economia generale dei servizi di tutela della sicurezza delle infrastrutture del trasporto marittimo, ferroviario ed urbano, si ritiene opportuno intraprendere un’attività di diffusione della normativa in questione e degli indirizzi interpretativi formulati dal Il Ministero dell’Interno - Dipartimento della Pubblica Sicurezza nella predetta circolare.
Sul sito istituzionale della Prefettura – UTG di Catanzaro, pertanto, sono resi disponibili i seguenti documenti:

· Regolamento per l'affidamento dei servizi di sicurezza (D.M. 154/2009);

· Disciplinare per la formazione delle Guardie Giurate;

· Disciplinare per la formazione delle Guardie Giurate - Allegato Tecnico;

· Circolare Ministeriale del 4 aprile 2018 - Costituzione Commissione esami.

In particolare, all’interno di quest’ultimo atto d’indirizzo, sono formulate chiare indicazioni interpretative sui punti di seguito elencati:
· Competenza al rilascio delle autorizzazioni a svolgere servizi di sicurezza sussidiaria;

· Approvazione delle modalità di svolgimento dei servizi di sicurezza sussidiaria;

· Accertamento dei requisiti professionali del personale addetto ai servizi di sicurezza sussidiaria da parte della Commissione nominata dal Prefetto;

· Composizione della Commissione;

· Competenza territoriale delle Commissioni di cui all'art. 6, comma 4, del D.M. n. 154/2009;

· Presentazione delle richieste di effettuazione delle prove di esame;
· Svolgimento delle prove di esame;
· Indicazioni per la completa attuazione dell'obbligo di acquisire il "certificato di addetto ai servizi dì sicurezza sussidiaria.

Al riguardo, si rappresenta che questa Prefettura ha costituito, con decreto prot. n. 12486 del 1 febbraio 2019 la citata Commissione, di cui all'art. 6, comma 4, del D.M. n. 154/2009, che risulta, pertanto, già operativa.

La presente circolare verrà pubblicata, per la massima diffusione del suo contenuto, sul sito istituzione on-line di questa Prefettura

                                                                                                       IL DIRIGENTE DELL’AREA IBIS
                                                                                                                            (Richichi)
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