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Prefettura di Vibo Valentia


All. 2)
RICHIESTA DI PARERE DELLA COMMISSIONE TECNICA PROVINCIALE IN MATERIA DI ARMI E DI SOSTANZE ESPLODENTI ED INFIAMMABILI PER L'INDIVIDUAZIONE DEI SITI PROVVISORI PER LO SPARO DEI FUOCHI ARTIFICIALI
1.    Richiesta dell'Autorità di PS con espressa indicazione di un visto, nulla osta, nulla contro ecc.. da inserire nella lettera di trasmissione o come vidimazione della pratica cui dovrà essere allegata la documentazione dell'organo tecnico comunale e l'istanza del pirotecnico;

2.    istanza del pirotecnico allegata alla richiesta del Comune corredata da:

•     planimetria del  sito con 1'indicazione dell'area di  sparo, delle zone riservate al pubblico, delle vie di afflusso e di deflusso e delle relative distanze nonché della presenza delle principali infrastrutture (scuole, chiese, ospedali) ivi compresa la viabilità stradale e ferroviaria ed ogni altro  elemento  sensibile  (superfici  boscate,  coltivazioni,  presenza di strutture e/o elementi combustibili, depositi di GPL, linee elettriche, etc.), vie di fuga del personale addetto allo sparo;

*     relazione riguardante i seguenti aspetti:

a)   descrizione dei manufatti esplosivi impiegati (numero, tipo, stato  di  conservazione),  delle  modalità  di  allestimento,  di utilizzo degli stessi nonché la durata dello spettacolo;

b)   informazioni    sul    personale    addetto    all'accensione    con indicazione delle generalità e del titolo specifico posseduto nonché del tipo di lavoro che ciascuno svolgerà;

c)   descrizione dei dispositivi di protezione individuali utilizzati;

d)   descrizione delle misure di mitigazione del rischio incendio adottate;

e)   descrizione delle misure per la bonifica del sito a conclusione delle operazioni di sparo.
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