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Ufficio Contabilità, Gestione Finanziaria, Attività Contrattuale e Servizi Generali



OGGETTO: Gara europea a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento dei servizi di gestione di centri collettivi di accoglienza con capacità ricettiva tra 51 e 100 posti, da svolgersi con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 108, comma, lett. A) del D.lgs. 36/2023 - CIG: B3368A7533 

RICHIESTA CHIARIMENTI DEL 3 OTTOBRE 2024
DOMANDA:
Spett.le S.A.
si chiede di chiarire se il centro messo a disposizione dall'operatore economico, deve essere OBBLIGATORIAMENTE con capacità ricettiva compresa tra 51 e 100 posti, oppure è possibile candidare strutture con capacità ricettiva inferiore a 51 posti fermo restando il rispetto delle caratteristiche di "centro collettivo".

RISPOSTA:
Questa gara prevede esclusivamente il possesso di strutture con capacità ricettiva compresa tra 51 e 100 posti. 

RICHIESTA CHIARIMENTI DEL 7 OTTOBRE 2024

DOMANDA:

Spett.le S.A.

In merito alla procedura di gara, si richiede, non essendo stato possibile reperire tali informazioni ne sul disciplinare ne sul capitolato di gara, quali siano i requisiti in ordine di metri quadri/posto letto per persona, il numero di servizi igienici ogni quanti ospiti e il rapporto mq/persona per la sala ricreativa/salone.


RISPOSTA:

I requisiti relativi ai metri quadri/posto letto per persona, il numero di servizi igienici ogni quanti ospiti e il rapporto mq/persona per la sala ricreativa/salone, sono attestati dal tecnico comunale che rilascia “l’idoneità alloggiativa dell’immobile”, con l’indicazione del numero massimo di posti per l’accoglienza, sulla base delle prescrizioni normative secondo la destinazione d’uso.
La certificazione di idoneità alloggiativa dell’immobile è prescritta nell’Allegato 12, della presente gara.

RICHIESTA CHIARIMENTI DELL’11 OTTOBRE 2024

DOMANDA:

Il requisito dei 51 posti minimi per partecipare alla gara in oggetto, è da intendersi 51 posti disponibili in un’unica struttura, in più strutture ricadenti nella provincia (es 20 posti comune x, 20 comune y e 11 comune z) o in più strutture ma solo nello stesso comune?


RISPOSTA:

Nel Capitolato di appalto (Allegato n. 2) all’art. 1 comma 3 è precisato che: “Per centro collettivo si intende una struttura immobiliare ovvero un complesso di strutture la cui ubicazione assicuri comunque la compresenza del personale dedicato all’erogazione dei servizi di accoglienza secondo quanto specificato dal successivo articolo 5, comma 4 e dalla tabella A di cui all’Allegato 3 con riferimento alla dotazione minima del personale e al relativo monte ore minimo di servizio. Inoltre, nei centri collettivi tutti i servizi di cui agli articoli 2 lettera B) n. 8, primo e secondo periodo, articolo 3 comma 1, e articolo 4 comma 1, sono direttamente ed esclusivamente erogati dal gestore e non possono essere gestiti in autonomia dai migranti “



                                                          RUP
	                                                       dr.ssa Domenica Cristaldi	
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