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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo
di Campobasso
			Area III
Prot. n. 47995 del 26/07/2022
All. 1
VISTO il decreto-legge 4 ottobre 2018, n. 113 recante “Disposizioni urgenti in materia di protezione internazionale e immigrazione, sicurezza pubblica, nonché misure per la funzionalità del Ministero dell’Interno e l’organizzazione e il funzionamento dell’Agenzia nazionale per l’amministrazione e la destinazione dei beni sequestrati e confiscati alla criminalità organizzata. Delega al Governo in materia di riordino dei ruoli e delle carriere del personale delle Forze di polizia e delle Forze armate”, convertito, con modificazioni, dalla legge 1° dicembre 2018, n. 132; 
VISTO l’art. 215-bis del Codice della Strada, come introdotto dalla normativa sopra indicata, che prevede l’attuazione da parte dei Prefetti di un censimento dei veicoli giacenti da oltre sei mesi presso le depositerie autorizzate ai sensi dell’art. 8 del decreto del Presidente della Repubblica n. 571/1982 a seguito dell’applicazione delle misure amministrative di sequestro e fermo amministrativo, nonché per effetto di provvedimenti amministrativi di confisca non ancora definitivi e di dissequestro;
VISTA la circolare del Ministero dell’Interno – Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali, n. 1582 del 25.01.2019;
VISTI i decreti prefettizi, da ultimo in data 17.12.2019, n. 89386, con i quali sono stati individuati nella Provincia di Campobasso, ai sensi dell’art. 8 del decreto del Presidente della Repubblica 29 luglio 1982, n. 571, i soggetti abilitati all’espletamento del servizio di prelievo, trasporto e custodia dei veicoli sottoposti alle misure amministrative del fermo e/o sequestro a seguito di violazioni al Codice della Strada;
LETTA la circolare n. 1499 del 17.05.2021 recante “Art. 215 bis del Codice della Strada, introdotto dal decreto-legge 4 ottobre 2018, n. 113, convertito, con modificazioni, dalla legge 1° dicembre 2018, n. 132”; 
VISTO il proprio decreto n. 76334, in data 17 novembre 2021, con il quale è stato dato corso al primo censimento dei veicoli giacenti da oltre sei mesi presso le depositerie della provincia di Campobasso;
RAVVISATA l’opportunità di dover procedere al secondo censimento dei veicoli giacenti da oltre sei mesi presso le depositerie della provincia di Campobasso;
PRESO ATTO della ricognizione effettuata dalla Sezione di Polizia Stradale di Campobasso in data 11 maggio 2022 ai sensi del richiamato art. 215-bis del C.d.S. nonché della giacenza riscontrata di un determinato numero di veicoli ricadenti nelle categorie ivi previste, custoditi da oltre sei mesi presso le seguenti Depositerie autorizzate:
· Matteo Luciano, con sede a Jelsi;
· “Autopiù” di Nardella Giuseppe; 
ESAMINATA la documentazione trasmessa;
RITENUTO che i veicoli segnalati possano essere inseriti nell’elenco che verrà pubblicato e nel rispetto dei volumi di cui al comma 1 del medesimo art. 5 - della più ampia lista di veicoli dichiarati abbandonati ovvero confiscati in via definitiva con il presente provvedimento. 
norma dell’art. 215-bis del Codice della Strada;
VISTI i decreti prefettizi n. 23877 del 9.4.2021 e n. 21232 del 05/04/2022 con i quali sono stati conferiti al viceprefetto aggiunto dott.ssa Antonella De Ninno, rispettivamente, gli incarichi in titolarità di Capo ufficio di staff dell` Area III e, in reggenza, di dirigente in posizione di staff dell’Area III (applicazione del sistema sanzionatorio amministrativo, affari legali, contenzioso e rappresentanza in giudizio);
APPROVA
l’accluso elenco, facente parte integrante del presente provvedimento, contenente l’indicazione dei veicoli giacenti da oltre sei mesi presso la depositeria “MATTEO LUCIANO”, con sede in Jelsi e “AUTOPIU’” di Nardella Giuseppe, con sede in Termoli, e ne dispone la pubblicazione, per trenta giorni, sul sito istituzionale di questa Prefettura, ai sensi dell’art. 215- bis del Codice della Strada.
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