PREFETTURA U.T.G. DI BENEVENTO
AREA III - RUOLI E CARTELLE ESATTORIALI
Ricevimento utenza:
LUNEDÌ      MERCOLEDÌ
VENERDÌ

10:00-13:00




MARTEDÌ
GIOVEDÌ
10:00-13:00

15:30-17:00
⇒    ISTANZE DI RIESAME IN AUTOTUTELA

Istanze incomplete o non accompagnate da idonea documentazione non saranno prese in considerazione dall’ufficio

DOCUMENTAZIONE: 

· ISTANZA SOTTOSCRITTA (utilizzando o meno il modello disponibile presso lo sportello, ma con indicazione di tutti i dati pertinenti e delle motivazioni per le quali si chiede il riesame)
· FOTOCOPIA DELLA CARTELLA ESATTORIALE O DELL’ESTRATTO DI RUOLO
· FOTOCOPIA DEL DOCUMENTO DI RICONOSCIMENTO 

· DOCUMENTAZIONE - IN ORIGINALE (ALMENO IN VISIONE) OVVERO IN COPIA CONFORME - ATTESTANTE LE MOTIVAZIONI PER LE QUALI SI CHIEDE IL RIESAME (certificazioni PRA, ricevute di pagamento, ricorsi al prefetto, raccomandate, avvisi di ricevimento, ecc.) 
⇒  RICHIESTE DI ANNULLAMENTO OVVERO DI SOSPENSIONE A SEGUITO DI PRONUNCIA DELL’AUTORITA’ GIUDIZIARIA

Laddove l’Autorità Giudiziaria disponga l’annullamento/sospensione della cartella esattoriale, ovvero del verbale di accertamento presupposto, la Prefettura, ove riceva notifica del relativo provvedimento, dispone d’ufficio lo sgravio/sospensione del ruolo. Ove la sentenza, ovvero il provvedimento di sospensione (per i casi in cui venga richiesta la sospensione delle azioni esecutive), non venga notificata alla Prefettura dalla cancelleria competente, il soggetto interessato, al fine di ottenere l’annullamento o la sospensione del ruolo, dovrà produrne copia conforme all’originale.    

N.B. documenti prodotti in copia semplice, per i quali non vengano portati in visione gli originali, saranno accettati soltanto in caso di accertata impossibilità di reperire gli originali e saranno utilizzati, a fini istruttori, soltanto ove sia possibile un riscontro oggettivo da parte dell’ufficio 

Ove l’istanza venga presentata da persona diversa dal soggetto obbligato, il delegato dovrà produrre altresì: l’atto di delega; le fotocopie dei documenti di riconoscimento del delegato e del delegante 
L’ufficio cartelle esattoriali, non facendo capo a Polizia Stradale, Carabinieri o altri organi accertatori,  non è  sempre nell’immediata disponibilità dei verbali di accertamento.

Specifiche informazioni in merito ai predetti verbali (tipologia dell’infrazione, difetto di notifica, ecc.) potranno, conseguentemente, essere richieste, con esito più celere, direttamente agli uffici amministrativi degli organi accertatori, anche al fine di acquisire preventivamente la documentazione indispensabile alla richiesta di riesame.

Si ringrazia per la collaborazione.
