Prot. N. 29241 /2023 Uff. Cont.e Attiv. Contratt.       

            Asti, 29   settembre 2023 
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Il Prefetto della Provincia di Asti
VISTO il decreto a contrarre n. 19935 del 29 giugno 2023, con il quale è stata autorizzata un indagine esplorativa volta all’individuazione, in tempi brevi,  di operatori da invitare ad una procedura negoziata per l’affidamento del servizio di accoglienza di n. 25 minori stranieri non accompagnati in strutture della provincia di Asti; 

VISTA la nota n. 22748 del 28 luglio, 2023 con la quale sono state invitate le ditte che hanno manifestato l’interesse alla partecipazione alla suddetta gara  a presentare un’ offerta tecnico-economica da valutare secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa; 

VISTI
 i verbali delle operazioni del seggio di gara e della commissione giudicatrice, nominati con decreto n. 25322 del 25 agosto 2023; 
VISTO 
il decreto n. 27050  dell11 settembre 2023 , con il quale è stata disposta l’esclusione dalla  gara della associazione TI DO CREDITO ODV; 
VISTI  i punteggi assegnati alle offerte tecniche ed economiche da parte della commissione,  nonché la relativa proposta di aggiudicazione; 

RITENUTO
necessario procedere alla approvazione delle suddette operazioni di gara ed alla aggiudicazione dell’appalto, tenendo conto dei posti da assegnare e delle disponibilità manifestate dalle ditte concorrenti;
VISTO
il D. Lgs. 18 aprile 2016, n. 50;

DECRETA


E’ approvata l’assegnazione dei seguenti punteggi assegnati dalla commissione di gara alle offerte tecniche ed economiche presentate  dai  concorrenti: 

 
- FENICE  ETS: offerta tecnica 70 punti; offerta economica 30 punti; totale 100 punti. 

Si dichiara pertanto l’aggiudicazione a favore della Ditta FENICE ETS di Asti, per l’affidamento del servizio di accoglienza ed assistenza di n. 25 minori stranieri non accompagnati in strutture della provincia di Asti. 
La presente aggiudicazione diventerà efficace dopo la verifica dei requisiti prescritti nel bando.

Ai sensi dell’art. 76, comma 5,  del D. Lgs. 50/2016, l’aggiudicazione sarà comunicata alla ditta aggiudicataria ed alla ditta esclusa. 









Il Prefetto










(Ventrice) 

