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Prefettura di Asti
Ufficio territoriale del Governo
		
VERBALE  DI ESAME DELLE OFFERTE PRESENTATE PER  L’AFFIDAMENTO  DEL  SERVIZIO DI  ACCOGLIENZA DI  MINORI STRANIERI NON ACCOMPAGNATI 

Il giorno 8 SETTEMBRE 2023, alle ore 10,00 nella sala riunioni situata al 2° piano della Prefettura, si è riunito il seggio di gara nominato con provvedimento n. 25322/2023 Uff. Att. Contratt. del 25 agosto 2023, per l’esame della documentazione integrativa richiesta  ai concorrenti della gara in oggetto, in applicazione dell’istituto del soccorso istruttorio di cui all’art.83, comma 9, del D. Lgs 50/2016 ed in applicazione dell’art.13 del disciplinare di gara, in esito alla seduta di gara del 29 agosto scorso. 

Il seggio è cosi composto:
· Dott. Paolo Mastrocola , Funzionario Economico Finanziario,  Presidente;
· Rag. Daniela Zanetti, Funzionario Economico Finanziario, Componente;
· Sig.ra Ornella Gambino, Assistente Economico Finanziario, Componente, con funzioni di Segretario.

Si prende atto che sono  presenti alla seduta il Sig. Stefano Rigoli  e la Sig.ra Luana Pomes in  rappresentanza della FENICE E.T.S, e la Sig.ra Mariarosa LI CAUSI  in rappresentanza  dell’Associazione TI DO CREDITO ODV. 

Si dà atto che:
- con nota del 30 agosto scorso è stato richiesto ai concorrenti l’integrazione di documentazione, conseguente alle determinazioni del seggio di gara nel corso della seduta del 29 agosto 2023;
- in base a tale nota, la documentazione doveva essere trasmessa entro le ore 13 del 7 settembre 2023 a mezzo PEC, per essere esaminata dal seggio nella seduta pubblica dell’8 settembre 2023. 

Il seggio di gara procede pertanto alla verifica della seguente documentazione pervenuta alla Prefettura via PEC:
· FENICE ETS , alle ore 18,00  del 6 settembre  2023; 
· TI DO CREDITO ODV, alle ore 12,17 del 7 settembre 2023, pervenuta anche in originale in busta chiusa consegnata nei termini all’ufficio protocollo della Prefettura.  


In merito alla documentazione pervenuta dalle ditte partecipanti, il Seggio di gara accerta la presenza dei seguenti documenti:

1) FENICE ETS :

· Dichiarazione integrativa completa di tutti i dati richiesti relativi ai legali rappresentanti;
· In merito alla presentazione della polizza assicurativa  per la responsabilità civile verso terzi, il sig. Rigoli  ha dichiarato, nella suddetta PEC inviata, che “lo scrivente ha ricevuto il diniego alla stipula della polizza, da plurime compagnie di assicurazione (omissis), non per motivazioni soggettive, relative alla società scrivente, ma per ragioni oggettive, relative all’attività oggetto dell’appalto; riferiscono infatti tutte le compagnie interpellate che l’attività di accoglienza dei migranti, anche minori non accompagnati, non viene assicurata. Trattasi quindi di un problema generale che caratterizza il mercato assicurativo e non un problema solo della società scrivente. E’ quindi fondata su ragioni oggettive la richiesta di una dilazione del termine accordato in sede di soccorso istruttorio, al fine di proseguire le ricerche e reperire una compagnia che offra l’assicurazione dell’attività oggetto dell’appalto. Il termine di dieci giorni fissato dall’art.83, comma 9, del D. Lgs. 50/2016 è considerato dalla giurisprudenza come non perentorio e comunque il termine accordato è inferiore a tale limite. Quanto sopra premesso si chiede quindi la proroga del termine accordato per la produzione della copia della polizza assicurativa per la responsabilità civile, di almeno ulteriori giorni 10, in subordine, per il termine che la Stazione appaltante riterrà opportuno”. 


2) Associazione TI DO CREDITO ODV:

· Dichiarazione integrativa completa di tutti i dati richiesti del legale rappresentante e  della sottoscrizione autografa; 
· Dichiarazione di impegno all’emissione di polizza definitiva datata 21 agosto 2023, che risulta firmata, su foglio  privo di qualsiasi  intestazione e riferimento utile alla individuazione della  compagnia emittente e del soggetto firmatario ;
· Polizza assicurativa per responsabilità civile, tutela del patrimonio e dei beni,  rilasciata a favore di Diocesi di Asti Caritas Diocesana; in merito al predetto documento, il sig. Amico, Presidente dell’Associazione, ha dichiarato, nella suddetta PEC inviata e nella documentazione originale,  che “ il rischio assicurato  si estende anche alla sede di via del Soccorso 3, che è lo stesso immobile che ha anche entrata in via Testa 12 e che verrà destinato all’accoglienza degli MSNA. Ciò conferma lo strettissimo legame tra i due enti che non svolgono azioni differenti. In caso di assegnazione del servizio, qualora fosse necessario, verrà emessa polizza assicurativa  specifica ed intestata all’associazione TI DO CREDITO”.

· In merito alla documentazione esaminata, il seggio di gara concorda quanto segue: 

a) Si  prende atto che entrambe le dichiarazioni integrative sono  conformi a quanto richiesto;

b) Per quanto concerne la polizza assicurativa per responsabilità  civile verso terzi ,  si accoglie, in via del tutto eccezionale, la richiesta di proroga avanzata dalla Ditta FENICE ETS, assegnando un termine perentorio di presentazione della  polizza  entro le ore 13 del 14 settembre 2023, in considerazione delle oggettive riscontrate  difficoltà  a reperire un operatore disponibile  alla stipula del suddetto documento. 
In merito all’analogo documento presentato dall’altro concorrente, si rileva che la polizza non è intestata all’operatore TI DO CREDITO, che partecipa alla gara; tale documento è essenziale per la dimostrazione del possesso dei requisiti di capacità economica e finanziaria in sede di partecipazione alla gara; nell’occasione la Sig.ra  Li Causi  presenta, in visione, una polizza  rilasciata dall’ Assicurazione La Cattolica intestata all’Associazione TI DO CREDITO, in merito alla quale il seggio di gara accerta che non è  inserita nella documentazione presentata dall’operatore a titolo di soccorso istruttorio e quindi non concorre ai fini della regolarizzazione della documentazione;
c) In merito alla dichiarazione di impegno presentata da TI DO CREDITO, si prende atto che la richiesta di soccorso istruttorio non è andata a buon fine in quanto il documento presentato non è giuridicamente valido in quanto privo di qualsiasi indicazione dell’ente e della persona firmataria, che consenta di accertare, senza alcun dubbio, la sicura provenienza dall’Ente emittente e la sua attribuibilità al suo autore. Il seggio di gara propone l’esclusione dell’associazione TI DO CREDITO dalla gara in questione. 

Alla fine della seduta ,  i presenti dichiarano quanto segue. 
· Il Sig. Rigoli fa presente che, a suo parere, non possa essere accettata  la documentazione presentata dall’Associazione TI DO CREDITO,  in quanto priva di  carta intestata, timbro  e riferimento ad un’assicurazione e ritiene che pertanto non vi siano i presupposti per una valutazione della partecipazione alla gara  dell’Associazione TI DO CREDITO. 

· La Sig.ra Li Causi  dichiara che il documento di impegno presentato potrebbe essere considerato come allegato alla documentazione precedentemente presentata  dall’Assicurazione Reale Mutua,  che per errore formale non ha vidimato l’atto in questione e dichiarato l’agente firmatario. Chiede, se possibile,  ulteriore proroga per presentare documentazione corretta. Su tale richiesta, il seggio concorda che, atteso quanto sopra rilevato, la documentazione non è più sanabile e quindi conferma la proposta di esclusione dalla gara dell’operatore. 

Il seggio chiude le proprie operazioni alle ore 11,30  e concorda per la prossima seduta del  15 settembre 2023 alle ore 10,00



Letto, confermato e sottoscritto


I componenti del seggio di gara

f.to Paolo Mastrocola                          

f.to Daniela Zanetti
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