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Prefettura di Asti
Ufficio territoriale del Governo
		
VERBALE  DI ESAME DELLE OFFERTE PRESENTATE PER  L’AFFIDAMENTO  DEL  SERVIZIO DI  ACCOGLIENZA DI  MINORI STRANIERI NON ACCOMPAGNATI 

Il giorno 15 SETTEMBRE 2023, alle ore 10,00 nella sala riunioni situata al 2° piano della Prefettura, si è riunito il seggio di gara nominato con provvedimento n. 25322/2023 Uff. Att. Contratt. del 25 agosto 2023. 
Il seggio è cosi composto:
· Dott. Paolo Mastrocola , Funzionario Economico Finanziario,  Presidente;
· Rag. Daniela Zanetti, Funzionario Economico Finanziario, Componente;
· Sig.ra Ornella Gambino, Assistente Economico Finanziario, Componente, con funzioni di Segretario.

Si prende atto che nel corso della seduta dell’8 settembre 2023, il seggio di gara ha accolto, in via del tutto eccezionale, la richiesta presentata da FENICE ETS relativa alla proroga del termine di consegna della polizza per responsabilità  civile verso terzi, attesa la difficoltà oggettiva di reperire compagnie disponibili alla stipula di tale documento; è stato quindi assegnato un termine perentorio di presentazione della  polizza  entro le ore 13 del 14 settembre 2023. Con nota n. 26932 dell’8 settembre 2023, è stato informato l’operatore del suddetto adempimento e della successiva seduta del seggio fissata per il 15 settembre 2023 alle ore 10,00, precisando che in caso di decorso del termine senza la ricezione del documento richiesto, la Prefettura procederà all’esclusione del concorrente dalla procedura di gara. 
Il seggio accerta che con PEC del 13 settembre 2023, ore 18,32, la Fenice ETS ha trasmesso una polizza per responsabilità civile verso terzi e verso i dipendenti emessa in data 12/9/2023 da UnipolSai , agenzia di Torino, cod. subagenzia 306, per un massimale di Euro 500.000,00; è stata anche allegata una  polizza emessa in data 13/9/2023 dalla medesima compagnia per un estensione di massimale a Euro 10.000.000,00. 
La predetta polizza risulta conforme alle prescrizioni contenute nell’art. 6.2 del disciplinare di gara. 
Alla luce dei suddetti riscontri, la ditta Fenice ETS è ammessa alla successiva fase di esame dell’offerta tecnica ed economica. 
Alle ore 10,15 si presentano il Sig. Stefano Rigoli  e la Sig.ra Luana Pomes in  rappresentanza della FENICE E.T.S.
Il seggio chiude le proprie operazioni alle ore  10,20   e trasmette gli atti di gara  alla commissione giudicatrice per i successivi adempimenti. 

Letto, confermato e sottoscritto
I componenti del seggio di gara
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