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Prefettura di Asti
Ufficio territoriale del Governo
		
VERBALE  DI ESAME DELLE OFFERTE PRESENTATE PER  L’AFFIDAMENTO  DEL  SERVIZIO DI  ACCOGLIENZA DI  MINORI STRANIERI NON ACCOMPAGNATI 

Il giorno 29 agosto 2023, alle ore 10,00 nella sala riunioni situata al I° piano della Prefettura, si è riunito il Seggio di gara nominato con provvedimento n. 25322/2023 Uff. Att. Contratt. del 25 agosto 2023, per l’esame della documentazione amministrativa relativa alle offerte presentate per la gara di appalto con procedura negoziata per l’affidamento del servizio di accoglienza di minori stranieri non accompagnati (25 posti),  così composto:
· Dott. Paolo Mastrocola , Funzionario Economico Finanziario,  Presidente;
· Rag. Daniela Zanetti, Funzionario Economico Finanziario, Componente;
· Sig.ra Ornella Gambino, Assistente Economico Finanziario, Componente, con funzioni di Segretario.

Si dà atto che:
- è stato pubblicato un avviso esplorativo  sul sito della Prefettura in data 30 giugno 2023, al fine di individuare operatori economici interessati all’affidamento del servizio di accoglienza di n. 25 minori stranieri non accompagnati presso strutture ubicate in provincia di Asti; 
- con nota n. 22748 del 28 luglio 2023, sono stati invitati i due operatori che hanno presentato istanza di manifestazione di interesse con riferimento al succitato avviso, a presentare un’offerta tecnico-economica, che sarà valutata secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa. 

Si prende atto che è presente alla seduta il Sig. Stefano Rigoli in  rappresentanza della  FENICE E.T.S; mentre  non sono presenti  rappresentanti dell’Associazione TI DO CREDITO ODV (braccio operativo Caritas Diocesana di Asti). 

Il Seggio di gara procede alla verifica delle buste presentate, per accertare che esse siano pervenute entro le ore 13,00 del 21 agosto 2023, termine ultimo per la presentazione delle stesse.

Risultano consegnate a mano all’ufficio protocollo della Prefettura nei termini  previsti dal disciplinare di gara le domande  pervenute nel  seguente ordine:
· FENICE ETS , alle ore 12,09 del 21 agosto 2023; 
· TI DO CREDITO ODV, alle ore 12,20 del 21 agosto 2023. 

Successivamente, procede all’apertura dei plichi chiusi ricevuti al fine della verifica al loro interno della presenza delle buste A, B e C;   il riscontro ha dato esito positivo.

Si procede quindi all’esame della documentazione amministrativa trasmessa dai concorrenti, secondo l’ordine di arrivo:



	

	Data arrivo
	Denominazione ditta
	Regolarità documentazione

	1
	21/8/2023
	FENICE ETS
	DA REGOLARIZZARE

	2
	21/8/2023
	TI DO CREDITO ODV
	DA REGOLARIZZARE



In merito alla documentazione amministrativa presentata dalle ditte partecipanti, il Seggio di gara concorda di  avvalersi dell’istituto del soccorso istruttorio di cui all’art.83, comma 9, del D. Lgs 50/2016 ed in applicazione dell’art.13 del disciplinare di gara, nei seguenti casi:

1) Ditta FENICE ETS :
a) la dichiarazione integrativa risulta essere priva dei dati anagrafici dei legali rappresentanti;
b)  è stata allegata una dichiarazione della Reale Mutua Assicurazione di Asti, con la quale si attesta che è  in corso di valutazione la pratica relativa alla richiesta di emissione di copertura assicurativa per la responsabilità civile presso terzi in relazione alle attività svolte dall’operatore in questione; si rende quindi necessario acquisire la predetta polizza; 

2) Associazione TI DO CREDITO ODV:
c) La dichiarazione integrativa risulta essere priva  dei dati relativi al  Comune di residenza e del relativo indirizzo del legale rappresentante; 
d) La dichiarazione integrativa non risulta non essere sottoscritta; 
e) La dichiarazione di impegno alla emissione di polizza definitiva è intestata alla Caritas di Asti e non al concorrente; si rende quindi necessario acquisire la dichiarazione di impegno, di data anteriore alla presentazione dell’offerta, che faccia esplicito riferimento all’associazione  concorrente; 
f) Non è stata  allegata la polizza per la copertura delle responsabilità civili verso terzi, previsto dall’art.6.2 del disciplinare di gara, a dimostrazione del possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria. 

Il legale rappresentante della FENICE ETS  dichiara che a suo parere sia la mancanza della firma sulla dichiarazione integrativa che la presentazione  della polizza intestata ad un terzo soggetto e non al concorrente possa comportare  l’esclusione dell’Associazione TI DO CREDITO ODV dalla gara, secondo   la disciplina del codice degli appalti.

	La seduta viene chiusa alle ore 11,45 ed il seggio  concorda di riunirsi venerdì 8 settembre 2023 alle ore 10 per l’esame della succitata documentazione integrativa che sarà richiesta a titolo di soccorso istruttorio.


Letto, confermato e sottoscritto

I componenti del seggio di gara

f.to Paolo Mastrocola

f.to Daniela Zanetti

[bookmark: _GoBack]f.to Ornella Gambino
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