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Il Prefetto della Provincia di Biella

VISTO il decreto n. 11242  del 4 aprile 2023 con il quale questa Prefettura ha indetto una procedura di gara aperta volta alla conclusione di un accordo quadro per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative nell’ambito della provincia di Biella, per un fabbisogno presunto di posti pari a n. 400 – CIG 9757198681;
VISTA l’unica offerta pervenuta entro il termine fissato per le ore 12.00 del 17/05/2023, dall’Associazione Pacefuturo di Pettinengo (BI), per un numero totale di n. 270 posti di accoglienza situati nei territori dei Comuni di Biella, Cossato, Pettinengo, Quaregna Cerreto e Ronco Biellese;                                                          
VISTO il decreto n. 16452 del 18/05/2023 con il quale è stato istituito il Seggio di gara e nominata la Commissione  incaricata della valutazione delle offerte tecniche ed economiche relative alla suindicata procedura di gara;
                     VISTA la proposta di aggiudicazione formulata dalla Commissione giudicatrice  prot. n. 21819 del 04/07/2023, in favore dell’operatore economico Associazione Pacefuturo, per un numero di posti di accoglienza pari a 270, come risultanti dagli atti di gara e salva ogni altra valutazione;
PRESO ATTO che il Responsabile del procedimento ha provveduto alla verifica del rispetto dei minimi salariali retributivi, ai sensi dell’art. 95, comma 10 del D.lgs. 50/2016;
CONSTATATO il regolare svolgimento delle attività del Seggio di gara, della Commissione giudicatrice e della procedura di gara;
DATO ATTO che in data 29/06/2023  è stato chiesto il parere degli enti locali nel cui territorio sono situate le strutture di accoglienza, ai sensi dell’art. 11 comma 2 del D.lgs. 142/2015;
TENUTO CONTO che non sono pervenuti pareri contrari da parte degli enti locali interessati ai sensi della predetta normativa;
CONSIDERATA la necessità di rendere disponibili posti di accoglienza per i richiedenti protezione internazionale sulla base delle assegnazioni disposte dal Ministero dell’Interno;
RITENUTO di approvare la proposta di aggiudicazione della Commissione giudicatrice;
VISTI gli artt. 32 e 33 del D.lgs. 50/2016;
Tutto ciò premesso
DECRETA
· Di approvare la proposta di aggiudicazione formulata dalla Commissione giudicatrice, relativamente alla procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative;
· Di procedere alla stipula dell’accordo quadro con l’operatore economico Associazione Pacefuturo di Pettinengo (BI);
· Di provvedere alla stipula del contratto d’appalto per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative, per un numero di 270 posti di acccoglienza;
L’aggiudicazione non equivale ad accettazione dell’offerta e diventa efficace, ai sensi dell’art. 32, comma 7 del D.lgs. 50/2016, all’esito positivo della verifica dei requisiti prescritti dalla legge;
Avverso il presente provvedimento è ammesso ricorso al T.A.R. per il Piemonte entro 30 giorni dalla notifica.                                       
Biella, data del protocollo
IL PREFETTO

(D’Agostino)
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