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Il Prefetto della Provincia di Biella

PREMESSO CHE
· con decreto a contrarre n. 11242 del 4 aprile 2023 questa Prefettura ha avviato una gara europea a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza, nell’ambito della provincia di Biella, costituiti da singole unità abitative, per un fabbisogno presunto di posti pari a n. 400;
· con il suindicato decreto si è stabilito di individuare il Direttore dell’esecuzione  del contratto nella persona del dirigente pro tempore dell’Area IV – Tutela dei diritti civili, cittadinanza e immigrazione – di questa Prefettura;
· con provvedimento n.  23517 del 18/07/2023  è stata disposta l’aggiudicazione in via definitiva della procedura in parola;
VISTO il D.lgs. 50/2016, recante “Codice dei contratti pubblici”;
VISTE le Linee Guida n. 3 di ANAC, recanti “Nomina, ruolo e compiti del Responsabile Unico del Procedimento per l’affidamento di appalti e concessioni”;
RITENUTO  di dover provvedere alla nomina del Direttore dell’esecuzione per i contratti discendenti dall’accordo quadro per i servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative CIG 9757198681;
CONSIDERATO che con il provvedimento n. 18882 del 08/06/2023, la dott.ssa Fiorella Fonte, Viceprefetto aggiunto, è stata nominata dirigente reggente dell’Area IV – Tutela dei diritti civili, cittadinanza e immigrazione – di questa Prefettura;

DECRETA
La dott.ssa Fiorella Fonte, Viceprefetto aggiunto, dirigente reggente dell’Area IV di questa Prefettura, è nominata Direttore dell’esecuzione dei contratti discendenti dall’accordo quadro per i servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative CIG 9757198681.
Ai fini dell’espletamento dei controlli e delle verifiche circa l’idoneità delle modalità di esecuzione del servizio da parte dei contraenti secondo quanto previsto dai documenti di gara e in conformità a quanto disposto dal Codice dei contratti pubblici e dalle Linee Guida ANAC, il Direttore dell’esecuzione si avvarrà della collaborazione della sig.ra Damiana Casacchia, Operatore amministrativo, e del sig. Domenico Frisina, Assistente economico-finanziario.
Il presente provvedimento è pubblicato sul sito istituzionale della Prefettura-U.T.G. di Biella nella sezione “Amministrazione trasparente” – “Bandi di gara e contratti”, ai sensi dell’art. 29 del D.Lgs. 50/2016.           
Biella, data del protocollo
IL PREFETTO

                               (D’Agostino)
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