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Ufficio territoriale del Governo
Gara europea a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento
dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative.
CIG  9252198681
Prot. n.19308 del 12.6.2023
VERBALE N. 1 DELLA COMMISSIONE DI GARA
PREMESSO CHE:



con decreto n. 11242 del 4/04/2023 è stata indetta una procedura di gara aperta volta alla conclusione di un accordo  quadro per l’affidamento  dei servizi di gestione  di centri di accoglienza  costituti  da  singole  unità  abitative
nell’ambito  della  provincia  di  Biella, stabilendo l’aggiudicazione dell’appalto in base al criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo;

con provvedimento  n.  16452 del  18 maggio 2023 è stato istituita una Commissione per la valutazione delle offerte tecniche ed economiche composta dal Presidente: dott. Michele Basilicata, Vice Prefetto Vicario, dal componente con funzioni di segretario: dott. Marcello Renzi, Funzionario economico finanziario e dalla componente dott.ssa Renza Clelia Candellero, Funzionario economico finanziario;

il Seggio di gara, come risulta dal suo verbale n. 1, prot. 17054, del 23 maggio 2023, terminato l’esame della documentazione amministrativa contenuta nell’unica offerta prodotta dall’Associazione Pacefuturo di Pettinengo (Bi), ha dato atto che la stessa risulta completa e conforme a quanto richiesto e previsto nel disciplinare di gara e ha pertanto ammesso il concorrente alla fase di gara successiva.
°°°
Presso la sede di questa Prefettura, il giorno 12 del mese di giugno 2023, alle ore 10.00, si è proceduto in seduta pubblica, accessibile dalla piattaforma acquistinretepa.it, all’apertura della busta contenente l’offerta tecnica relativamente alla procedura per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative.
Sono presenti i componenti della Commissione citati in premessa.

Si procede all’esame dell’unica offerta pervenuta ovvero quella dell’Associazione“ Pacefuturo” riscontrando che l’offerta in parola è sottoscritta con firma digitale valida.
L’esame del contenuto dell’offerta avviene, come previsto dal disciplinare di gara, in forma riservata. 
Il primo punto in esame è l’organizzazione del servizio sotto il profilo della disponibilità di risorse umane.
La Commissione procede all’attribuzione dei seguenti punteggi in base all’esame di quanto dichiarato dall’offerente:
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punti)

PACEFUTURO 10 6 8 0 24

note
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se il personale 

col C1 sia o 

meno mediatore 

linguistico

maggiori risorse del personale


Per quanto riguarda le conoscenze linguistiche la Commissione decide di non attribuire punteggio alla dichiarazione dell’offerente di avere in organico 5 persone con il livello di conoscenza C1, in quanto mancante della specificazione se le stesse rivestano o meno la qualifica di mediatore linguistico, circostanza discriminante per attribuire il punteggio secondo l’allegato 1-ter del disciplinare di gara.

La Commissione, dovendo procedere alle ore 11.00 all’apertura ed all’esame delle offerte tecniche della gara per i centri di accoglienza collettivi, fissa per l’indomani alle ore 9.30, la prosecuzione dei lavori di esame dell’offerta tecnica delle singole unità abitative. 
Biella, 12/06/2023
Dott. Michele Basilicata  
                                     
Dott. Marcello Renzi  
                                     
Dott.ssa Renza Clelia Candellero  
                                      
