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Ufficio territoriale del Governo
Prot. n.19798  del 15.6.2023
Gara europea a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento
dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative.
CIG  9252198681
VERBALE N. 3 DELLA COMMISSIONE DI GARA
PREMESSO CHE:

come risulta dal verbale n. 2 della Commissione, prot. 19579, del 13 giugno 2023 la Commissione di Gara, terminato l’esame della documentazione tecnica contenuta nell’unica offerta prodotta ovvero quella dell’Associazione Pacefuturo di Pettinengo (Bi), ha assegnato alla stessa un punteggio di 47,5 punti, che, riparametrati con il punteggio massimo, ha determinato il punteggio di 70 punti;
la Commissione ha fissato per oggi alle ore 10.00 l’apertura della busta economica;

°°°
presso la sede di questa Prefettura, il giorno 15 del mese di giugno 2023, alle ore 10.00, si è proceduto in seduta pubblica accessibile tramite il portale acquistinretepa.it all’apertura della busta contenente l’offerta economica relativamente alla procedura per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da singole unità abitative.
Sono presenti i componenti i tre membri della Commissione di cui al provvedimento n.  16452  del  18 maggio 2023;
La Commissione comunica via portale acquistinretepa all’unica offerente Pacefuturo che si sta procedendo all’apertura della busta contenente l’offerta economica per la sua successiva valutazione.
Si procede quindi all’apertura della busta dal medesimo portale.

Il ribasso percentuale offerto è dello 0,01 %. Sono indicati i costi della sicurezza aziendale.

Si procede quindi all’assegnazione del punteggio relativo all’offerta economica come previsto dal bando di gara che da il risultato seguente:
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0,01% 0,01% 0,85 0,01% si 0,85 25,5 70 95,5


Il punteggio economico dell’Associazione Pacefuturo risulta pertanto di 25,5 che sommati ai 70 dell’offerta tecnica danno il punteggio complessivo di 95,5.

Prima dell’aggiudicazione la Commissione procederà a chiedere all’offerente, elementi utili a verificare il rispetto, ai sensi dell’art.95 comma 10 del D.lgs n.50/2016 concernente l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, dei minimi salariali retributivi di cui all'articolo 23, comma 16 del medesimo codice.

Il presente verbale va considerato anche come provvedimento che determina le ammissioni alla fase successiva di gara e, pertanto, sarà pubblicato, sul sito istituzionale della Prefettura-U.T.G. di Biella nella sezione “Amministrazione trasparente” – “Bandi di gara e contratti”, nonché trasmesso in copia al concorrente partecipante alla procedura di cui trattasi.

La Commissione chiude la seduta alle ore 10.15.

Biella, 15/06/2023
Dott. Michele Basilicata  
                                      
Dott. Marcello Renzi  
                                      
Dott.ssa Renza Clelia Candellero  
                                             
