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Ufficio territoriale del Governo
Prot 19309 del 12.6.2023
Gara europea a procedura aperta per la conclusione di un accordo quadro per l’affidamento dei servizi di gestione di centri collettivi di accoglienza con capacità recettiva massima di 50 posti.

CIG 975726F6F

VERBALE N. 1 DELLA COMMISSIONE DI GARA
PREMESSO CHE:


con provvedimento  n.  16453  del  18 maggio 2023 è stato istituita una Commissione per la valutazione delle offerte tecniche ed economiche per la gara per l’affidamento dei servizi di gestione di centri collettivi di accoglienza con capacità recettiva massima di 50 posti composta dal Presidente: dott. Michele Basilicata, Vice Prefetto Vicario, dal componente con funzioni di segretario: dott. Marcello Renzi, Funzionario economico finanziario e dal componente dott.ssa Renza Clelia Candellero, Funzionario economico finanziario;

come risulta dal verbale n. 1, prot. 17368, del 25 maggio 2023 il Seggio di gara, terminato l’esame della documentazione amministrativa delle quattro ditte offerenti, ha dato atto che le stesse risultano complete e conformi a quanto richiesto e previsto nel disciplinare di gara e ha pertanto ammesso i concorrenti alla fase di gara successiva.
°°°
Presso la sede di questa Prefettura, il giorno 12 del mese di giugno 2023, alle ore 11.00, si è proceduto in seduta pubblica all’apertura della busta contenente l’offerta tecnica relativamente alla procedura per l’affidamento dei servizi di gestione di centri collettivi di accoglienza con capacità recettiva massima di 50 posti.
Sono presenti i componenti della Commissione citati in premessa.

La Commissione rende noto via portale acquistinretepa agli offerenti che si sta procedendo all’apertura della busta contenente l’offerta tecnica per la sua successiva valutazione.

Le offerte tecniche presenti sul portale sono le seguenti: Pacefuturo o.d.v.,  Maria Cecilia Soc. Coop. Sociale Onlus, Cooperativa Nuova Vita s.c.s., e Versoprobo scs. 

Tutte le offerte tecniche risultano tutte munite di firma digitale valida..
La Commissione fissa al giorno 13 giugno 2023 a partire dalle ore 9.30 l’esame in seduta riservata della documentazione presente nelle offerte tecniche in parola.
Biella, 12/06/2023
Dott. Michele Basilicata  
                            
Dott. Marcello Renzi  
                
Dott.ssa Renza Clelia Candellero  
                
