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Il Prefetto della Provincia di Ascoli Piceno
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VISTO l’articolo 21 del decreto legislativo 26 giugno 2015, n. 105, ai sensi del quale il Prefetto, d’intesa con le regioni e gli enti locali interessati, sentito il Comitato Tecnico Regionale (CTR), predispone il piano di emergenza esterna (PEE) degli stabilimenti industriali a rischio di incidente rilevante, curandone l’attuazione;

VISTO il D.P.C.M. 25 febbraio 2005 recante “Linee guida per la pianificazione dell’emergenza esterna degli stabilimenti industriali a rischio di incidente rilevante”, adottato ai sensi dell’articolo 20 del decreto legislativo 17 agosto 1999, n. 334, in vigore in base al disposto dell’art. 21, comma 7, del D.lgs. 105/2015;

CONSIDERATA l’esigenza di aggiornare il vigente PEE dello stabilimento “Bonfigli Srl” con sede ad Offida (AP), approvato con Decreto prefettizio del 28 marzo 2013;

VISTO il testo del PEE elaborato dall’apposito Gruppo di lavoro composto da Prefettura di Ascoli Piceno, Servizio Protezione Civile Regione Marche, Provincia, Questura, Carabinieri, Guardia di Finanza, Vigili del Fuoco, Polizia Stradale, Comune di Offida, A.S.U.R. Area Vasta 5, Servizio 118, A.R.P.A.M., Comitato C.R.I. Provinciale, concordato nella riunione tenutasi in video-conferenza il 14 ottobre 2020

ACQUISITI gli ulteriori pareri favorevoli all’approvazione del nuovo PEE, espressi con successive note dai citati Enti;

CONSIDERATO che, al fine di dare corso alla procedura di consultazione della popolazione, in conformità al disposto dell’art. 3 del D.M. 29 settembre 2016, n. 200, il testo predetto è stato pubblicato sui siti istituzionali della Prefettura e del Comune di Offida per 30 giorni a decorrere dal 19 novembre 2021;

PRESO ATTO che, in seguito a detta pubblicazione, non sono pervenute osservazioni;

CONSIDERATA, pertanto, espletata la procedura di consultazione della popolazione di cui al citato D.M. 200/2016;

VISTO l’art. 21, comma 2, del D. lgs. 105/2015

D E C R E T A 

E’ approvata l’allegata revisione del Piano di Emergenza Esterna dello stabilimento “Bonfigli Srl”, ubicato in Offida (AP), zona industriale Tesino, frazione Santa Maria Goretti.
Gli Enti indicati nel Piano e la ditta “Bonfigli Srl di Offida (AP) sono tenuti, per la parte di rispettiva competenza, all’applicazione del medesimo piano.
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