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Il Prefetto della Provincia di Ascoli Piceno
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VISTO l'art. 1 del decreto legge 8 agosto 1994, n. 507, convertito nella legge 21 ottobre 1994, n. 584, recante “Misure urgenti in materia di dighe";
		
VISTA la Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri dell' 8 luglio 2014, concernente “Indirizzi operativi inerenti l'attività di protezione civile nell'ambito dei bacini in cui siano presenti grandi dighe”, pubblicata nella G.U. n. 256 del 4 novembre 2014, la quale, al punto 2.1, prevede che “Il Documento di Protezione Civile è predisposto dall'Ufficio Tecnico per le Dighe, con il concorso dell'autorità idraulica competente per l'alveo di valle, della Protezione Civile Regionale, nonché del gestore ed è approvato dal Prefetto competente per il territorio in cui ricade la diga”;	

VISTA la circolare del Ministero dell'Interno - Dipartimento dei Vigili del Fuoco, del Soccorso Pubblico e della Difesa Civile n. 1460 del 7 maggio 2015, con cui sono state illustrate le disposizioni contenute nella suddetta Direttiva;

VISTI gli esiti della riunione dell’11 ottobre 2021, nel corso della quale è stato espresso all’unanimità parere favorevole all’approvazione del “Documento di Protezione Civile” inerente la "Diga di COMUNANZA (n. arch. 1110)", ubicata nel Comune di Comunanza (AP), della quale è concessionario e gestore il Consorzio di Bonifica delle Marche con sede a Pedaso (FM), in via N. Sauro, n. 39;
	
CONSIDERATO che l’Ufficio Tecnico per le Dighe di Firenze – Sez. Coordinata di Perugia ha fatto qui pervenire, a seguito delle modifiche richieste dagli Enti ed Uffici interessati, la versione finale del Documento in parola in data 30 novembre 2021 e considerato che nessuna osservazione è ulteriormente pervenuta; 

RITENUTO, pertanto, di dover approvare il suddetto Documento di Protezione Civile, ai sensi della richiamata Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri dell' 8 luglio 2014
DECRETA 
E’ approvato l'allegato “Documento di Protezione Civile”, predisposto ai sensi della Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri dell' 8 luglio 2014, concernente la “Diga di COMUNANZA (n. arch. 1110)” di cui in premessa.
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