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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo  di Ascoli Piceno

VERBALE DEL PROCEDIMENTO DI ESTRAZIONE A SORTE DEI NOMINATIVI PER LA NOMINA DELL’ORGANO DI REVISIONE ECONOMICO-FINANZIARIA DEL COMUNE DI MONTEMONACO

FASCIA  1

Il giorno 12 APRILE 2021, presso la Prefettura di Ascoli Piceno, alle ore 11:20, in seduta pubblica, alla presenza del delegato dal PREFETTO- Viceprefetto dr. ssa Malgari Trematerra,  del Dirigente del SCGF DR. Costantino Francesco Senesi e del Segretario Verbalizzante-funzionario economico-finanziario dr.ssa Enrica Sabatini,    si procede  alla scelta del revisore del Comune di MONTEMONACO, mediante estrazione  a sorte.

Vista la nota  N. 19387 in data 1 APRILE 2021 con la quale il Comune di  Montemonaco ai sensi dell’articolo 5 del regolamento di cui al decreto del Ministro dell’Interno 15 febbraio 2012 n. 23, ha comunicato  che è scaduto l’incarico al revisore;

Preso atto che con nota n. 19798   del 6/04/2021  è stata data comunicazione al predetto ente locale della data della presente seduta;

il delegato del  PREFETTO procede all’estrazione a sorte di 3 nominativi per la nomina dell’organo di revisione del comune di MONTEMONACO tramite il sistema informatico appositamente predisposto dal Ministero dell’Interno, dall’elenco dei revisori dei conti degli enti locali, approvato con decreto ministeriale del 27 novembre 2012, riferito all’articolazione regionale delle Marche e alla fascia   1 di appartenenza dell’ente locale;

Risultano estratti, nell’ordine, i seguenti nominativi:
1°  IACOPINI PAOLO
2°  FANINI ENRICO
3°  PREANI PAOLO

Alle ore  11:30 il delegato del Prefetto dichiara completate le operazioni di estrazione, disponendo:
-la trasmissione di copia del presente verbale al Comune di MONTEMONACO  con allegato l’esito della procedura emessa dal sistema informatico circa i soggetti estratti, per il successivo corso del procedimento di nomina dell’organo di revisione economico finanziario previsto dall’articolo 5, comma 4 del Regolamento di cui al decreto del Ministro dell’Interno 15 febbraio 2012 n. 23;
-l’acquisizione agli atti della Prefettura-Utg della documentazione emessa dal sistema informatico circa gli altri nominativi che hanno partecipato all’estrazione e non sono stati estratti.

Letto e sottoscritto.

Il Delegato del Prefetto                                                                                  Il Segretario Verbalizzante
Il Viceprefetto                                                                                                Funzionario Econ. Finanziario
 (Trematerra)                                                                                                                  (Sabatini)


IL Dirigente del SCGF
(Senesi) 
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