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Prefettura
Ufficio Territoriale del Governo  di Ascoli Piceno 


Ascoli Piceno, prot. 77449 del 07/11/2022

DETERMINA EX ART. 32 DEL D.LGS. 50/2016 - PROCEDURA NEGOZIATA TELEMATICA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI MANUTENZIONE DEL POLIGONO DI TIRO IN USO ALLA QUESTURA DI ASCOLI PICENO 

PREMESSO che questa Prefettura deve procedere ad affidare il servizio di manutenzione del poligono di tiro in uso alla Questura di Ascoli Piceno per l’anno 2023;

VISTA la nota prot. n. 102027del 17/10/2022, del Ministero dell'Interno - Dipartimento della Pubblica Sicurezza - Direzione Centrale dei Servizi Tecnico-Logistici e della Gestione Patrimoniale – Servizio Infrastrutture – Divisione I, con la quale il citato Dicastero ha chiesto di espletare apposita ricerca di mercato inerente il servizio di manutenzione, per l'anno 2023, dei Poligoni di Tiro in uso alla Polizia di Stato, sulla base del Capitolato Tecnico anno 2023;

VERIFICATO che la tipologia del servizio in questione è presente all’interno del catalogo dei prodotti /servizi disponibili sul MEPA;

CONSIDERATO che, pertanto, si ritiene opportuno avviare apposita procedura negoziata, ai sensi dell’art. 36, comma 2, lettera b), tra le ditte specializzate nel settore, tenendo conto del prezzo, annuo lordo, a base d’asta fissato dal Ministero dell’Interno con la sopracitata nota, pari, per la tipologia del poligono di tiro in uso, ad Euro 47.250,000, oltre IVA di cui oneri per la sicurezza pari ad  Euro 1.418,00 stabilendo l’importo soggetto a ribasso in Euro 45.832,00;

RITENUTO che ricorrono le condizioni di cui all’art. 95, comma 3, lettera a) del D.L.vo 50/2016, e che quindi si possa individuare quale criterio di aggiudicazione del servizio, quello dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata nel migliore rapporto tra qualità e prezzo;

RITENUTO di individuare, ai sensi dell’art. 31 del D.Lgs. 18/04/2016, n. 50, quale Responsabile Unico del Procedimento il Dott. Costantino Francesco Senesi, Dirigente Servizio Contabilità e  Gestione Finanziaria, in servizio presso questa Prefettura;

RICHIAMATE le disposizioni di cui al citato D.Lgs. 18/04/2016, n. 50;

AUTORIZZA




l’avvio delle procedure per l’individuazione, secondo le modalità indicate in premessa, di una ditta , in possesso dei prescritti requisiti, per lo svolgimento del servizio sopra indicato,   previa autorizza-
zione del Ministero dell’Interno – Dipartimento della Pubblica Sicurezza – Direzione Centrale dei Servizi Tecnico-Logistici e della Gestione Patrimoniale – Servizio Infrastrutture – Divisione I.
         Si dispone la pubblicazione della presente ai sensi dell’art. 29 del d.lgs. n. 50/2016. 


Ascoli Piceno, 7 novembre 2022              



Il Viceprefetto Vicario
(Tufariello)
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