

Il Prefetto della Provincia di Ascoli Piceno 

VISTA le circolari n.20/RU del 24 luglio 2014, n.33/RU del 29 dicembre 2014, n.6 del 9 febbraio 2016, n.29/RU del 23 novembre 2016, n.31/RU del 14 novembre 2017, n.29/RU del 26 ottobre 2018, n.31/RU del 28 novembre 2019 , n.21/RU del 13 ottobre 2020, n.15/RU del 19 novembre 2021  e  n.9/RU del 11 novembre 2022 con le quali il Ministero dell’Interno  ha comunicato i nuovi criteri generali finalizzati al conferimento e alla revoca di posizioni organizzative, ai sensi degli artt. 18 e 19 del CCNL 1998/2001 che sostituiscono quelli indicati nell’accordo stipulato in data 31 gennaio 2001;

VISTA la circolare n.8/RU/2023 del 14 novembre 2023 con la quale il Ministero dell’Interno ha diramato istruzioni per conferimento delle posizioni organizzative per l’anno 2024;

VISTO l’art.18 del C.C.N.L. del 16 febbraio 1999 che consente alle Amministrazioni, in relazione alle esigenze di servizio ed alle caratteristiche del relativo ordinamento, di conferire ai dipendenti dell’Area III, ex Area C, incarichi di posizione organizzativa che, pur rientrando nell’ambito delle funzioni di appartenenza, richiedano lo svolgimento di compiti di elevata responsabilità;

CONSIDERATO    che la sig.ra Rosa Giardini, AREA dei Funzionari, famiglia economico-statistico (ex area 3° fascia economica f5), svolge funzioni e compiti di elevata responsabilità, sotto la direzione del Dirigente “Servizio Contabilità, Gestione Finanziaria e Attività Contrattuali”, che comprendono anche la gestione di una unità organizzativa caratterizzata da elevato grado di autonomia gestionale;  

PRESO ATTO delle particolari esigenze relative alla complessità delle attività proprie del “Servizio Contabilità, Gestione Finanziaria e Attività Contrattuali” rispetto alle quali la sig.ra Rosa Giardini è ritenuta in grado di apportare un significativo ed elevato contributo;

CONSIDERATE le capacità professionali e l’esperienza acquisita nei diversi ambiti operativi della sig.ra Rosa Giardini che dovrà assicurare, oltre a coadiuvare il Dirigente nella gestione di problematiche di particolare complessità, il coordinamento funzionale delle attività del Presidio Territoriale Unitario per il PNRR;

VISTO il nulla osta del Ministero dell’Interno, Dipartimento per l’amministrazione Generale, per le politiche del personale dell’amministrazione civile e per le risorse strumentali e finanziarie – Direzione Centrale per le politiche del personale dell’amministrazione civile, prot. 83749 del 14 dicembre 2023 per il conferimento della posizione organizzativa con decorrenza 1° gennaio 2024;

D E C R E T A

[bookmark: _Hlk153530792]Alla sig.ra Rosa Giardini, AREA dei Funzionari, famiglia economico-statistico (ex area 3° fascia economica f5) è attribuita, sotto la Direzione ed il Coordinamento del Dirigente del “Servizio Contabilità, Gestione Finanziaria e Attività Contrattuali”, dal 1° gennaio 2024 al 31 dicembre 2024, la funzione propria della posizione organizzativa.
Alla sig.ra Rosa Giardini compete la specifica indennità di cui all’art. 1 dei criteri sopra citati.
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