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Prefettura di Ascoli Piceno

Ufficio Territoriale del Governo

Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria

  data del protocollo 
 Spett.le
Studio IN.TEC.

Di Rossetti e Turano 
Via U. Foscolo 15

63066 Grottammare

Oggetto:   CAP.2964 p.g. 01 Es. Fin. 2020  - Affidamento per la verifica degli impianti di messa a terra e dell’alloggio di Rappresentanza Prefettura U.T.G. – Piazza Simonetti, 36–  CIG:ZC93260BBE.                                            
       Si affida , organismo ispettivo accreditato,  la verifica degli impianti di messa a terra dell’alloggio di Rappresentanza come previsto dal DRP 22 ottobre 2001 n. 462. 
       Il  costo  della  prestazione  richiesta  che  ammonta  ad  € 400,00 più I.V.A. al 22%  e cassa 5% per la somma complessiva di € 512,40 , come da preventivo agli atti di quest’ufficio, verrà liquidata con i fondi accreditati dal Ministero dell’Interno sul capitolo di bilancio 2964 p.g.01 del corrente esercizio finanziario.       
       Tale affidamento  viene  effettuato  in  forma  diretta  ai  sensi  del comma 2° lettera a) dell’art. 36 del d. lgs n. 50/2016 anche in considerazione della esiguità della spesa e della necessità ed  urgenza  della prestazione richiesta. 

       Il pagamento del corrispettivo sarà effettuato dietro presentazione di fattura esclusivamente in formato elettronico, che deve obbligatoriamente riportare il CIG del presente affidamento nella causale, pena l’impossibilità di provvedere alla relativa accettazione. Il codice univoco della Prefettura di Ascoli Piceno è  HD3095.
       Ai sensi dell’art. 1, comma 629, della l. 23 dicembre 2014, n. 190, questa Prefettura provvederà a versare direttamente all’erario l’imposta sul  valore aggiunto. 
       Il pagamento potrà essere effettuato solo dopo la verifica della regolare esecuzione della prestazione e l’acquisizione del D.U.R.C., dal quale risulti la regolarità contributiva I.N.P.S. ed I.N.A.I.L. della ditta. 
       La ditta è tenuta ad assumere gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all’art. 3 della legge 13 agosto 2010, n. 136 nonché ad attestare il possesso dei requisiti di cui al citato d.lgs. n. 50/2016. 
       A tal fine, indica, nel modulo “allegato 1”, gli estremi identificativi (codice IBAN) del conto corrente  bancario  o postale intestato  alla  ditta, sul  quale verrà  disposto  il  pagamento  della  relativa fattura e si impegna a comunicare tempestivamente eventuali modifiche dei dati indicati. Si rende noto, inoltre, che, in  caso  di  richiesta di  modalità  di  pagamento  diversa  da quelle sopraindicate, l’affidamento del servizio in questione si intende risolto di diritto.  
       La ditta è altresì tenuta ad accettare gli obblighi discendenti dal patto di integrità predisposto dal Ministero dell’Interno, mediante sottoscrizione dell’allegato accordo (allegato 2). 
        Al pagamento si darà corso entro 30 giorni successivi al ricevimento della fattura debitamente compilata a norma di legge, esperite le verifiche di legge, previo accreditamento dei fondi da parte del competente Ministero dell’Interno.

      In conformità a quanto disposto dal decreto del Ministro dell’Interno in data 29 aprile 2002, nell’esecuzione del servizio codesta Ditta è obbligata ad uniformarsi alle norme legislative e regolamentari vigenti, ivi comprese quelle relative alla sicurezza. 
      Si prega di restituire copia della presente datata e firmata  per presa visione ed accettazione.

IL DIRIGENTE
(Senesi)

Il funzionario di riferimento:

Rita Carillo (0736291638)
rita.carillo@interno.it
PAGE  
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