Chiesa di S. Filippo Neri ubicata a Osimo 
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La Chiesa di S. Filippo Neri (Foto) è ubicata nel centro storico di Osimo, nelle immediate vicinanze dei panoramici giardini di Piazza Nuova.

Di autore ignoto, la sua origine risalirebbe al 1703 e sarebbe stata edificata su un tempio preesistente.

Anticamente officiata dai Padri Filippini, da alcuni decenni non è più destinata a finalità di culto (sebbene non sia mai stata formalmente sconsacrata), ad eccezione della cappella dedicata alla Madonna di Lourdes (Foto 2), edificata a sinistra dell’altare, oggetto di particolare devozione da parte della cittadinanza osimana e per la quale vengono organizzate apposite celebrazioni religiose in occasione della relativa festa, che ha luogo nel mese di febbraio di ogni anno.
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La chiesa è da tempo utilizzata per l’effettuazione di manifestazioni culturali (mostre scolastiche, concerti ed altre esposizioni) organizzate dall’Amministrazione Municipale di Osimo). 

Non è ancora stato, però, formalizzato ancora alcun rapporto concessorio tra la locale Amministrazione comunale e il Ministero dell’Interno.
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Danneggiata nel corso degli ultimi decenni dall’abbandono e priva di manutenzione, la Chiesa necessita di radicali interventi di recupero strutturale.

Ciò nonostante, nella Chiesa sono rimaste alcune opere di discreto valore, tra le quali spiccano alcune raffigurazioni della vita di S.Filippo Neri e una “Sacra Famiglia con S.Filippo Neri e San Filippo di Sales” (Foto n.3).

Sulla volta del presbiterio si può ancora ammirare, invece, un dipinto murale ad affresco raffigurante “Madonna in gloria e Angeli” (Foto 4)

Le opere pittoriche di maggior pregio sono state però, trasferite presso il locale Museo Civico, ove abbelliscono un’apposita sala.
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Si tratta di quattro dipinti su tela, raffiguranti rispettivamente: “Sacra Famiglia con S.Anna” dell’inizio secolo XVIII (attribuito a Bonaventura Lamberti) (Foto n.5), “Madonna con Bambino e Santi”, sec.XVII (Domenico Valeri) (Foto n.6), “S.Francesco di Paola”, 2a metà del secolo XVII (attr.Francesco Solimena) (Foto n.7) e “Scena della vita di S.Filippo Neri”, sec.XVIII (Foto n.8)     
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Foto 1: Chiesa S. Filippo Neri - esterno





Foto 2: cappella dedicata alla Madonna di  Lourdes





Foto 4: Madonna in gloria e Angeli





Foto 3: Sacra Famiglia con S.Filippo Neri e San Filippo di Sales





Foto 6: Madonna con Bambino e Santi





Foto 5: Sacra Famiglia con S.Anna





Foto 8: Scena della vita di S.Filippo Neri





Foto 7: S.Francesco di Paola








