 “CHIESA DEL CARMINE” ubicata a Senigallia
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La Chiesa del Carmine (Foto 1) è dedicata alla SS. Vergine Maria e a S. Biagio Martire.

Ubicata nel centro storico di Senigallia, nelle immediate vicinanze del Comune, viene officiata, sin dalla sua fondazione, dai Padri Carmelitani.

La sua costruzione iniziata nel 1615, fu terminata nel 1628, ma nel 1745 fu completamente rifatta ed ingrandita, pochi anni dopo fu completato anche l’attiguo  Convento.
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L’accerta,mento proprietario a favore del F.E.C. è avvenuta in data recente, a seguito di accurate ricerche storiche condotte anche presso la Biblioteca Antonelliana di Senigallia.

E’ in stile sobriamente settecentesco. Ha una sola navata, un bel presbiterio con un coro di linea semplice ed elegante e tre altari.

Le opere di particolare rilievo collocate nella Chiesa sono il dipinto a olio su tela raffigurante “Madonna del Carmelo che dona lo scapolare a San Simone Stock” (Foto 2) attribuito ad Antonino SARTI (1580 – 1647) e l’olio su tela raffigurante “Sacra Famiglia con San Giovannino e Padre Eterno” (Foto 3) attribuita ad un pittore di ambito marchigiano e risalente al primo quarto del secolo XIX.

Sotto l’altare è collocata un’urna con una reliquia di S. Valentino tratta nel 1807 dalle catacombe di S. Priscilla in Roma e donata al Priore dell’epoca, come risulta da un documento del XIX secolo.

Lungo le pareti sporgono piccoli matronei arricchiti da decorazioni policrome che si ripetono nella cantoria.
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Foto 1:  Chiesa del Carmine - esterno





Foto 3:   Sacra Famiglia con San Giovannino e Padre Eterno





Foto 2:  Madonna del Carmelo che dona lo scapolare a San Simone Stock








