“CHIESA S.MARIA MADDALENA” di SERRA DE’ CONTI
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La Chiesa S.Maria Maddalena (Foto 1) si trova nel centro storico di Serra De’Conti, incastonata nello splendido complesso del Monastero delle Clarisse.

Risalente al secolo XVII e di autore ignoto, la Chiesa sarebbe però riferibile, secondo alcuni studiosi, alla scuola borrominiana.

La pianta e la struttura interna, infatti, secondo molti studiosi, sono collegate alla struttura interna dell’oratorio di S.Maria in Valicella e al S.Carlino di Roma, due opere autonome del Borromini, in considerazione della tipica pianta ellittica (cioè con l’asse maggiore nel senso della lunghezza) e non rettangolare, con conseguente compressione della spazialità interna, per controllare la funzione della luce determinante l’effetto della profondità.
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La Chiesa, da sempre destinata a fini di culto, è stato definitivamente riaperta al culto il giorno 8 dicembre 2002, dopo l’effettuazione di importanti interventi di consolidamento e restauro che hanno riguardato la struttura della Chiesa e del campanile, nonché il restauro dell’organo e di arredi lignei, mobili e dipinti  effettuati, con i fondi del FEC, per un importo di £.400.000.000, tra il 2000 e il 2002.

La Prefettura di Ancona ha poi curato l’installazione di un impianto di sicurezza (antifurto e antincendio) per tutelare efficacemente la struttura, unitamente alle opere nella stessa contenute. 

Il rapporto con le Monache Clarisse Cappuccine è stato regolarizzato con la sottoscrizione dell’atto di concessione in uso in data 8 maggio 2000.
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La Chiesa, il cui recupero strutturale ed estetico è stato curato in ogni dettaglio (Foto 2), è stata, per il suo pregio artistico, inserita in numerose manifestazione di interesse culturale, tra le quali spicca, di recente, quella denominata, “Giornate Europee del Patrimonio” organizzate dal Fondo per l’Ambiente Italiano (F.A.I.) nei giorni 27 e 28 settembre 2008. 

Tra le preziose opere conservate al suo interno, annovera lo splendido dipinto raffigurante la “Madonna della Cintola e Santi” , datato 1617, del pittore fiammingo Ernst Von Schaick (Foto 3) collocato sull’altare maggiore.

Pregevoli sono, inoltre, i due dipinti raffiguranti ”Madonna Assunta e Apostoli” datato 1668, di Clemente MAIOLI (Foto 4) e il dipinto su tela raffigurante “Madonna con Bambino e Santi” (Secolo XVII, ante 1631):

Da segnalare, inoltre, sulla volta della Chiesa, la presenza di un dipinto murale ad affresco (al centro) raffigurante “S.Maddalena in gloria e Angeli”, sec.XVIII (Foto 5). 
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Foto 1: Chiesa S. Maria Maddalena - esterno





Foto 2: Chiesa S. Maria Maddalena - interno





Foto 3:”Madonna della Cintola e Santi”





Foto 4: ”Madonna Assunta e Apostoli”





Foto 5: S.Maddalena in gloria e Angeli








