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Prefettura di Arezzo -Ufficio territoriale del Governo
Gabinetto del  Prefetto


COMUNICATO STAMPA 

27 MAGGIO 2024
Nella mattinata odierna il Presidente del Consiglio dei Ministri, on.le Giorgia Meloni, alla presenza del Ministro dell’Interno prefetto Matteo Piantedosi e del Ministro per gli Affari Europei on.le Raffaele Fitto, in video collegamento con tutte le Prefetture d’Italia, ha presieduto, presso la Prefettura di Roma, la riunione di insediamento di tutte le Cabine di coordinamento istituite ai sensi della normativa sull’attuazione del PNRR.


Le Cabine di coordinamento, previste dall’articolo 9 della legge 56/2024 e istituite presso le Prefetture, hanno il compito di favorire le sinergie tra le diverse amministrazioni coinvolte e i soggetti attuatori operanti nel medesimo territorio, nonché' di migliorare l'attività' di supporto in favore degli enti territoriali anche promuovendo le migliori prassi,


Alla cabina di coordinamento presieduta dal Prefetto di Arezzo Maddalena De Luca hanno partecipato i delegati del Presidente della Provincia, del Sindaco di Arezzo e dei Sindaci dei Comuni titolari di interventi previsti dal PNRR, i rappresentanti della Regione Toscana, della Ragioneria Generale dello Stato, del Provveditorato agli Studi e della ASL.

La Cabina di coordinamento ha aggiornato i suoi lavori successivamente all’avvenuta emanazione delle linee guida per la predisposizione del piano d’azione, elaborate dalla Struttura di missione d’intesa con la Ragioneria generale dello Stato-Ispettorato generale per il PNRR e il Dipartimento per gli affari interni e territoriali del Ministero dell’Interno.
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