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PUNTO DI INFORMAZIONE E PRIMO CONTATTO PER PERSONE IMMIGRATE E SVANTAGGIATE
Via Emilia Ponente 132/2  40133 Bologna – numero verde 800.75.93.11 – fax +39.051.31.25.97 – www.info-bo.it - info@info-bo.it

INFORMATIVA PER IL TRATTAMENTO DEI DATI
Ai sensi dell’art.13 reg. UE 2016/679


Titolare del trattamento
OPIMM - Opera dell’Immacolata. Sede legale : Via Decumana, 45/2 – 40133 Bologna (BO) mbusi@opimm.it 

Finalità del trattamento 
Gentile Signore/a. INFO-BO di Opera dell’Immacolata (d’ora in poi Titolare del Trattamento o Titolare) raccoglie dati personali presso il richiedente ricongiungimento familiare (di seguito interessato) per favorire l’inserimento sociale nella realtà bolognese delle persone immigrate e/o in stato di svantaggio sociale, assicurando il rispetto dei principi di cui all’art. 5 reg. UE. 2016/679.
In particolare, raccoglie i dati personali degli interessati per le seguenti finalità specifiche (e fondamento di liceità):
· espletamento delle procedure amministrative previste dal protocollo d’intesa con la Prefettura di Bologna (esecuzione del contratto); 
· espletamento degli adempimenti riguardanti le attività di competenza dello sportello unico per l'immigrazione (esecuzione del contratto);
· svolgimento dei servizi svolti dal punto di informazione per i cittadini stranieri della provincia di Bologna in collaborazione con la Prefettura (esecuzione del contratto);
· attività di ricerca e di analisi statistiche (legittimo interesse);

Destinatari e trasferimenti dei dati 
I dati acquisiti sono trattati da personale autorizzato dal Titolare secondo le proprie mansioni. I dati acquisiti possono essere trasmessi a terzi nei limiti previsti dal protocollo di intesa sottoscritto e nel rispetto della normativa vigente in materia di trattamento dati personali (come ad esempio: enti locali, enti di formazione, MIUR, P.A. Istituti previdenziali e assicurativi etc.) I destinatari dei dati sono legittimati al trattamento o appositamente autorizzati dal Titolare nell’ambito della gestione operativa del servizio.
I dati personali dell'interessato non saranno trattati per finalità ulteriori rispetto a quelle previste dalla presente informativa, a meno di espresso consenso dell’interessato. I dati personali dell’interessato non saranno trasferiti fuori dall’Unione Europea.

Periodo di conservazione
I dati acquisiti saranno conservati dal Titolare del Trattamento in una forma che consenta l’identificazione degli interessati per un arco di tempo non superiore al conseguimento delle finalità per le quali sono stati trattati, ed in ogni caso per un periodo di tempo non superiore ai 5 anni. Successivamente i dati verranno conservati in forma anonima a fini di archiviazione per pubblico interesse e di ricerca storica a fini statistici, conformemente all’art 89 reg. UE 2016/679.

Diritti degli interessati
Le ricordiamo che, in qualità di interessato, lei ha sempre il diritto di accesso, rettifica, cancellazione e limitazione al trattamento può in qualsiasi momento fare riferimento al Titolare del trattamento ai recapiti di cui sopra per esercitarli.
I dati acquisiti sono necessari per l’esecuzione del servizio di informazione a favore delle persone straniere appena giunte in Italia, in ordine agli adempimenti in materia di immigrazione, soggiorno e diritti di cittadinanza, nulla osta al lavoro ed al ricongiungimento familiare, la mancata acquisizione comporta l’impossibilità di garantire tale servizio.
Le ricordiamo inoltre che l’interessato ha sempre diritto di proporre reclamo all’Autorità Garante per la protezione dei dati personali.

Modifiche all'Informativa
L'eventuale entrata in vigore di nuove normative di settore, come anche il costante esame ed aggiornamento della contrattualistica, potrebbe comportare la necessità di modificare le modalità e i termini descritti nella presente Informativa. È pertanto possibile che tale documento subisca modifiche nel tempo.
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