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         VERBALE DEL PROCEDIMENTO DI ESTRAZIONE A SORTE DEI NOMINATIVI PER LA NOMINA           	       DELL’ORGANO DI REVISIONE ECONOMICO-FINANZIARIA DEL COMUNE DI 
                                                                       RENDE
					               FASCIA 3

(ai sensi Regolamento di cui al decreto del Ministro dell’interno 15 febbraio 2012, n. 23)

L’anno duemilaventiquatto il giorno trenta del mese di ottobre, alle ore 9.13, presso la sede della Prefettura-Ufficio Territoriale del Governo di Cosenza, alla presenza  della Dr.ssa  Rosa Correale - Viceprefetto Vicario  – delegato del Prefetto e del sig. Carmine Vattimo – Assistente amministrativo;
Non assiste alla seduta alcun rappresentante dell’ente locale interessato, seppur regolarmente informato;
Visti gli atti d’ufficio da cui emerge la prossima scadenza naturale dell’organo di revisione economico-finanziaria del Comune di Rende  costituito da n. 3 (tre) componenti;
Visto l’articolo 5 del regolamento di cui al decreto del Ministro dell’interno 15 febbraio 2012, n. 23;
Preso atto che con nota n. 121538 del 23/10/2024 è stata data comunicazione al predetto ente locale della data della presente seduta, il delegato del Prefetto, al fine di consentire la nomina dell’organo di revisione del Comune di Rende, tramite il sistema informatico appositamente predisposto dal Ministero dell’Interno, procede all’estrazione, a sorte, di n. 6 nominativi dall’elenco dei revisori dei conti degli enti locali vigente alla data odierna,  riferito alla articolazione regionale ed alla fascia di appartenenza del predetto ente locale.
Risultano estratti, nell’ordine, i seguenti nominativi che, in tempo reale, sono visualizzabili nell’apposita sezione del sito internet della Direzione centrale della finanza locale al link https://finanzalocale.interno.gov.it/apps/revisori.php/get_estraz/searchSorteggi:

1°  DI VITO GREGORIO	                                                    designato per la nomina; 
2°  DEPINO NICODEMO                                                         designato per la nomina; 
3°  COLISTRO FRANCESCO                                                  per eventuale rinuncia o impedimento;
4°  NAPOLITANO MAURIZIO                                                per eventuale rinuncia o impedimento;
5°  PERROTTA CARMELINA                                                 per eventuale rinuncia o impedimento;
6°  MASTROMARCHI ANTONELLO                                     per eventuale rinuncia o impedimento.

Alle ore 9.18 il delegato del   Prefetto  dichiara  completate  le operazioni di estrazione,   disponendo la trasmissione di copia del presente verbale al comune di Acri con allegato:
a) l’esito della procedura emessa dal sistema informatico circa i soggetti estratti, per il successivo corso del procedimento di nomina dell’organo di revisione economico-finanziario previsto dall’articolo 5, comma 4, del Regolamento di cui al decreto del Ministro dell’Interno 15 febbraio 2012, n. 23;  
b) l’elenco emesso dal sistema informatico circa gli altri nominativi che hanno partecipato all’estrazione e non sono stati estratti che, unitamente ai soggetti di cui al punto precedente, possono essere individuati come Presidente del collegio ai sensi dell’art. 57-ter del decreto legge n. 124/2019 convertito dalla legge 157/2019, con invito all’ente locale di verificare, al momento della delibera di nomina, che il Presidente scelto sia inserito anche nell’elenco dei revisori vigente a tale data. 
Al riguardo, nella pagina internet della Direzione centrale della finanza locale “Revisori enti locali” è inserita un’apposita sezione denominata “Elenco revisori in fascia 3” che restituisce in tempo reale tutti i soggetti candidabili alla funzione di Presidente. 
Letto e sottoscritto:
Cosenza,  30 ottobre 2024

Il   delegato del Prefetto
Drssa. Rosa Correale  - Viceprefetto Vicario

Sig.   Carmine Vattimo  – Ass.te Amm.vo 

ORIGINALE AGLI ATTI DI UFFICIO 

1
2

image1.wmf

