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Il Prefetto della Provincia di Foggia

Premesso che l’area di pertinenza dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato di Foggia, già Centro chimico ex stabilimento dr. Saronio, in esecuzione di apposito decreto emesso in data 8 giugno 2009 dal GIP del Tribunale di Foggia  è stata sottoposta a sequestro perché apparentemente adibita a deposito di rottami metallici e di inerti contenenti amianto in stato friabile;
Preso atto che successivi sopralluoghi effettuati da consulenti tecnici nominati dalla Procura della Repubblica di Foggia hanno consentito di appurare non solo la presenza del centro chimico ma anche il presumibile “tombamento” di tutte le strutture dello stabilimento che avrebbe dovuto produrre sostanze chimiche per le necessità belliche;
Vista la nota dell’Amministratore Delegato dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, pervenuta in data 25 settembre 2015, con la quale, nel comunicare l’intervenuto dissequestro del sito da parte dell’Autorità Giudiziaria, ha evidenziato la necessità di procedere alla bonifica di tutta l’area, previa asportazione e brillamento dei residuati bellici ivi presenti;

Considerata l’esigenza di redigere un piano di emergenza esterna nel caso in cui durante le attività di bonifica del sito dovessero verificarsi eventi incidentali;
Atteso che il Prefetto organizza la risposta di protezione civile per mitigare gli effetti generati da un evento accidentale che possa verificarsi nel corso delle operazioni di bonifica a causa del danneggiamento accidentale di un ordigno non convenzionale ovvero di un contenitore di sostanze chimiche nocive (iprite e difosgene) prodotte per usi bellici nel predetto stabilimento e prevede le misure da adottare al suo verificarsi a protezione della popolazione e dell’ambiente. 

Visto il Modello Operativo di intervento relativo alle attività di bonifica da ordigni bellici all’interno dell’area denominata Parco Paglia di proprietà dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato di Foggia predisposto da questa Prefettura con la partecipazione degli Enti, Comandi e Società interessate;

Preso atto che il citato modello è stato condiviso dalle Amministrazioni e dagli Enti interessati nella riunione del 23 maggio 2017;

Vista la nota pervenuta in data 30 giugno 2017 con la quale il Comune di Foggia ha comunicato che il 15 giugno 2017 sono stati convocati presso la sede della Protezione Civile Comunale tutti i proprietari di immobili e terreni che rientrano nel raggio di metri 
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900 dal centro del Parco Paglia per la “Consultazione della popolazione”in analogia alle forme di consultazione alla popolazione previste per i piani di emergenza esterna degli 
impianti a rischio di incidenti rilevanti di cui all’art. 20, comma 6, del decreto legislativo 17.08.1999, n. 334;

Vista la legge la legge n. 225 del 24 febbraio 1992, aggiornata con il Decreto Legge n. 93 del 14 agosto 2013, coordinato con la Legge di conversione 15 ottobre 2013, n. 119;
D E C R E T A

è approvato il Modello Operativo di Intervento per le attività di bonifica sistematica da ordigni/contenitori bellici all’interno dell’area Parco Paglia di proprietà dell’istituto Poligrafico e Zecca dello Stato di Foggia allegato al presente decreto per farne parte integrante.
Il citato documento sarà pubblicato sul sito internet della Prefettura di Foggia e del Comune di Foggia, previa comunicazione formale agli Enti ed Amministrazioni interessate.
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