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Il Prefetto della Provincia di Foggia
Foggia, data del protocollo informatico

DECISIONE  A CONTRARRE AI SENSI DELL’ART. 17 DEL D.LGS. N. 36/2023

VISTI
· il decreto legislativo 18 agosto 2015, n. 142 “Attuazione della direttiva 2013/33/UE recante norme relative all’accoglienza dei richiedenti protezione internazionale, nonché della direttiva 2013/32/UE, recante procedure comuni ai fini del riconoscimento e della revoca dello status di protezione internazionale”;
· l’art. 1-ter della legge 7 agosto 2016, n. 160 (“Conversione in legge, con modificazioni, del decreto legge 24 giugno 2016, n.113, recante misure finanziarie urgenti per gli enti territoriali ed il territorio”) che ha introdotto all’art. 19 del decreto legislativo 18 agosto 2015 n. 142 il comma 3-bis, in virtù del quale i Prefetti, in presenza di arrivi consistenti e ravvicinati di minori stranieri non accompagnati (di seguito MSNA) e qualora l’accoglienza non possa essere assicurata dai Comuni ai sensi del comma 3 del citato articolo 19, possono attivare per tale finalità e per il tempo strettamente necessario strutture ricettive temporanee, esclusivamente dedicate ai minori stranieri non accompagnati con una capienza massima di 50 posti ;
· il  decreto del Ministero dell’Interno di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze del 1 settembre 2016, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 210 in data 8.09.2016, recante “Istituzione di centri governativi di prima accoglienza destinati ai minori stranieri non accompagnati”;
· il richiamato art. 19, comma 3-bis, prevede anche che “… Nei casi di estrema urgenza la realizzazione o l’ampliamento delle strutture ricettive temporanee di cui al primo periodo sono consentiti in deroga al limite di capienza stabilito dalla medesima disposizione, nella misura massima del 50 per cento”;

CONSIDERATO che:
· la presenza sempre più massiccia di MSNA tra i richiedenti protezione internazionale che giungono sul territorio nazionale ha assunto una connotazione del tutto straordinaria che impone una risposta alle esigenze di accoglienza che ne derivano;
· relativamente all’accoglienza dei MSNA, il Ministero dell’Interno di concerto con il Ministero dell’Economia e delle Finanze con il citato decreto 1 settembre 2016 ha stabilito, tra l’altro, i servizi da erogare presso i centri governativi di prima accoglienza dedicati esclusivamente ai predetti beneficiari;
· il Ministero dell’Interno – Dipartimento Libertà Civili ed Immigrazione, con le circolari n. 12362 del 2.08.2016, n. 135292 del 23.08.2016,  n. 14139 del 15.09.2016, n.21381 del 12/10/2020, n. 16153 del 19/05/2022, n. 42833 del 14/11/2022, e n. 5903 del 13/6/2023 ha impartito direttive in materia di accoglienza di minori stranieri non accompagnati;  
· in particolare, il Ministero dell’Interno ha richiesto, in considerazione dell’aumento considerevole del numero di minori stranieri non accompagnati determinato dell’intensificarsi degli arrivi di migranti dalle frontiere sia marittime che terrestri,  di assumere le necessarie iniziative affinché sia assicurata una adeguata risposta all’esigenza di accoglienza, mediante l’attivazione di strutture temporanee ai sensi dell’art. 19, comma 3-bis, del d.lgs. n. 142/2015 e secondo le disposizioni di cui al D.M. 1° settembre 2016 “al fine di incrementare ulteriormente - nella misura di almeno 50 posti per provincia - la capacità di posti di accoglienza dei MSNA”;
· in attuazione delle richiamate direttive, questa Prefettura ha affidato il servizio di accoglienza in favore dei MSNA all’operatore AGH Resort srl, il cui contratto verrà in scadenza il 18/07/2024;
· persistono le esigenze di accoglienza in favore dei minori stranieri non accompagnati, di età non inferiore a 14 anni, che continuano ad affluire sul territorio nazionale;
· con circolare n. 5903 del 13/6/2023, il Ministero dell’Interno, ha, tra l’altro, ribadito che “… il Sistema di accoglienza ed Integrazione  (SAI) … strutturato sulla rete degli enti locali, continuerà a costituire ….. il sistema di accoglienza di riferimento …. per i minori stranieri non accompagnati ….”;
· in vista dell’approssimarsi della scadenza del citato contratto, ed in considerazione delle perduranti esigenze di accoglienza, si rende necessario avviare una nuova gara per l’individuazione di strutture ricettive idonee all’accoglienza di n. 50 MSNA, che non è correlata a quella dei richiedenti la protezione internazionale, da cui rimane disgiunta, per la durata di 12 mesi, rinnovabili per ulteriori 12 mesi; 

VISTA la circolare n. 16153 del 19 maggio 2022, con cui il Ministero dell’Interno ha rappresentato la necessità dell’adozione di ogni iniziativa per l’urgente attivazione di strutture ricettive temporanee per MSNA (cd. “C.A.S. minori”), individuando quale base d’asta l’importo di € 60,00, IVA inclusa, procapite – prodie, così composta:
· € 0,013, esente IVA, quota procapite-prodie relativa alla scheda telefonica del valore di  € 5,00, esente IVA, da consegnare una sola volta a ciascun minore, non soggetto a ribasso;
· € 2,50, esente IVA, procapite prodie, relativa al  pocket money, non soggetto a ribasso ;
· € 54,75, oltre IVA 5%, se dovuta - pari ad € 2,737 - (per un totale procapite-prodie pari ad € 57,487 IVA inclusa) per i restanti servizi di accoglienza  (personale, pulizie, pasti, vestiario, ecc.), per un totale complessivo, procapite-prodie, di € 57,263 IVA esclusa;

RILEVATO che:
· ai sensi del combinato disposto dell’art. 128 (Servizi alla persona) e dell’art.14. (Soglie di rilevanza europea e metodi di calcolo dell’importo stimato degli appalti), c. 1, lett. d), la soglia di rilevanza comunitaria per i servizi sociali e per gli altri servizi specifici elencati all’allegato XIV alla direttiva 2014/24/UE del Parlamento europeo e del Consiglio del 26 febbraio 2014, è pari ad euro 750.000,00;
· in ragione della particolare natura e complessità dei servizi oggetto del presente appalto la pubblicità potrà essere assicurata  attraverso il ricorso ad una procedura ASP visibile a tutti gli OE nella vetrina Consip, nonché attraverso la contestuale pubblicazione di tutti gli atti di gara sul “profilo di committente” di questa Prefettura;   

CONSIDERATO che, alla luce della base d’asta comunicata dal Ministero dell’Interno, l'importo dell’appalto, tenuto conto della sua durata, fissata in 12 mesi, rinnovabili per ulteriori 12 mesi, e del previsto ampliamento, in caso di estrema urgenza, delle strutture  nella misura del 50% dei posti disponibili,  ex art. 19, comma 3 bis, del D. Lgs. n. 142/2015, è stimato complessivamente in € 3.135.149,25, oltre IVA 5%, se dovuta, così disarticolati:
· €  2.090.099,50 (€ 57,263 x 50 x 730 gg) - (Personale, pasti, pulizie, vestiario, ecc.);
· € 1.045.049,75 (€ 57,263 x 25 x 730 gg) - Personale, pasti, pulizie, vestiario, ecc. (in relazione all’eventuale ampliamento fino al 50% dei posti disponibili, comprensivo anche del quinto d’obbligo, ex art. 120, c.9, del D. Lgs n. 36/2023).
L’opzione di proroga tecnica per il tempo strettamente necessario alla conclusione della procedura di individuazione del nuovo contraente, pur prevista, non è, allo stato, quantificabile;

DATO ATTO che l’importo stimato dei servizi in argomento (codice CPV 85311000-2), è superiore alla soglia di rilevanza comunitaria, pari ad euro  750.000,00;

RITENUTO che:
· ai sensi di quanto previsto dall’art. 11 del D. Lgs. n. 36/2023, all’appalto in questione sia applicabile il Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro per le lavoratrici e i lavoratori delle cooperative del settore socio-sanitario assistenziale-educativo e di inserimento lavorativo, fermo restando quanto previsto dal comma 3 dello stesso articolo;
· ai sensi dell’art. 41, commi 13 e 14, del D. Lgs. n. 36/2023, il costo del lavoro, tenuto conto del monte ore lavorativo previsto nel documento denominato “Schema di dotazione del personale e tempo minimo di impiego”, può essere stimato in complessivi euro € 600.132,00,  riferiti ad un periodo contrattuale di 12 mesi, rinnovabili per ulteriori 12 mesi, e calcolato sulla base delle tabelle allegate al Decreto direttoriale n. 7/2020 del 17/2/2020, recante  i costi medi orari del lavoro per il personale delle cooperative del settore socio-sanitario assistenziale-educativo e di inserimento lavorativo, cui fa rinvio anche la circolare del Ministero dell’Interno n. 5903 del 13/6/2023, prima richiamata;

RITENUTO, pertanto, nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza, di dover avviare una procedura aperta, in modalità ASP - Application Service Provider - disponibile sul portale “Acquistinrete”, gestito da CONSIP SpA, per l’affidamento, in regime di accordo quadro, ex art. 59 del D. Lgs. n. 36/2023, dei servizi di accoglienza in favore di MSNA, con contestuale pubblicazione  degli atti di gara anche sul “profilo di committente” di questa Prefettura;

DATO ATTO che, a far data dal 20/05/2024, questa Prefettura ha ottenuto da ANAC la qualificazione di terzo livello (SF1), che consente l’affidamento di servizi e forniture senza limiti di importo;

DATO ATTO che dall’implementazione della predetta procedura non deriva l’insorgenza, in capo all’Amministrazione, di alcun obbligo nei confronti dei soggetti interessati, né, per questi ultimi, alcun diritto a qualsivoglia prestazione da parte dell’Amministrazione, che si riserva la potestà in qualsiasi momento di annullare, sospendere, modificare, in tutto o in parte, il procedimento, senza oneri a proprio carico;    

RITENUTO che la citata procedura aperta, ex artt. 70 e 71 del D. Lgs. n. 36/2023, volta all'individuazione degli operatori economici con cui concludere l’Accordo Quadro, ex art. 59 del D. Lgs. n. 36/2023, e poi stipulare i contratti  d'appalto, dovrà essere espletata prevedendo:
· una durata contrattuale di 12 mesi, rinnovabili per ulteriori 12 mesi, per l’accoglienza di n. 50 MSNA;
· la possibilità di ampliamento, in caso di estrema urgenza,  della capacità ricettiva delle strutture nella misura del 50% dei posti disponibili, ex art. 19, comma 3 bis, del D.Lgs n. 142/2015; 
· quale criterio di aggiudicazione quello dell’offerta economicamente più vantaggiosa, ex art. 108, c. 2, lett. a), del  D. Lgs. n. 36/2023;
· quale base d'asta, sui cui verrà applicata la percentuale di ribasso, l’importo di € 54,75 pro-capite pro-die, oltre IVA 5%, se dovuta - pari ad € 2,737 - ( per un totale procapite prodie pari ad € 57,487 IVA inclusa), a cui si aggiungono:
· € 0,013, esente IVA, quota procapite prodie relativa alla scheda telefonica del valore di                    € 5,00, esente IVA, da consegnare una sola volta a ciascun minore, non soggetti a ribasso;
· € 2,50, esente IVA, quota pro-capite pro-die per il pocket money, non soggetti a ribasso;
· la clausola di revisione dei prezzi e le modifiche contrattuali, come specificato nel capitolato;

VISTO  l’articolo 110 del D. lgs. 36/2023, rubricato “Offerte anormalmente basse” che prevede che “le stazioni appaltanti valutano la congruità, la serietà, la sostenibilità e la realizzabilità della migliore offerta, che in base a elementi specifici, inclusi i costi dichiarati ai sensi dell’articolo 108, comma 9, appaia anormalmente bassa. Il bando o l’avviso indicano gli elementi specifici ai fini della valutazione”;

CONSIDERATO che ai fini della determinazione del criterio per il calcolo della soglia di anomalia, nella “Relazione agli articoli e agli allegati” del D. Lgs. 36/2023, nell’illustrare il contenuto dell’art. 110, il Consiglio di Stato:
· ha preso atto  che “il legislatore non ha predeterminato una soglia di valutazione ex ante di anomalia, ma ha rimesso la relativa indicazione alle stazioni appaltanti” ;
· ha evidenziato che le medesime stazioni appaltanti, “ nella loro discrezionalità potranno ... utilizzare, nei limiti in cui siano compatibili con le altre disposizioni dell’articolo e del codice, i criteri previsti dal decreto legislativo n. 50 del 2016”;

RITENUTO, pertanto, di dover individuare quale criterio per il calcolo della soglia di anomalia,  quello contemplato dal c. 3, art. 97 del D. Lgs. 50/2016 (“ … la congruità delle offerte è valutata sulle offerte che presentano sia i punti relativi al prezzo, sia la somma dei punti relativi agli altri elementi di valutazione, entrambi pari o superiori ai quattro quinti dei corrispondenti punti massimi previsti dal bando di gara. Il calcolo di cui al primo periodo è effettuato ove il numero delle offerte ammesse sia pari o superiore a tre. Si applica l’ultimo periodo del comma 6 ….”) e di sottoporre, in ogni caso, a verifica di congruità il costo della manodopera indicato dall’operatore economico in sede di offerta; 

VISTO l’articolo 45 del D. Lgs. n. 36/2023, rubricato “Incentivi alle funzioni tecniche”, che prevede che le amministrazioni aggiudicatrici destinano ad un apposito fondo risorse finanziarie in misura non superiore al 2 per cento modulate sull'importo dei lavori, servizi e forniture, posti a base di gara per le funzioni tecniche svolte dai dipendenti delle stesse; 

CONSIDERATO che l’importo da destinare alla remunerazione dell’incentivo per funzioni tecniche ammonta, ai sensi dell’articolo 45 del D. Lgs. 36/2023, ad € 41.802,50;

VISTI i Decreti Legislativi n. 36/2023 e n. 142/2015;
    
DETERMINA

· le premesse costituiscono parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;
· di autorizzare l’Ufficio Contabilità, Gestione Finanziaria, Attività Contrattuale e Servizi Generali ad avviare, con massima urgenza, una procedura di gara aperta ex artt. 70 e 71 del D. Lgs. n. 36/2023, che verrà espletata in modalità ASP, Application Service Provider, disponibile sul portale “Acquistinrete”, gestito da CONSIP SpA,  finalizzata alla selezione di più operatori economici con cui concludere un accordo quadro, ai sensi dell’art. 59 dello stesso decreto, avente ad oggetto l’affidamento, in provincia di Foggia, dei servizi di accoglienza in favore di un numero massimo di 50 minori stranieri non accompagnati (MSNA), di età non inferiore a 14 anni;   
· di stabilire che le strutture ricettive ove verranno accolti i MSNA, in numero non superiore a 50, avranno carattere temporaneo e potranno ospitare esclusivamente i minori per il tempo strettamente necessario al loro trasferimento presso le strutture del Sistema di accoglienza e integrazione (S.A.I.) ovvero in centri di accoglienza messi a disposizione dei Comuni;
· di stabilire che l’attivazione delle strutture da parte della Prefettura resta subordinata al manifestarsi della effettiva necessità di accoglienza;
· di fissare la durata dell’accordo quadro in 24 mesi, con previsione della stipulazione dei discendenti contratti per la durata di 12 mesi, rinnovabili per ulteriori 12 mesi, oltre all’opzione di proroga tecnica, al momento non quantificabile, per il tempo strettamente necessario alla conclusione della procedura di individuazione del nuovo contraente in casi eccezionali nei quali risultino oggettivi ritardi nella conclusione della procedura per il nuovo affidamento, agli stessi patti e condizioni del contratto in scadenza; 
· i servizi oggetto dell’appalto sono individuati dal D.M. n. 210 dell’8/9/2016, dal disciplinare, dal capitolato di gara, dalle specifiche tecniche, dalla Tabella dotazione del personale e dalla Tabella frequenza servizi di pulizia; 
· la selezione degli operatori economici avverrà con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell’art. 108, c. 2, lett. a) del D. Lgs n. 36/2023, secondo i criteri valutativi stabiliti nel Capitolato d’appalto;
· di determinare quale base d'asta, sui cui verrà applicata la percentuale di ribasso, l’importo di € 54,75  pro-capite pro-die, oltre IVA 5% se dovuta, a cui si aggiungono:
1) € 0,013, esente IVA, quota procapite prodie relativa alla scheda telefonica del valore di € 5,00, esente IVA, da consegnare una sola volta a ciascun minore, non soggetti a ribasso;
2) € 2,50, esente IVA, pro-capite pro-die per il pocket money, non soggetti a ribasso;

· di stimare l’importo complessivo dell’appalto in € 3.135.149,25, oltre IVA 5%, se dovuta, così disarticolati:
a) €  2.090.099,50 (€ 57,263 x 50 x 730 gg) – (Personale, pasti, pulizie, vestiario, ecc.);
b) € 1.045.049,75 (€ 57,263 x 25 x 730 gg) – Personale, pasti, pulizie, vestiario, ecc. (in relazione all’eventuale ampliamento fino al 50% dei posti disponibili, comprensivo anche del quinto d’obbligo, ex art. 120, c.9, del D. Lgs 36/2023).

· di determinare il seguente  quadro economico della spesa:

Quadro Economico  –  50 posti M.S.N.A. 
	
IMPORTO A BASE D’ASTA
	
	 

	Tipologia Spesa
	Importo Procapite/ Prodie
	N. Posti
	Tipologia Moltiplicatore
	Valore Moltiplicatore
	Totale

	Servizi accoglienza
	€ 54,75
	50
	Giorni
	730
	€ 1.998.375,00

	Pocket money
	€ 2,50
	50
	Giorni
	730
	€   91.250,00

	Scheda telefonica
assumendo il costo unitario di Euro 5,00 per la fornitura della tessera telefonica una tantum all’ingresso 
	€ 5,00
	50
	Turnover
	2
	€        500,00

	IMPORTO APPALTO
	 €  2.090.125,00 

	 IMPORTO APPALTO, tenuto conto dell’arrotondamento in difetto di Euro 0,007 - riferito all’importo pro capite / pro die della scheda telefonica - sull’importo massimo pro capite / pro die 
(57,263  x 50 ospiti x 730 giorni)
	 €  2.090.099,50

	Importo previsto per ampliamento delle strutture  nella misura del 50% dei posti disponibili nei casi di estrema urgenza,  ex art. 19 comma 3 bis del D.lgs 142/2015,  comprendente  anche  il  quinto d’obbligo, ex art. 120, c. 9 del D. L.gs 36/2023
	€  1.045.049,75

	TOTALE APPALTO, COMPRENSIVO DELLE OPZIONI
	€   3.135.149,25

	Incentivi funzioni tecniche (2%)
	€       41.802,50

	IVA (aliquota 5%, ove dovuta), calcolata sul valore stimato dell’appalto, comprensivo delle opzioni, al netto dell’importo relativo alle componenti del pocket money e scheda telefonica, esenti IVA.
	€     149.878,12

	Contributo ANAC 
	€        660,00

	TOT. Somme a disposizione dell’Amministrazione
	€  3.327.489,87



· di dare atto che l'affidamento del servizio, relativo all’accoglienza di n. 50 MSNA,  con stipulazione dei discendenti contratti, avverrà mediante scorrimento della graduatoria, previa sottoscrizione dell’Accordo Quadro;
· che si procederà ad aggiudicazione anche nel caso di una sola offerta purchè ritenuta valida e congrua;
· di prevedere, in relazione all’andamento dei flussi migratori, la facoltà di esercitare le opzioni di modifica e di revisione del prezzo nel corso di esecuzione del contratto, come disciplinate dal “Capitolato” e relativi allegati; 
· di dare atto, inoltre, che, nell'esecuzione dei servizi in appalto di cui trattasi, non risultano sussistere rischi interferenziali di cui al D. Lgs. n. 81/2008 a carico di questa Amministrazione;
· di dare atto, altresì, che l'espletamento dei servizi è subordinato al manifestarsi dell'effettiva necessità, segnalata dal Ministero dell'Interno - Dipartimento per le Liberta Civili e l’Immigrazione, di ospitare in via temporanea, in questa provincia, minori stranieri non accompagnati; 
· di poter recedere dalla procedura di gara, dall’accordo quadro e/o dal contratto qualora il servizio di cui trattasi divenga acquisibile mediante una sopravvenuta convenzione Consip che preveda condizioni di maggior vantaggio economico per l’Amministrazione stessa e l’aggiudicatario non acconsenta alle conseguenti modifiche delle condizioni economiche offerte in sede di gara; 
· di prevedere sin d’ora che gli importi relativi ai servizi in argomento saranno oggetto di corrispettivo unicamente sulla base delle effettive presenze nei centri di accoglienza, previa produzione della documentazione contabile che attesti la concreta e corretta erogazione delle prestazioni relative ai servizi di gestione e funzionamento dei medesimi centri da parte degli operatori economici;
· di dare atto della particolare complessità del presente appalto, caratterizzato da una pluralità di procedimenti, peraltro incardinati in diversi uffici, per i quali si ravvisa la necessità di non concentrare in capo al  Responsabile di Progetto (R.U.P.), compiti e responsabilità direttamente operative, con conseguente esigenza funzionale  di prevedere dei Responsabili di fase a sostegno dell’attività del R.U.P., fermo restando che rimangono in capo a quest’ultimo gli obblighi e le connesse responsabilità di supervisore, coordinamento, indirizzo e controllo dell’appalto;
· di nominare, pertanto, ai sensi, in particolare, degli artt. 15, 114 e 125,  e degli allegati I.2, I.10 e II.14 del D.Lgs. n. 36/2023:
1) quale Responsabile Unico del Progetto, il dott. Giuseppe Maffei, Funzionario dell’Ufficio Contabilità, gestione finanziaria, attività contrattuali e servizi generali che, nell’ambito del disimpegno di tutti i compiti sopra citati, avrà anche cura di assicurare la sollecita conclusione della gara, la regolare custodia degli atti, in formato digitale, il rispetto degli obblighi  di trasparenza e pubblicità legale, ai sensi degli artt. 20, 23, 27 e 28 del D. Lgs. n. 36/2023, nonché del D. Lgs. n. 33/2013, anche tramite la Banca dati nazionale dei contratti pubblici;
2) fermo restando l’unicità del R.U.P. e della sua responsabilità per tutto l’appalto, quale responsabile per le fasi di programmazione, progettazione ed affidamento, il dott. Pasquale Cataleta, Funzionario dell’Ufficio Contabilità, gestione finanziaria, attività contrattuali e servizi generali, che avrà cura di svolgere, anche con funzioni di ausilio al R.U.P., le attività correlate a dette fasi;
3) fermo restando l’unicità del R.U.P. e della sua responsabilità  per tutto l’appalto, di nominare, quale Direttore dell’Esecuzione del contratto il Dirigente pro tempore in posizione di staff dell’Area IV – Immigrazione ed asilo di questa Prefettura che, per lo svolgimento di tutti i compiti prescritti, finalizzati al coordinamento, alla direzione ed al controllo tecnico-contabile dell’esecuzione dell’appalto, si avvarrà dei nuclei ispettivi appositamente costituiti presso questa Prefettura, con facoltà di indicare alla stazione appaltante, sentito il R.U.P., uno o più assistenti con funzioni operative, nonché del Funzionario dott.ssa Grazia Sponsillo, Funzionario dell’Ufficio Contabilità, gestione finanziaria, attività contrattuali e servizi generali, per la fase della verifica della rendicontazione degli enti gestori e di liquidazione e rendicontazione delle relative spese;

· di approvare l’unita documentazione, che costituisce parte integrante ed essenziale della presente determina;
· di dare atto che dall’implementazione della presente procedura non deriva l’insorgenza, in capo all’Amministrazione, di alcun obbligo nei confronti dei soggetti interessati, né, per questi ultimi, alcun 




diritto a qualsivoglia prestazione da parte dell’Amministrazione, che si riserva la potestà in qualsiasi momento di annullare, revocare, sospendere, modificare, in tutto o in parte, il provvedimento, senza oneri a proprio carico;
· di dover accantonare l’importo di  euro 41.802,50 pari al 2% del valore della base d’asta, da destinare alla remunerazione dell’incentivo per funzioni tecniche di cui all’art. 45 del D. Lgs. n. 36/2023;
· di dare atto che trattasi di spesa obbligatoria e che la copertura finanziaria è demandata al Ministero dell’Interno che, in sede di autorizzazione alla sottoscrizione delle convenzioni e in qualità di ordinatore primario di spesa, sulla base delle comunicazioni di fabbisogno derivanti dai contratti stipulati, provvederà a disporre i necessari accreditamenti sul pertinente capitolo di spesa dell’esercizio corrente.

Il presente provvedimento sarà pubblicato, ai sensi dell’Art. 25 del decreto legislativo n. 36/2023  e dell’art. 37 del decreto legislativo n. 33/2013, sul sito istituzionale della Prefettura di Foggia, nella sezione Amministrazione Trasparente, e tramite B.D.N.C.P.

Si dispone la pubblicazione della presente determina e della correlata documentazione nella pertinente sezione di amministrazione trasparente ai sensi degli artt. 27 e 28 del D. Lgs. 36/2023.


   Il R.U.P.
Dr. G. Maffei


IL PREFETTO 
								          Valiante                                                                                                           






Allegati:
1.	disciplinare di gara- All. 1;
2.	capitolato d’appalto All. 2;
3.	Tabella Dotazione Minima del Personale e relativo tempo minimo di impiego- All. 3 ;
4.	tabella frequenze pulizie- All. 4;
5.	specifiche tecniche - All. 5;
6.	cartella personale del MSNA- All. 6
7.	modello domanda di partecipazione- All. 7;
8.	DGUE - documento di gara unico europeo  - 
9.	istruzioni operative per accedere alla Piattaforma e regole tecniche per l’utilizzo della stessa contenute nel documento “ Regole del Sistema di e-Procurement della Pubblica Amministrazione”- All. 9;
10.	patto di integrità- All. 10;
11.	Dichiarazione familiari conviventi – All. 11; 
12.	Modello di Offerta Tecnica - All. 12;
13.	“Strumento sanitario”- All. D; 
14.	Codice di comportamento dei dipendenti del Ministero dell’Interno – All. 14; 
15.	Decreto del Ministero dell’Interno di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze del 1 settembre 2016, pubblicato sulla gazzetta ufficiale n. 210 in data 8.09.2016, concernente “Istituzione di centri governativi di prima accoglienza destinati ai minori stranieri non accompagnati” – All. 15; 
16.	Schema di Accordo quadro – All. 16;
17.	Elenco del personale – All. 17.
18.    Bando 
19. Schema di contratto
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