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NUOVE MODALITA’ DI INVIO TELEMATICO DELLA NOTIFICA PER GLI STABILIMENTI SOGGETTI AL CONTROLLO DEL PERICOLO DI INCIDENTI RILEVANTI CONNESSI CON SOSTANZE PERICOLOSE.
Si comunica che l’art. 13, comma 1 del decreto legislativo 26 giusgno 2015, n. 105 dispone che il gestore di uno stabilimento in cui sono presenti sostanze pericolose in quantitativi superiori alle soglie di assoggettabilità previste dal suddetto decreto trasmetta, invii al Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, tramite ISPRA, nonché ad altri soggetti pubblici la prevista notifica solo attraverso modalità elettroniche, utilizzando i servizi messi a disposizione mediante l’inventario nazionale degli stabilimenti a rischio incidente rilevante presisposto dall’ISPRA. 
A tal fine, ISPRA ha predisposto un applicativo web: “SEVESO III.0 – Sistema Comunicazione Notifiche” che permette al gestore, previo accreditamento, di compilare on line il documento. 

Il servizio, disponibile sul web  al seguente indirizzo: https:www.rischioindustriale.isprambiente.gov.it/inventario-notifiche/,  sarà attivo per i gestori a partire dal 15 aprile 2016 e costituirà il tramite esclusivo per la ricezione delle notifiche dei gestori a partire dal 1° giugno 2016.
Si evidenzia che, i documenti sopra citati, predisposti dai gestori tramite il servizio on line ISPRA, saranno quindi recapitati direttamente dall’applicativo web agli indirizzi PEC delle amministrazioni in indirizzo, indicati dai gestori nella sezione D1 del modulo dell’allegato 5 al D.Lgs. 105/2015.

