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Prefettura –UTG di Pescara

Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria





                         Pescara, 20 luglio 2010


AL SIG. PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE


AL SIG. PRESIDENTE DELLA PROVINCIA







      PESCARA


AI SIGG.RI SINDACI DEI COMUNI DELLA PROVINCIA









   LORO SEDI


AL SIG. PRESIDENTE DELLA COMUNITà MONTANA



     “MAIELLA E MORRONE” – CARAMANICO TERME


     “VESTINA” – PENNE
OGGETTO: progetto “Percorsi d’arte e di cultura. Il patrimonio del Fondo Edifici di Culto: dal sopralluogo all’evento”.


A seguito delle iniziative intraprese dal Ministero dell’Interno e dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri, questa Prefettura – UTG ha promosso, per l’anno 2010, il progetto indicato in oggetto, volto alla valorizzazione e alla conoscenza delle chiese di proprietà del Fondo Edifici di Culto, dislocate nel territorio della provincia di Pescara.


Il progetto ha previsto l’impiego di un volontario che, svolti gli opportuni sopralluoghi, ha redatto le schede storico – artistiche inerenti agli immobili in questione (allegate su supporto informatico). Le citate schede sono pubblicate anche sul sito della Prefettura – UTG (www.prefettura.it/pescara/).


Nell’ambito del progetto di che trattasi, è stata realizzata una rassegna fotografica finalizzata a documentare lo stato conservativo degli immobili stessi. Ciò assume particolare rilevanza anche in considerazione dell’importanza che riveste, nella nostra regione, il patrimonio storico – artistico, molto spesso posto a base dell’attività economica legata al turismo.



Al riguardo, nell’ottica di una fattiva collaborazione per la promozione delle chiese interessate, è auspicabile il coinvolgimento anche di codesti Enti, che attraverso iniziative quali  visite guidate, concerti, redazione di brochure, ecc... possano contribuire in maniera significativa alla valorizzazione dei siti in questione.



Ad ogni buon fine, si precisa che la menzionata attività di promozione non dovrà comportare oneri a carico di questa Amministrazione la quale, comunque, assicurerà la collaborazione del volontario assegnato al progetto in parola.


Nel ringraziare per l’attenzione si rimane in attesa di cortese riscontro. Eventuali precisazioni e chiarimenti potranno essere formulati all’utenza telefonica n. 085 – 2057482 (dott. Luciano Mancini) oppure n. 085 – 2057493 (dott.ssa Chiara Pellino – Volontaria del SCN), ed all’indirizzo di posta elettronica luciano.mancini@interno.it.






   IL PREFETTO






     (D’Antuono)
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