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Il Prefetto della Provincia di Nuoro



  Determina a contrarre a ratifica per lavori urgenti agli impianti e attrezzature a seguito di episodi incendiari divampati all’interno del CPR di Macomer


VISTO il Decreto Legislativo n. 36/2023;
VISTO l’art 17 comma 9 del D.Lgs 36/2023 ai sensi del quale l’esecuzione d’urgenza è effettuata quando ricorrono eventi oggettivamente imprevedibili, per evitare situazioni di pericolo per persone, animali, cose, per l’igiene e la salute pubblica, per il patrimonio storico, artistico, culturale, ovvero nei casi in cui la mancata esecuzione immediata della prestazione dedotta nella gara determinerebbe un grave danno all’interesse pubblico;
PREMESSO che, in data 24 marzo 2024, e successivamente 21 -22 aprile 2024 sono divampati incendi dolosi all’interno della struttura del CPR di Macomer, pertanto questa Prefettura ha avuto necessità di effettuare lavori urgenti ad impianti e attrezzature;
CONSIDERATO che per gli approvvigionamenti di valore inferiore ad € 140.000,00, trova applicazione quanto disposto dall’art. 50, c. 1, lettera b) del D.lgs. n. 36/2023 (affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante)
[bookmark: _Hlk158016363]CONSIDERATO che a riguardo è stata contattata la ditta RUGGIU ANTINCENDIO E SICUREZZA S.R.L. con sede legale in Via degli Artigiani 13 Zona Bonu Trau - 08015 Macomer P.IVA/C.F. – 01487190918 per una spesa totale di €. 908,29 iva compresa, come da verbale di somma urgenza in data 24.03.2024 agli atti;
[bookmark: _Hlk63887246][bookmark: _Hlk63887174]DATO ATTO che trattasi di spesa comunque necessaria e indifferibile;
CONSIDERATA l’assoluta urgenza ed ineluttabilità dell’intervento connesso alle esigenze di sicurezza ed igiene del Centro di Accoglienza sopra citato, pur nelle more dell’accreditamento dei fondi richiesti


DETERMINA

 Per le motivazioni citate in premessa, di procedere all’affidamento diretto a ratifica della fornitura in oggetto, ai sensi della L. 120/2020 art1 c. 2 lett. a alla ditta RUGGIU ANTINCENDIO E SICUREZZA S.R.L.;
Di dare atto che il valore economico dell’affidamento è € 908,29 iva compresa troverà copertura nell’ambito degli accreditamenti disposti dal Ministero dell’Interno sul Capitolo 7351.02.
-il RUP è individuato nel Funzionario Economico Finanziario Rag. Giovanna Moro in forza all’Ufficio Economato.
Il presente provvedimento sarà pubblicato sul sito istituzionale della Prefettura in Amministrazione Trasparente- Bandi di gara e contratti.

Nuoro, data del protocollo

                   					 Il Prefetto
                                                                              F.to Dionisi
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