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[bookmark: body][bookmark: _Hlk177981339]OGGETTO: Prefettura di Nuoro. Lavori di manutenzione straordinaria (fornitura ed installazione protezioni sicurezza e anti scavalcamento; fornitura ed installazione protezione finestre). Decisione a contrarre.  

IL DIRIGENTE
PREMESSO che:
- a seguito di richieste di intervento strutturale per migliorare la sicurezza del CPR di Macomer inoltrate dalla Questura di Nuoro in data 24/06/2024 Prot. N. 23922 e in data 18/07/2024 Prot. N. 27394, agli atti, è stata rappresentata dall’Economo-consegnatario rag. Giovanna Moro la necessità di eseguire un intervento straordinario di manutenzione consistente nella fornitura ed installazione di protezioni di sicurezza e anti-scavalcamento nel muro di cinta e di protezioni per le finestre del cortile interno blocco “C” della struttura del CPR di Macomer;
- che, in sede istruttoria, il RUP ha verificare l’indisponibilità di specifica convenzione Consip per l’approvvigionamento di cui trattasi e che nell’esecuzione dell’appalto non vi sono rischi interferenziali e relativi oneri;
[bookmark: _Hlk158018325]- per l’esecuzione di lavori di cui trattasi il RUP ha individuato la ditta CAMARDA COSTRUZIONI MECCANICHE SRL con sede legale in Via Efisio Luigi Solinas, 3 - 08100 Nuoro P.IVA/C.F. – 01246440919, iscritta sul MEPA per la categoria merceologica coerente con la tipologia di servizio che si intende affidare, e che ha presentato un preventivo di € 21.600,00 iva esclusa;
VISTI:
- il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, ed in particolare il comma 1 dell’art. 17, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti - con apposito atto - adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
- gli artt. 23 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale; 
- gli artt. 48-55 del d.lgs. n. 36/2023 che disciplinano in materia di procedure di affidamento dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea;
- l’art. 50, comma 1, lett. b) del d.lgs. n. 36/2023 il quale consente l’affidamento diretto di contratti di servizi e forniture di importo inferiore a € 140.000,00, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse; 
VISTA la nota prot. 46589 del 22.07.2024 con la quale il Ministero dell’Interno Dipartimento Amministrazione Generale per le politiche del personale ha assegnato le risorse per manutenzioni straordinarie stabile Prefettura sul capitolo 7351/03 del Bilancio 2024;
RILEVATO che il presente appalto non riveste un interesse transfrontaliero certo, secondo quanto previsto dall’articolo 48, comma 2, del D. Lgs. 36/2023, in ragione del suo modesto valore;
VISTO l’art. 49 del D.Lgs. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”; 
DATO ATTO che trattasi di affidamento per il quale la ditta proposta non è affidataria di altro contratto per la medesima categoria merceologica;

- che, ai sensi dell’art. 53 del Dlgs n.36/2023, in relazione al valore dell’affidamento, non è richiesta la cauzione provvisoria di cui all’art. 116 del Codice;
- che ai sensi dell’art. 117 del Dlgs n.36/2023, in considerazione del ridotto valore economico del contratto e della remota possibilità che un inadempimento verificatosi in sede di esecuzione contrattuale possa arrecare significative ripercussioni alla stazione appaltante, non è richiesta la cauzione definitiva;
- dell’insussistenza, ai sensi dell’art.16 del Dlgs n.36/2023 di conflitto di interesse in capo al firmatario del presente atto, al RUP, agli altri partecipanti al procedimento e in relazione ai destinatari finali dello stesso;
[bookmark: _Hlk177990647]RITENUTA l’istruttoria del RUP nella persona dell’Economo Consegnatario adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del Dlgs n.36/2023, che ha consentito di individuare quale soggetto affidatario il seguente operatore economico Ditta CAMARDA COSTRUZIONI MECCANICHE SRL con sede legale in Via Efisio Luigi Solinas, 3 - 08100 Nuoro P.IVA/C.F. – 01246440919 presente sul MEPA che si  si è reso disponibile ad eseguire la prestazione richiesta, secondo le modalità e le condizioni che meglio soddisfano le esigenze di questa Prefettura al prezzo congruo di € 21.600,00 iva esclusa

DISPONE
DI AFFIDARE, per tutto quanto esposto in narrativa che qui si intende integralmente richiamato, attraverso il sistema MEPA, alla Ditta CAMARDA COSTRUZIONI MECCANICHE SRL con sede legale in Via Efisio Luigi Solinas, 3 - 08100 Nuoro P.IVA/C.F. – 01246440919 i lavori descritti per un importo di € 21.600,00 iva esclusa;
DI FAR FRONTE alla relativa spesa con imputazione al capitolo 7351/03 del Bilancio Esercizio 2024;
DI DARE ATTO:
- che il servizio oggetto del contratto dovrà essere eseguita secondo le norme del Codice Civile, delle leggi vigenti in materia ed in particolare, del D.Lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., della legge e del regolamento sull’amministrazione del patrimonio dello Stato, nonché della documentazione di gara (Trattativa n. 4636411) e l’offerta della ditta;
- che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del D.Lgs. 36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo predefinito del MEPA – Consip; 
- che i pagamenti dei corrispettivi saranno effettuati, previa verifica di regolarità contributiva (DURC), a seguito di presentazione nelle forme di legge delle fatture elettroniche debitamente controllate e vistate in ordine alla regolarità e rispondenza formale e fiscale nonché nel rispetto di quanto previsto dal D. Lgs. 9 novembre 2012, n. 192 e dalla L. 190/2014 (metodo del c.d. split payment);
- il RUP è individuato nel Funzionario Economico Finanziario Rag. Giovanna Moro in forza all’Ufficio Economato.
DI DISPORRE la pubblicazione del presente atto sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: http://www.prefettura.it/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.

Nuoro, 23.09.2024

Il Dirigente
                      F.to Teresa Gattu 
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