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Prefettura - Ufficio Territoriale del Governo di Nuoro
Servizio AA.GG ed Attività Contrattuali
Via A Deffenu n. 60 – 08100 Nuoro

Tel. 0784 213111 – Fax 0784 213260 - P.E.C.: protocollo.prefnu@pec.interno.it: protocollo.prefnu@pec.interno.it

OGGETTO: Questura di Nuoro. Fornitura sistemi antincendio Immobili Polizia di Stato. C.I.G.: B2F7E680D1.

IL DIRIGENTE
VISTI:
- il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, ed in particolare il comma 1 dell’art. 17, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti - con apposito atto - adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
- gli artt. 23 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale; 
- gli artt. 48-55 del d.lgs. n. 36/2023 che disciplinano in materia di procedure di affidamento dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea;
- l’art. 50, comma 1, lett. b) del d.lgs. n. 36/2023 il quale consente l’affidamento diretto di contratti di servizi e forniture di importo inferiore a € 140.000,00, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse;
VISTA la nota prot. 31777 del 22.08.2024 con la quale la Questura di Nuoro ha rappresentato la necessità di sostituire gli estintori in uso nella medesima Questura e nei Commissariati dipendenti, poiché fuori uso e non più conformi a quanto previsto dal D.Lgs. n. 81/2008;
PRESO ATTO che con la predetta nota si dà, altresì, atto che:
- non vi sono convenzioni CONSIP attive per la fornitura del servizio in oggetto;
[bookmark: _Hlk158618698][bookmark: _Hlk162591660]- al fine di individuare la ditta affidataria, l’Ufficio Tecnico Logistico, quale punto istruttore, ha attivato una indagine di mercato attraverso lo strumento del confronto di preventivi sul MEPA fra n. 3 ditte (Ruggiu Antincendio & Sicurezza S.R.L. - P.I. 01487190918, con sede in Macomer (NU), Antincendio Tuveri snc, - P.I. 01276600952, con sede a Marrubiu (OR); Tecnosystem S.R.L. - P.I. 02673330847, con sede a Sciacca (AG) accreditate per la categoria merceologica coerente con la tipologia del servizio di cui trattasi, stimando una spesa massima di € 1.700,00 oltre IVA di legge;
- la spesa preventivata è congrua;
- nell’esecuzione dell’appalto non vi sono rischi interferenziali e relativi oneri;
- non sussiste, ai sensi dell’art.16 del Dlgs n.36/2023, conflitto di interesse in capo al firmatario ai partecipanti al procedimento e in relazione ai destinatari finali dello stesso;
VERIFICATO sul portale MEPA che:
- hanno partecipato al confronto di preventivi n. 2 ditte che hanno formulato i seguenti preventivi complessivi: euro1.291,50 Ruggiu Antincendio & Sicurezza S.R.L.; euro 1.440,00 Antincendio Tuveri snc;
- il preventivo più basso formulato a portale risulta quello della ditta Ruggiu Antincendio & Sicurezza S.R.L.
a che ha offerto € 1.291,50 oltre IVA;
VISTA la nota ministeriale prot. 36668 del 15.05.2024 con la quale è stata comunicata l’assegnazione sul cap. 7490/1 del Bilancio 2024 di € 50.000,00 per soddisfare esigenze di acquisto di materiale di casermaggio segnalate dagli organismi di P.S. della Provincia (spese per accasermamento, acquisto arredi e beni per adeguamento al D.Lgs. 81/2008);
VISTO l’art. 1, comma 450 della l. 296/2006, come modificato dall’art. 1, comma 130 della legge 30 dicembre 2018, n. 145 (Legge di bilancio per il 2019), che prescrive alle amministrazioni statali, centrali e periferiche, l’obbligo di ricorrere al “mercato elettronico della pubblica amministrazione per gli acquisti di beni e servizi di importo pari o superiore a 5.000 euro e al di sotto della soglia di rilievo comunitario” di cui all’art. 14 del D.lgs 36/2023; 
RILEVATO che il presente appalto non riveste un interesse transfrontaliero certo, secondo quanto previsto dall’articolo 48, comma 2, del D. Lgs. 36/2023, in ragione del suo modesto valore;
VISTO l’art. 49 del D.Lgs. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”;
DATO ATTO che trattasi di affidamento di importo inferiore a 5.000 euro per cui è consentita la deroga al principio di rotazione ai sensi dell’art. 49 comma, comma 6, D.Lgs. 36/2023.
RITENUTA l’istruttoria effettuata dall’U.T.L. della Questura, adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del Dlgs n.36/2023, che ha consentito di individuare quale soggetto affidatario il seguente operatore economico ditta Ruggiu Antincendio & Sicurezza S.R.L. - P.I. 01487190918, con sede in Macomer (NU), presente sul MEPA, che si  si è resa disponibile ad eseguire la prestazione richiesta secondo le modalità e le condizioni che meglio soddisfano le esigenze della Questura, al prezzo di € 1.291,50 oltre IVA.

DISPONE

DI AFFIDARE, per tutto quanto esposto in narrativa che qui si intende integralmente richiamato, mediante trattativa diretta sul sistema MEPA, alla ditta Ruggiu Antincendio & Sicurezza S.R.L. - P.I. 01487190918, con sede in Macomer (NU), la fornitura descritta in premessa per un importo di € 1.575,63 (I.V.A. compresa);
DI FAR FRONTE alla relativa spesa con imputazione al capitolo 7490/1 del Bilancio Esercizio 2024;
DI DARE ATTO:
- che il servizio oggetto del contratto dovrà essere eseguita secondo le norme del Codice Civile, delle leggi vigenti in materia ed, in particolare, del D.Lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., della legge e del regolamento sull’amministrazione del patrimonio dello Stato, nonché della documentazione di gara;
- che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del D.Lgs. 36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo predefinito del MEPA – Consip; 
- che i pagamenti dei corrispettivi saranno effettuati, previa verifica di regolarità contributiva (DURC), a seguito di presentazione nelle forme di legge delle fatture elettroniche debitamente controllate e vistate in ordine alla regolarità e rispondenza formale e fiscale nonché nel rispetto di quanto previsto dal D. Lgs. 9 novembre 2012, n. 192 e dalla L. 190/2014 (metodo del c.d. split payment);
- che la ditta affidataria dovrà assolvere a tutti gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari previsti dalla legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii.;
- che il RUP è individuato nella persona del Dott., Funzionario Amministrativo;
- che è demandata agli organismi della Polizia- UTL l’esecuzione della fornitura;
DI DISPORRE la pubblicazione del presente atto sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: http://www.prefettura.it/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.

Nuoro, 09/09/2024

Il Dirigente
                     F.to Teresa Gattu 
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