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Prefettura di Nuoro - Ufficio Territoriale del Governo
Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria e contratti

Oggetto: Affidamento del servizio di confezionamento e distribuzione pasti per il personale delle Forze di Polizia impiegato in servizio di ordine e sicurezza pubblica e nelle sedi disagiate della Polizia di Stato. Anno 2025. Decisione a contrarre.

VISTE le Circolari ministeriali n. 12694 del 29.07.2019 e n. 25774 del 16.04.2024, relative al trattamento di vitto a favore del personale della Polizia di Stato impiegato nelle sedi disagiate e/o in servizi di ordine pubblico disponendo che , prioritariamente, il trattamento di vitto deve essere garantito mediante le mense di servizio presenti, anche con possibili accessi scaglionati, ovvero, in mancanza di tali strutture o nel caso in cui l’accesso alla mensa non risulti conciliabile con le modalità di svolgimento del servizio, facendo ricorso ad esercizi privati di ristorazione appositamente convenzionati;

[bookmark: _Hlk141254916]DATO ATTO che il 31.12.2024 andranno in scadenza le convenzioni con le strutture di ristorazione per l’affidamento del servizio di confezionamento e distribuzione pasti per il personale impiegato in servizio di polizia presso le sedi disagiate ai sensi dell’art. 55 del DPR 335/1985 (Bitti, Gavoi, Laconi, Lanusei, Macomer, Orgosolo, Orosei, Ottana, Siniscola, Tortolì) e/o per il personale delle Forze dell’Ordine in servizio di ordine e sicurezza pubblica operante nei Comuni del territorio di competenza di questa Prefettura;

ATTESA la necessità di garantire l’erogazione del servizio di cui trattasi per l’anno 2025;

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36 recante Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici ed, in particolare, l’art. 17 comma 1 il quale dispone che Prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici le stazioni appaltanti e gli enti concedenti, con apposito atto, adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte.
VISTI gli artt. 48-55 del d.lgs. n. 36/2023, recanti una specifica disciplina per le procedure di affidamento dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea;

VISTI gli artt. 22 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale; 

VISTO l’art. 1 c. 450 della Legge 296/2006 e ss.mm.ii. che prevede l’obbligo, per gli acquisti di beni e servizi, di importo pari o superiore a 5.000,00 euro ed inferiore alla soglia di rilievo comunitario, di ricorrere al MEPA gestito da CONSIP Spa, ovvero ad altri mercati elettronici;

VERIFICATO che non vi sono convenzioni CONSIP attive per la fornitura del servizio in oggetto;
CONSIDERATO che, pertanto, occorre individuare sul mercato operatori disposti a fornire il servizio di vitto sull’intero territorio della Provincia di Nuoro, nelle sedi individuate dalle Forze di Polizia;  

VALUTATA la necessità di procedere alla individuazione degli operatori economici mediante preliminari indagini di mercato da parte degli Organismi delle Forze dell’Ordine tenuto conto delle peculiarità territoriali nonché delle differenti e specifiche esigenze operative contingibili ed imprevedibili, disposte di volta in volta dalle Autorità di Pubblica Sicurezza, con modalità di urgenza che non rendono, peraltro, concretamente quantificabili a priori gli importi dovuti per le singole prestazioni; 
VISTO l’art. 49 del D.Lgs. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”; 
[bookmark: _Hlk141263032]EVIDENZIATO che, in considerazione della già segnalata particolarità del servizio in oggetto e della dislocazione delle sedi dei Reparti della P.S. interessati, saranno invitate alla negoziazione gli operatori economici individuati dagli organismi di Polizia ubicate nei territori dove gli stessi operano e che, pertanto, si possono verificare, per gli affidamenti in una pluralità di comuni della Provincia, situazioni in cui, per mancanza di numero adeguato di strutture, ovvero, per specifiche esigenze delle Forze dell’Ordine, non sarà possibile il rispetto del principio della rotazione;
PRECISATO che la prestazione del servizio deve essere eseguita sotto l’osservanza delle clausole negoziali contenute nelle “Condizioni Generali per l’Affidamento” (all. 1), del Codice civile, delle leggi vigenti in materia e, in particolare, del d. lgs 36/2023, della legge e del regolamento sull’amministrazione del patrimonio e per la contabilità generale dello Stato e successive mm. e ii.

RITENUTO che, trattandosi di un servizio che presenta caratteristiche standardizzate e di elevata ripetitività nonché di condizioni definite dal mercato, il criterio di aggiudicazione da adottare è quello previsto dall’art. 108 comma 3 (criterio del minor prezzo) del citato d. lgs 36/2023.
DATO ATTO che gli affidamenti saranno effettuati attraverso la piattaforma MEPA/CONSIP;
ATTESO che il servizio di cui al presente provvedimento costituisce spesa obbligatoria finanziata con risorse messe a disposizione dal Ministero dell’Interno mediante accreditamenti specifici disposti su apposito capitolo di spesa.
DISPONE
DI ATTIVARE, per le motivazioni e finalità espresse in premessa, distinte procedure negoziate, attraverso indagini di mercato, per l’affidamento del servizio di servizio di confezionamento e distribuzione pasti per il personale delle Forze di Polizia impiegato in servizio di ordine e sicurezza pubblica e nelle sedi disagiate della Polizia di Stato nei Comuni del territorio di competenza della Prefettura di Nuoro, per la durata di anni uno con decorrenza dal 01.01.2025 e fino al 31.12.2025 secondo il criterio del minor prezzo ai sensi dell’art. 108 comma 3 del D.Lgs. 36/2023;
DI DARE ATTO che le indagini di mercato saranno demandate agli Organismi delle Forze di Polizia destinatarie del servizio, ciascuno nei territori dove gli stessi operano;
DI INDIVIDUARE quali clausole contrattuali quelle riportate nelle “Condizioni Generali per l’affidamento” che contestualmente si approvano (All. 1);
DI DAREATTO che gli affidamenti saranno effettuati attraverso la piattaforma MEPA/CONSIP;
DI NOMINARE RUP la Dr.ssa Loredana Ladu, Funzionario economico-finanziario;
DI DEMANDARE alle forze dell’Ordine fruitrici del servizio la vigilanza sulla regolarità degli stessi;
Il presente atto sarà pubblicato sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: http://www.prefettura.it/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.

Nuoro, 01.10.2024
                                                                                                                    Il Dirigente
                                                                                                                   Teresa Gattu
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