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Prefettura - Ufficio Territoriale del Governo di Nuoro
Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria e contratti
	

Oggetto: Questura. Fornitura gasolio immobili reparti della Questura e Commissariati e Sezioni Polizia Stradale della Provincia di Nuoro. Adesione a Convenzione CONSIP. Decisione a contrarre 

IL DIRIGENTE

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36 recante Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici e, in particolare, l’art. 17 commi 1 e 2 che dispongono:
1. Prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici le stazioni appaltanti e gli enti concedenti, con apposito atto, adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte.
2. In caso di affidamento diretto, l’atto di cui al comma 1 individua l’oggetto, l’importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale.
VISTA la nota della Questura di Nuoro protocollo n. 40433 del 28/10/2024, con la quale è stata fatta richiesta per la fornitura di lt 17.400 di gasolio da riscaldamento e la produzione di acqua sanitaria per le sedi della Questura e Commissariati provinciali;
VISTA la nota della Sezione di Polizia Stradale di Nuoro protocollo n. 38552 del 25/10/2024, con la quale è stata fatta richiesta per la fornitura di lt 8.500 di gasolio da riscaldamento e la produzione di acqua sanitaria per le sedi della Polizia Stradale di Nuoro e Sezioni provinciali;
VISTI gli artt. 23 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale; 
VERIFICATO che per la fornitura di gasolio da riscaldamento è attiva la convenzione CONSIP CIG:8996292702 Lotto 18 ditta Testoni S.R.L. con sede legale in Sassari – Regione Preda Niedda (P.I. 00060620903);
RITENUTO dover procedere alla fornitura in oggetto a valere sulla Convenzione CONSIP sopra richiamata;
DATO ATTO che la fornitura in oggetto comporta una spesa presunta di € 50.000 (oltre IVA);
DATO ATTO che la fornitura in oggetto costituisce spesa obbligatoria e non procrastinabile e che alla copertura finanziaria si provvederà con risorse ministeriali che saranno accreditate sul competente capitolo di bilancio per gli esercizi 2024/2025.
DISPONE
DI DICHIARARE la premessa parte integrante e sostanziale del presente dispositivo;
DI PROCEDERE, per tutto quanto esposto in narrativa, all’acquisto di lt 25.900 di gasolio da riscaldamento a valere sulla Convenzione CONSIP CIG:8996292702 Lotto 18 ditta Testoni S.R.L. con sede legale in Sassari – Regione Preda Niedda (P.I. 00060620903);
DI QUANTIFICARE la spesa complessiva per la fornitura di gasolio per l’anno 2024/2025 in € 50.000 (oltre IVA);
DI FAR FRONTE alla relativa spesa con imputazione al Bilancio Esercizi 2024/2025 cap. 2738 pg 6;
DI DARE ATTO:
-che in conformità a quanto previsto all’art. 17 comma 2 del nuovo Codice dei contratti pubblici, il Codice Identificativo Gara (CIG) sarà acquisito in modalità digitale al termine della procedura di affidamento, precedentemente alla stipula del contratto;
- che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del D.lgs. 36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo predefinito del MEPA – Consip; 
- che i pagamenti dei corrispettivi saranno effettuati, previa verifica di regolarità contributiva (DURC), a seguito di presentazione nelle forme di legge delle fatture elettroniche debitamente controllate e vistate in ordine alla regolarità e rispondenza formale e fiscale nonché nel rispetto di quanto previsto dal D. Lgs 9 novembre 2012, n. 192 e dalla L. 190/2014 (metodo del c.d. split payment);
- che la ditta affidataria dovrà assolvere a tutti gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari previsti dalla legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii.
-il RUP è individuato nella persona del Dr. Michele Puggioni abilitato a definire l’affidamento sul portale MEPA;
DI DISPORRE la pubblicazione del presente atto sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: https://prefettura.interno.gov.it/it/prefetture/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.

Nuoro, 29/10/2024
                                     					 IL Dirigente
						              F.to Teresa Gattu
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