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Prefettura -Ufficio Territoriale del Governo di Nuoro  
Ufficio contabilità, gestione finanziaria, attività contrattuale e servizi generali 

OGGETTO: Questura di Nuoro. Acquisto biglietti intestati da utilizzare in occasione di cerimonie, ricorrenze, commemorazioni ed altre iniziative connesse all’attività istituzionale. Affidamento diretto ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) del D.lgs. n. 36/2023. Decisione di contrarre: 

IL DIRIGENTE
[bookmark: _Hlk93488022]VISTA la nota prot. n. 32960 del 4 settembre 2024 con la quale la Questura di Nuoro – Ufficio Tecnico Logistico – Sez. II – Adempimenti Tecnici - Accasermamento ed Infrastrutture, ha segnalato la necessità di acquistare biglietti intestati da utilizzare in occasione di cerimonie, ricorrenze, commemorazioni ed altre iniziative connesse all’attività istituzionale;
PRESO ATTO che con la precitata nota si dà atto che:
- non vi sono convenzioni CONSIP attive per la fornitura del servizio in oggetto;
- al fine di individuare la ditta affidataria, l’Ufficio Tecnico Logistico, quale punto istruttore, ha avviato, attraverso il portale MEPA, un confronto di preventivi tra n. 4 operatori economici (Cromatica Stampa Di Boi Sisinnio Graziano P.Iva 01544270919; Edizioni Solinas Di Laura Giovanna Solinas P.Iva 01373530912; Eikon Snc Di Laura Melis E Luigi Manca P.Iva 00932500911; Pratograf Snc Di Cossu E Melis P.Iva 00961490919) iscritti nella categoria merceologica coerente con l’oggetto della fornitura preventivando una spesa massima di € 800,00 oltre IVA;
- il prezzo preventivato è congruo;
- nell’esecuzione dell’appalto non vi sono rischi interferenziali e relativi oneri;
- non sussiste, ai sensi dell’art.16 del Dlgs n.36/2023, conflitto di interesse in capo ai partecipanti al procedimento e in relazione ai destinatari finali dello stesso;
DATO ATTO:
- che al confronto di preventivi hanno partecipato n. 2 ditte;
- che il preventivo più basso è risultato quello della ditta PRATOGRAF snc con sede in Nuoro (P.IVA 00961490919) che ha offerto € 800,00 oltre IVA, a fronte di € 1.250,00 offerto dalla ditta Edizioni Solinas;
VISTA la nota prot. 56234 del 12.09.2024 con la quale il Ministero dell’Interno – Dipartimento PS ha comunicato l’assegnazione di € 976,00 sul cap. 2645 pg. 9 del bilancio 2024 da destinare a Spese d’ufficio per gli organismi periferici della Polizia di Stato;
VISTO il DURC INAIL_44318419 regolare, con scadenza validità 23/10/2024;
VISTI:
- il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, ed in particolare il comma 1 dell’art. 17, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti - con apposito atto - adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
- gli artt. 23 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale; 
- gli artt. 48-55 del d.lgs. n. 36/2023 che disciplinano in materia di procedure di affidamento dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea;
- l’art. 50, comma 1, lett. b) del d.lgs. n. 36/2023 il quale consente l’affidamento diretto di contratti di servizi e forniture di importo inferiore a € 140.000,00, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse;
RILEVATO che il presente appalto non riveste un interesse transfrontaliero certo, secondo quanto previsto dall’articolo 48, comma 2, del D. Lgs. 36/2023, in ragione del suo modesto valore;
VISTO l’art. 49 del D.lgs. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”; 
DATO ATTO che, trattandosi di affidamento di modico valore, ricorrono le condizioni per previste dall’art. 49, comma 6, del d.lgs. n. 36/2023 che consente di derogare al principio di rotazione degli affidamenti con riferimento ai contratti di importo inferiore a € 5.000,00;
TENUTO CONTO:
- che, ai sensi dell’art. 53 del Codice, in relazione al valore dell’affidamento, non si richiede la garanzia provvisoria di cui all’art. 106 del Dlgs n.36/2023;
- che, in considerazione del ridotto valore economico del contratto e della remota possibilità che un inadempimento verificatosi in sede di esecuzione contrattuale possa arrecare significative ripercussioni alla stazione appaltante, non si richiede la garanzia definitiva di cui all’art. 117 del Codice;
DATO ATTO dell’insussistenza, ai sensi dell’art.16 del Dlgs n.36/2023 di conflitto di interesse in capo al firmatario del presente atto, al RUP, agli altri partecipanti al procedimento e in relazione ai destinatari finali dello stesso;
RITENUTA l’istruttoria effettuata dall’UTL della Questura, adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del Dlgs n.36/2023, che ha consentito di individuare quale soggetto affidatario il seguente operatore economico PRATOGRAF snc, C.F. e PI. 00961490919, con sede in Nuoro (NU), presente sul MEPA, che si è reso disponibile ad eseguire la prestazione richiesta, secondo le modalità e le condizioni che meglio soddisfano le esigenze della Questura, al prezzo congruo di € 800,00 oltre IVA pari a € 176,00.

DISPONE
DI AFFIDARE, per tutto quanto esposto in narrativa che qui si intende integralmente richiamato, attraverso il sistema MEPA, alla ditta PRATOGRAF snc con sede in Nuoro (P.IVA 00961490919) la fornitura di n. 2000 cartoncini con buste intestate per la Questura di Nuoro per un importo di € 976,00 (I.V.A. compresa);
DI FAR FRONTE alla relativa spesa con imputazione al capitolo 2645 pg. 9 del Bilancio Esercizio 2024;
DI DARE ATTO:
- che il servizio oggetto del contratto dovrà essere eseguita secondo le norme del Codice Civile, delle leggi vigenti in materia e, in particolare, del D.Lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., della legge e del regolamento sull’amministrazione del patrimonio dello Stato, nonché della documentazione di gara (Trattativa n. 4611595 offerta della ditta);
-che in conformità a quanto previsto all’art. 17 comma 2 del nuovo Codice dei contratti pubblici, il Codice Identificativo Gara (CIG) sarà acquisito in modalità digitale al termine della procedura di affidamento, precedentemente alla stipula del contratto;
- che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del D.lgs. 36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo predefinito del MEPA – Consip; 
- che i pagamenti dei corrispettivi saranno effettuati, previa verifica di regolarità contributiva (DURC), a seguito di presentazione nelle forme di legge delle fatture elettroniche debitamente controllate e vistate in ordine alla regolarità e rispondenza formale e fiscale nonché nel rispetto di quanto previsto dal D. Lgs. 9 novembre 2012, n. 192 e dalla L. 190/2014 (metodo del c.d. split payment);
- che la ditta affidataria dovrà assolvere a tutti gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari previsti dalla legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii.
- il RUP è individuato nel Dr. Puggioni Michele abilitato a definire l’affidamento sul portale MEPA;
- la direzione dell’esecuzione del contratto è in capo all’Organismo della Polizia di Stato;
Il presente atto sarà pubblicato sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: https://prefettura.interno.gov.it/it/prefetture/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.
Nuoro, 01/10/2024.
Il Dirigente
                         F.to Teresa Gattu 
Prefettura di Nuoro, via Deffenu n. 60 -Tel. 0784 213111 – P.E.C.: protocollo.prefnu@pec.interno.it
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