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Prefettura - Ufficio Territoriale del Governo di Nuoro
Servizio Contabilità e Gestione Finanziaria e contratti

Oggetto: Questura. Affidamento del servizio di pernottamento e somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia impiegate in servizio collettivo di ordine e sicurezza pubblica fuori sede nella Provincia di Nuoro in occasione delle celebrazioni dell’evento Vertice G7 (Scienza e Tecnologia). Decisione a contrarre.

IL DIRIGENTE
[bookmark: _Hlk179270065]VISTA la nota prot. 34695 del 18 settembre 2024 con la quale la Questura di Nuoro ha comunicato che, in concomitanza dell’evento Vertice-G7 (scienza e tecnologia) che si terrà nel periodo dal 26 al 31 ottobre 2024, si rende necessario assicurare il servizio di pernottamento e somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia che saranno impiegate in servizio collettivo di ordine e sicurezza in relazione all’evento di cui trattasi; 
PRESO ATTO che con la precitata nota si rappresenta che:
 per l’affidamento del servizio di cui trattasi, a seguito di indagine di mercato condotta dalla Questura, è stata individuata, presso il Comune di Orosei, la struttura denominata ITI MARINA Hotels & Resorts, via del Mare s.n.c. 08028 Orosei (NU) – Italy;
- nonostante il superamento degli standard previsti da Codesta Prefettura, risulta indispensabile la stipula della convezione con il suddetto operatore economico, attesa la peculiarità del servizio di Ordine e Sicurezza Pubblica, che prevede l'impiego di reparti inquadrati e operatori specializzati provenienti da altre Provincie. Nella sua individuazione si è, infatti, tenuto conto anche dell'ubicazione della struttura ricettiva in relazione ai luoghi interessati dalla manifestazione internazionale e dalla capienza della stessa che permette un'unica dislocazione delle Forze di Polizia.
RILEVATO che il fabbisogno presunto di spesa, tenuto conto del costo unitario offerto dalla ditta interpellata per la fornitura dei servizi di alloggiamento e somministrazione pasti, della durata del servizio e del numero delle unità di personale interessato (150 unità) comunicato dalla Questura, è quantificato in € 100.000,00 oltre IVA;  
VISTO il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36 recante Codice dei contratti pubblici in attuazione dell'articolo 1 della legge 21 giugno 2022, n. 78, recante delega al Governo in materia di contratti pubblici ed, in particolare, l’art. 17 comma 1 il quale dispone che Prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici le stazioni appaltanti e gli enti concedenti, con apposito atto, adottano la decisione di contrarre individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
VISTI gli artt. 48-55 del d.lgs. n. 36/2023, recanti una specifica disciplina per le procedure di affidamento dei contratti di importo inferiore alle soglie di rilevanza europea;
VISTI gli artt. 22 e 25 del d.lgs. n. 36/2023, rispettivamente in tema di ecosistema di approvvigionamento digitale e di piattaforme di approvvigionamento digitale;
VISTO l’art. 49 del D.lgs. 36/2023 recante “Principio di rotazione degli affidamenti”; 
VERIFICATO:
- che la ditta individuata dall’U.T.L. della Questura non è titolare di altro contratto per la medesima tipologia di servizio;
- che la ditta ITI MARINA Hotels & Resorts è iscritta sul portale MEPA per la categoria merceologica coerente con la tipologia di servizio di cui trattasi;
ATTESO che il servizio di cui al presente provvedimento costituisce spesa obbligatoria finanziata con risorse messe a disposizione dal Ministero dell’Interno mediante accreditamenti specifici disposti su apposito capitolo di spesa.
VISTO il D.lgs. 36/2023

DISPONE

DI AFFIDARE, per le motivazioni e finalità espresse in premessa, mediante trattativa diretta attraverso il portale MEPA, alla ditta ITI MARINA Hotels & Resorts con sede in Orosei (P.I. 01032400911) la fornitura dei servizi di pernottamento e somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia impiegate in servizio collettivo di ordine e sicurezza pubblica fuori sede nella Provincia di Nuoro in occasione delle celebrazioni dell’evento Vertice G7 (Scienza e Tecnologia) per il periodo dal 26 al 31 ottobre 2024;
DI QUANTIFICARE il valore dell’affidamento in € 100.000,00 oltre IVA di legge;
DI FAR FRONTE alla relativa spesa con imputazione al pertinente capitolo del Bilancio Esercizio 2024;
DI DARE ATTO:
- che il servizio oggetto del contratto dovrà essere eseguita secondo le norme del Codice civile, delle leggi vigenti in materia e, in particolare, del D.lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., della legge e del regolamento sull’amministrazione del patrimonio dello Stato, nonché della documentazione di gara e l’offerta della ditta; 
-che in conformità a quanto previsto all’art. 17 comma 2 del nuovo Codice dei contratti pubblici, il Codice Identificativo Gara (CIG) sarà acquisito sul portale MEPA/ANAC in modalità digitale, precedentemente alla stipula del contratto;
- che il contratto di affidamento sarà stipulato, ai sensi dell’articolo 18 del D.lgs. 36/2023, mediante scrittura privata, in formato elettronico, con sottoscrizione del Modulo predefinito del MEPA – Consip; 
- che i pagamenti dei corrispettivi saranno effettuati, previa verifica di regolarità contributiva (DURC), a seguito di presentazione nelle forme di legge delle fatture elettroniche debitamente controllate e vistate in ordine alla regolarità e rispondenza formale e fiscale nonché nel rispetto di quanto previsto dal D. Lgs. 9 novembre 2012, n. 192 e dalla L. 190/2014 (metodo del c.d. split payment);
- che la ditta affidataria dovrà assolvere a tutti gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari previsti dalla legge 13 agosto 2010, n. 136 e ss.mm.ii.
- il RUP è individuato nella persona della Dr.ssa Loredana Ladu, Funzionario economico-finanziario del SCGF abilitato a definire la procedura di affidamento e stipula della trattativa diretta nel portale MEPA;
- la direzione sull’esecuzione del contratto è in capo agli organismi della Questura;
Il presente atto sarà pubblicato sul sito istituzionale di questa Prefettura al seguente indirizzo web: https://prefettura.interno.gov.it/it/prefetture/nuoro nella sezione Amministrazione Trasparente - Sottosezione “Bandi di Gara e Contratti”.

Nuoro, 10 ottobre 2024
                                                                                                                    Il Dirigente
                                                                                                               F.to Teresa Gattu  
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