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         Prefettura -Ufficio Territoriale del Governo di Nuoro

AVVISO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE FINALIZZATO ALL’INDIVIDUAZIONE DI OPERATORI ECONOMICI PER L’AFFIDAMENTO, IN VIA DIRETTA, DEI SERVIZI DI GESTIONE DI CENTRI DI ACCOGLIENZA COSTITUITI DA CENTRI COLLETTIVI UBICATI NEL TERRITORIO DELLA PROVINCIA DI NUORO MESSI A DISPOSIZIONE DALL’OPERATORE ECONOMICO, DA DESTINARE AI CITTADINI STRANIERI EXTRACOMUNITARI RICHIEDENTI LA PROTEZIONE INTERNAZIONALE

PREMESSO che, in esito alla Gara europea pubblicata sulla GUE n. 272980-2024, numero dell’edizione della GU S 90/2024, data di pubblicazione 08.05.2024 per l’affidamento dei servizi di gestione di centri di accoglienza, per 300 posti, costituiti da centri collettivi con capacità ricettiva massima di 50 posti, ubicati nel territorio della provincia di Nuoro, messi a disposizione dall’operatore economico, da destinare ai cittadini stranieri richiedenti asilo, sono state stipulate convenzioni con tre operatori che assicurano, complessivamente, la copertura di n. 150 posti di accoglienza;

ATTESA la necessità di garantire la prosecuzione del programma di accoglienza in favore dei cittadini stranieri richiedenti protezione internazionale già presenti e in costante arrivo sul territorio della Provincia di Nuoro, si intende verificare, attraverso Avviso esplorativo, la disponibilità di altri operatori cui affidare in via diretta, i servizi di gestione di nuovi centri collettivi di accoglienza  nei limiti delle soglie stabilite dalle norme vigenti e nel rispetto delle disposizioni impartite con le circolari prot. n. 28394 del 9.08.2022 e prot. n. 9451 del 10.03.2023, con le quali il Ministero dell’Interno – Dipartimento per le Libertà civili e l’Immigrazione ha fornito chiarimenti in ordine alle procedure di scelta del contraente per gli affidamenti in via di urgenza dei servizi di gestione di centri di accoglienza, in relazione alla necessità di far fronte ad arrivi consistenti e ravvicinati di migranti rispetto ai quali i centri di prima accoglienza risultino temporaneamente insufficienti; 

VISTI gli articoli 10 e 12 del D. Lgs. 18.08.2015, n. 142 e ss.mm. e ii. ed in particolare quest’ultimo che prevede che “con Decreto del Ministro dell’interno è adottato lo schema di capitolato di gara d’appalto per la fornitura dei beni e dei servizi relativi al funzionamento dei centri di cui agli articoli 6, 8, comma 2, 9 e 11, in modo da assicurare livelli di accoglienza uniformi nel territorio nazionale, in relazione alle peculiarità di ciascuna tipologia di centro”; 

VISTO il Decreto del Ministro dell’Interno del 4 marzo 2024, registrato dalla Corte dei Conti in data 19.03.2024, con il quale è stato approvato, ai sensi del citato articolo 12 del D. Lgs. 18.08.2015, n. 142, lo Schema di capitolato di gara di appalto per la fornitura di beni e servizi relativi alla gestione e al funzionamento dei centri di accoglienza di cui agli articoli 9 e 11 del D. Lgs. 18 agosto 2015, n. 142 e dei centri di cui agli articoli 10-ter e 14 del D. Lgs. del 25 luglio 1998, n. 286 e successive modificazioni, con i relativi allegati;  

VISTE le circolari protocollo n. 2898 del 21.03.2024, n. 23196 del 23.05.2024, n. 24082 del 29.05.2024 e n. 25464 del 7.06.2024, con le quali il Ministero dell’Interno, Dipartimento per le Libertà Civili e l’Immigrazione, nel dare notizia dell’approvazione del citato decreto ministeriale del 4 marzo 2024, ha fornito istruzioni per l’avvio delle nuove procedure di gara in conformità al nuovo capitolato; 

PRECISATO che le condizioni economiche dell’eventuale predetto affidamento diretto per la fornitura di beni e servizi relativi alla gestione e al funzionamento dei centri di accoglienza costituiti da centri collettivi sono quelle indicate nell’Allegato B – “Stima costi medi di riferimento”, aggiornato per i costi del personale in seguito al C.C.N.L. Cooperative sociali;

VISTO il decreto legislativo 18 agosto 2015, n. 142, e ss.mm. e ii. ed in particolare l’art. 11, comma 2; 

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, “Codice dei Contratti”.

RENDE NOTO

· che la Prefettura – U.T.G. di Nuoro intende procedere, a mezzo del presente Avviso per manifestazione di interesse, all’individuazione di uno o più operatori economici cui affidare in via diretta, con urgenza, i servizi di gestione di centri di accoglienza costituiti da centri collettivi, ubicati nel territorio della provincia di Nuoro, messi a disposizione dall’operatore economico, da destinare ai cittadini stranieri extracomunitari richiedenti la protezione internazionale;
· che all’affidamento in argomento si applicano il capitolato di appalto e relativi allegati approvati dal Ministero dell’Interno con D.M. 04.03.2024, modificati secondo le indicazioni ministeriali ed allegati al presente Avviso; 
· che, a fronte dei servizi erogati, viene riconosciuto un corrispettivo pari al prezzo offerto dall’operatore eventualmente individuato per l’affidamento diretto, nei limiti del prezzo massimo pro capite pro die indicati nell’Allegato B – Stima costi medi di riferimento – aggiornato per i costi del personale in seguito al C.C.N.L. Cooperative sociali;
· che il calcolo del corrispettivo è effettuato sulla base del numero delle giornate di effettiva presenza degli ospiti risultante dal registro delle presenze. La Prefettura corrisponde compensi agli operatori contraenti solo a fronte della effettiva erogazione dei servizi ai richiedenti asilo inviati presso le strutture di accoglienza e in base al numero realmente ospitato. Questa Amministrazione non corrisponde alcun importo a qualsiasi titolo, qualora risulti che gli operatori economici non ospitino richiedenti asilo; 
· che l’affidatario è tenuto ad assumere gli obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla Legge 13 agosto 2010, n. 136, come modificato dalla legge numero 217/2010 di conversione del D. L. n. 187/2010, e, gli obblighi derivanti dal Patto di integrità del Ministero dell’Interno trasmesso con nota ministeriale protocollo n. 262 del 10 febbraio 2017; 

Le strutture proposte devono essere nella immediata disponibilità dell’operatore che intende manifestare il proprio interesse alla relativa procedura di affidamento, nonché adeguate agli standard igienico–sanitari, abitativi e di sicurezza previsti dal Decreto interministeriale – Ministro dell’Interno di concerto con il Ministro della Salute – del 22 luglio 2021 (G.U. Serie generale numero 214 del 7.09.2021). 

Ogni onere connesso alla gestione della/e struttura/e per utenze e attività manutentive di qualsiasi natura resterà a carico dell’operatore/gestore. 
	
2. REQUISITI DI AMMISSIONE ALLA PROCEDURA 

Possono presentare manifestazione di interesse gli operatori economici di cui al D. Lgs. n. 36/2023 che abbiano nei propri fini istituzionali quello di operare in un settore d’intervento pertinente con i servizi di accoglienza ed assistenza alla persona oggetto del presente bando.
Tutti i soggetti interessati devono mettere a disposizione una dotazione minima di personale, secondo i parametri riportati nella Tabella dotazione personale (Allegato A) ed essere in possesso dei requisiti minimi di seguito indicati. 

2.1 Requisiti di carattere generale: 

Sono esclusi dalla gara gli operatori economici per i quali sussistono cause di esclusione di cui agli artt. 94, 95, 96, 97 e 98 del D. Lgs. n. 36/2023; 

2.2 Requisiti di idoneità professionale: 

a) Per le imprese: iscrizione nel Registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel Registro delle commissioni provinciali per l’artigianato per attività coerenti con quelle oggetto dell’appalto. 
b) Per le cooperative: iscrizione all’Albo nazionale delle società cooperative per attività coerenti con quelle oggetto dell’appalto. 
c) Per le cooperative sociali ex lege n. 381/1991 e i relativi consorzi: iscrizione all’Albo regionale delle cooperative sociali per attività coerenti con quelle oggetto dell’appalto. 
d) Per le associazioni/organizzazioni di volontariato: iscrizione in uno degli Albi previsti dalla legge unitamente alla previsione, nello Statuto e/o nell’atto costitutivo, della possibilità di svolgere le attività coerenti con quelle oggetto della presente procedura. 
e) Per gli enti e le associazioni di promozione sociale: iscrizione in uno dei registri previsti dalla Legge n. 383/2000 unitamente alla previsione, nello Statuto e/o nell'atto costitutivo, della possibilità di svolgere le attività oggetto dell’appalto. 
f) Per gli altri soggetti senza scopo di lucro: compatibilità della forma giuridica e dello scopo sociale riportati nello statuto e/o nell’atto costitutivo con le attività oggetto dell’appalto. 
g) eventuale iscrizione al Registro Unico nazionale del Terzo Settore; 

2.3 Requisiti di capacità economica finanziaria: 

Possesso di una copertura assicurativa per la responsabilità civile verso terzi in relazione alle attività svolte dall’operatore economico, nonché verso i dipendenti, ove l’operatore economico ne abbia, per un massimale non inferiore al valore del contratto. 

Si precisa che la presentazione della manifestazione di interesse non costituisce prova circa il possesso dei requisiti richiesti per l’affidamento del servizio che invece dovrà essere dichiarato dal concorrente ed accertato dalla Prefettura di Nuoro, nei modi di legge. 


3. MANIFESTAZIONE D’INTERESSE
 
[bookmark: _GoBack]I soggetti interessati sono invitati a presentare la propria manifestazione di interesse, utilizzando il modello “Manifestazione interesse”, allegato al presente Avviso, compilato in ogni sua parte, firmato digitalmente dal legale rappresentante o procuratore speciale (in tal caso deve essere allegata la relativa procura firmata digitalmente) che deve pervenire, esclusivamente tramite PEC, all’indirizzo: protocollo.prefnu@pec.interno.it ENTRO E NON OLTRE LE ORE 13.00 del 21 novembre 2024 e deve riportare il seguente oggetto: “MANIFESTAZIONE INTERESSE PER AFFIDAMENTO DIRETTO CENTRI COLLETTIVI - scadenza 21 novembre 2024”. 
Le candidature ricevute si intendono impegnative per l’operatore economico fino al termine di durata dell’appalto, mentre non sono in alcun modo impegnative per la Stazione Appaltante, per la quale resta salva la facoltà di procedere o meno all’affidamento dei servizi di cui all’oggetto. 

Il presente Avviso, finalizzato ad una indagine di mercato, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo la Prefettura – U.T.G. di Nuoro, non comporta né diritti di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli di qualsiasi natura per l’Amministrazione procedente che, comunque, si riserva la potestà di annullare, sospendere, modificare, in tutto o in parte il presente Avviso. 

4. ALTRE INFORMAZIONI 

I dati raccolti sono trattati, anche con strumenti informatici e conformemente al Regolamento generale per la protezione dei dati personali n. 2016/679 (GDPR), esclusivamente nell’ambito del presente procedimento. Il titolare del trattamento dei dati è la Prefettura – U.T.G. di Nuoro. 

Responsabile unico del Progetto è la Dott.ssa Teresa Gattu, Dirigente del S.C.G.F.
Per eventuali informazioni è possibile contattare i seguenti numeri: 0784/213103
 
Il presente avviso è pubblicato nella home page del sito internet istituzionale della Prefettura – U.T.G. di Nuoro e nella sezione “Amministrazione trasparente”, sottosezione “Bandi di Gara e contratti”.

Nuoro, 06 novembre 2024

                                                                                                                  Il Prefetto
                                                                                                        F.to Alessandra Nigro
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