
1) Domanda in bollo da € 16.00, indirizzata al Prefetto e redatta secondo il modello allegato.
1) Certificazione attestante la posizione nei riguardi degli obblighi militari:

- copia del foglio di congedo illimitato rilasciato dall’Autorità Militare attestante il servizio militare svolto ovvero dichiarazione sostitutiva di certificazione sottoscritta dall’interessato - (se il servizio militare non è stato svolto o il richiedente è una donna allegare un certificato di abilitazione al maneggio delle armi in bollo da € 16.00  rilasciato da una Sezione dell'Unione di Tiro a Segno Nazionale, attestante il pratico maneggio delle armi ai sensi dell’art. 3 della legge 21.2.1990, n° 36.

Si precisa che, a decorrere dal 1° luglio 2011, il foglio di congedo militare stabilisce "presunzione di idoneità" tecnica al maneggio delle armi solo nei confronti di coloro che hanno svolto o svolgono il servizio nelle Forze armate o in uno dei Corpi armati dello Stato, nei dieci anni antecedenti la presentazione della prima istanza art. 8/6 L. 110/75 modificato dal D.Lgs 26/10/2010 n. 204.
2) Certificato medico in bollo da € 16.00 in data non anteriore a 60 giorni, rilasciato dagli uffici medico-legali o dai distretti sanitari delle unità sanitarie locali o dalle strutture sanitarie militari e della polizia di stato (art. 2 Decreto Ministero Sanità del 28.4.1998) ovvero dai singoli medici del ruolo professionale dei sanitari della Polizia di Stato e dei medici in servizio permanente ed in attività di servizio (circolare Ministero Interno n° 037258 del 1 giugno 1999).
3) Atti e documenti che a giudizio dell’interessato comprovino la necessità di andare armato. 
-    N.B.: Si rammenta che, a norma dell’art. 42 del T.U.L.P.S. è onere del richiedente documentare adeguatamente la sussistenza dei motivi giustificativi. In caso contrario la richiesta non potrà essere accolta.


· Due fotografie recenti a capo scoperto, formato tessera, di cui una autenticata. Ai sensi dell’art. 2 punto 7 della legge 15.5.1997, n° 127 “le fotografie prescritte per il rilascio di documenti personali sono legalizzate dall’ufficio ricevente a richiesta dell’interessato, se presentate personalmente”.

· Attestazione di versamento di € 1,27 effettuato sul c/c postale n. 17760091, intestato alla Sezione di Tesoreria Provinciale dello Stato di Oristano. Causale da indicare "costo libretto per porto di pistola per difesa personale_ Prefettura-U.T.G. di Oristano".

· Attestazione di versamento di € 115,00 effettuato sul c/c postale 8003 - Tasse e Concessioni Governative - intestato all’ Agenzia delle Entrate - Centro operativo di Pescara - avendo cura di scrivere nella causale di versamento "rilascio licenza porto di pistola per difesa personale - Prefettura - U.T.G. di Oristano” 
· Una marca da bollo da € 16.00 da applicare sulla licenza. 

ELENCO DOCUMENTAZIONE OCCORENTE PER IL RILASCIO DEL PORTO DI PISTOLA PER


DIFESA PERSONALE – ART. 42 T.U. LEGGI DI PUBBLICA SICUREZZA





QUALORA L’ISTANZA DOVESSE ESSERE ACCOLTA L’UFFICIO INFORMERA’


L’INTERESSATO CHE DOVRA’ PRODURRE LA SEGUENTE ULTERIORE DOCUMENTAZIONE








