	                              

                               


Prefettura di Perugia
 Ufficio territoriale del Governo 

	Perugia, data del protocollo



- Ai   Signori Sindaci dei Comuni della provincia
LORO SEDI

	

Oggetto:	Commissione provinciale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo. “Vademecum Operativo per Manifestazioni di Pubblico Spettacolo ad uso di organizzatori pubblici e privati”.

La Commissione provinciale Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo, al fine di corrispondere all’esigenza di dettare linee di indirizzo procedurali uniformi su tutto il territorio provinciale, ha proceduto, nella seduta odierna,  all’approvazione del documento recante il “Vademecum Operativo per Manifestazioni di Pubblico Spettacolo ad uso di organizzatori pubblici e privati”, già illustrato nella giornata di approfondimento svoltasi lo scorso 18 luglio presso la Scuola di Lingue Estere dell’Esercito all’interno del complesso monumentale di Santa Giuliana.
Il nuovo documento, che si trasmette in allegato alla presente unitamente alle Note Operative Antincendio, sostituisce integralmente le “Linee guida generali e documentazione tecnica da produrre inerente le strutture fisse e temporanee ove hanno luogo le attività di pubblico spettacolo soggette al parere preventivo della Commissione provinciale di Vigilanza”, approvate nella seduta del 4 aprile 2012.
Ciò premesso, nel rappresentare che detto documento può costituire un valido riferimento anche per l’attività delle Commissioni comunali, si prega di richiamare l’attenzione dei dipendenti Uffici (Polizie locali e C.C.V.L.P.S.) affinché si attengano scrupolosamente alle direttive contenute nel citato Vademecum sia per i procedimenti di competenza delle Commissioni comunali, che per quelli della  Commissione provinciale come individuati dall’art.142 ultimo comma, lettera b) del Regolamento di esecuzione del Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza.
Si ringrazia e si resta in attesa di un cortese cenno di riscontro e di assicurazione, evidenziando che i citati documenti sono, altresì, consultabili sul sito internet di questa Prefettura-U.T.G. http://www.prefettura.it/perugia, nella sezione “Come fare per …/Spettacolo”.
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