PREFETTURA – UFFICIO TERRITORIALE DEL GOVERNO DI POTENZA
Immigrazione

TEST DI CONOSCENZA DELLA LINGUA ITALIA
TEST DI CONOSCENZA DELLA LINGUA ITALIANA FINALIZZATO AL RILASCIO DEL PERMESSO DI SOGGIORNO CE PER SOGGIORNANTI DI LUNGO PERIODO
Cosa dice il d.m. 4 giugno 2010?

· I cittadini stranieri non comunitari che vogliono richiedere il permesso di soggiorno CE di lungo periodo (ex carta di soggiorno) devono sostenere un test di conoscenza della lingua italiana.

· Il test serve per dimostrare la conoscenza della lingua italiana al livello A2 del Quadro Comune Europeo.

Chi può fare il test?

· lo straniero regolarmente soggiornante in Italia da almeno cinque anni, che ha un permesso di soggiorno valido e che ha più di 14 anni.
Come ti puoi iscrivere?

· Ti puoi iscrivere via internet all’indirizzo
· https://portaleservizi.dlci.interno.it/
Come ricevi la convocazione con indicato il giorno, l’ora e la sede dove svolgere l’esame?

· La convocazione viene inviata sia per posta ordinaria che via mail agli indirizzi indicati in domanda.
In caso di assenza ingiustificata alla sessione del test non potrai richiedere una nuova prenotazione se non dopo 90 giorni, decorrenti dalla data in cui avrebbe dovuto svolgere il test. L’unica giustificazione, per l’assenza al test sono i motivi di salute, certificati dal medico di base o da un medico della ASL. Detto certificato deve essere prodotto il giorno fissato per il test CPIA competente.
In caso di test non superato, per consentirti di accrescere il livello di conoscenza della lingua italiana, sarà possibile avere una nuova prenotazione dopo 90 giorni dalla data di svolgimento del test non superato.

E per sapere com’è andata la prova?

· Dopo qualche giorno dalla data dell’esame puoi chiamare gli uffici della Prefettura ai numeri 0971/419806 - 419347 oppure scrivere una mail all’indirizzo immigrazione.pref_potenza@interno.it.
· Si precisa che, in caso di esito positivo del test di conoscenza di lingua, non viene rilasciato alcun attestato
Chi non deve sostenere il test?
· Minori di anni 14;
· persone affette da gravi limitazioni alla capacità di apprendimento linguistico derivanti dall’età, da patologie o da handicap, attestate mediante certificazione rilasciata dalla struttura sanitaria pubblica;
· stranieri in possesso di un attestato di conoscenza della lingua italiana (livello minimo richiesto A2);
· stranieri che hanno frequentato un corso di lingua italiana presso i Centri provinciali per l’istruzione degli adulti e conseguito, al termine del corso, un attestato di conoscenza della lingua italiana non inferiore al livello A2;
· stranieri che hanno ottenuto, nell’ambito dei crediti maturati per l’accordo di integrazione il riconoscimento di un livello A2 di conoscenza della lingua;

· stranieri che hanno frequentato e concluso una scuola italiana secondaria di primo o secondo grado conseguendo il diploma in Italia oppure lo ha conseguito perché frequentava i centri provinciali per l’istruzione degli adulti. Quindi, ad esempio, chi ha frequentato le scuole secondarie ma non ha completato il percorso scolastico, dovrà comunque sostenere il test di italiano;
· stranieri che frequentano un corso di studio presso una Università italiana statale o non statale legalmente riconosciuta oppure frequenta un dottorato o un master universitario in Italia;
· stranieri che hanno fatto ingresso in Italia come dirigente o personale altamente specializzato di società in posizione di distacco; professori univeristari; traduttori e interpreti e i giornalisti sensi dell’art. 27, comma 1, lettere a) c) e q) del D.Lgs n. 286/98;
· stranieri titolari di protezione internazionale.
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