DOCUMENTAZIONE DA ALLEGARE
ALL’ISTANZA DI RILASCIO ATTIVITA’ DEPOSITO e/o VENDITA 

PRODOTTI ESPLOSIVI
· gli atti relativi alla licenza o concessione edilizia per i locali da adibire allo svolgimento dell’attività in questione o certificazione nella quale sia indicato che l’unità immobiliare è stata edificata antecedentemente all’entrata in vigore delle norme urbanistiche;

· il certificato di destinazione d’uso dell’immobile in questione nel quale sia ben specificata la destinazione all’attività di vendita di prodotti esplodenti;

· copia del titolo in forza del quale si dispone dei locali (titolo di proprietà, contratto di locazione, comodato d’uso, etc…);

· se trattasi di Società, copia autentica dell’atto costitutivo con relativo statuto e certificato integrale della Camera di Commercio;

· autocertificazione di residenza e stato di famiglia;
· documento valido di identità;
· planimetria interna ed esterna dei locali da adibire a l’attività e relazione tecnica descrittiva dei locali a firma di un tecnico abilitato;
· documento comprovante la disponibilità dei locali ovvero dichiarazione sostitutiva di certificazione resa a norma dell’art. 1 del DPR 403/98 senza autentica e senza bollo;

· fotocopia del certificato di prevenzione incendi;

· fotocopia dell’attestato di idoneità tecnica del richiedente;

· documento comprovante di aver provveduto, a proprie spese, all’assicurazione individuale o collettiva degli operai e guardiani, tanto per gli infortuni quanto per le altre assicurazioni obbligatorie a norma di legge; 

SE SI NOMINA IL RAPPRESENTANTE 
· istanza in bollo solo se successiva alla richiesta di rilascio e/o rinnovo (vedi modello);
· fotocopia del documento di identità del rappresentante in corso di validità:
· dichiarazione sostitutiva di residenza e stato di famiglia;

· fotocopia dell’attestato di idoneità tecnica del rappresentante;
· sottoscrizione  della dichiarazione di accettazione della rappresentanza per l’esercizio oggetto della richiesta
