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Prefettura di Reggio Calabria
Ufficio territoriale del Governo
	

MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

PROCEDURA NEGOZIATA SOTTO SOGLIA COMUNITARIA, AI SENSI DELL'ART. 50, COMMA 1, LETTERA E) DEL D. LGS. N. 36/2023, SENZA PREVIA PUBBLICAZIONE DEL BANDO, IN APPLICAZIONE DELL’ORDINANZA DEL CAPO DELLA PROTEZIONE CIVILE N. 984 DEL 16 APRILE 2023.
AFFIDAMENTO  DEI SERVIZI DI GESTIONE E FUNZIONAMENTO DI UN CENTRO DI CUI ALL’ART. 11, COMMA 2 BIS D.LGS 18 AGOSTO 2015, N.142 E S.M.I. UBICATO NEL COMUNE DI REGGIO CALABRIA – FRAZIONE PIETRASTORTA DESTINATO ALL’ACCOGLIENZA DI MIGRANTI.

AMMINISTRAZIONE CONTRAENTE: Prefettura di Reggio Calabria, Via Miraglia, 10, cap 86125 – RC Tel. 0965 4111
pagina web: https://prefettura.interno.gov.it/it/prefetture/reggio-calabria	
PEC:protocollo.prefrc@pec.interno.it,

[bookmark: _Hlk151126825]DOCUMENTAZIONE DI GARA: La documentazione di gara è disponibile in modo gratuito e libero, senza vincoli di accesso al seguente link: https://prefettura.interno.gov.it/it/prefetture/reggio-calabria/amministrazione-trasparente/bandi-gara-e-contratti

CENTRALE DI COMMITTENZA: PREFETTURA DI REGGIO CALABRIA

	CPV: 	85311000-2 – Servizi di accoglienza (prestazione principale);
55300000-3 - Servizio ristorazione e consegna fino ai centri (prestazione secondaria);
90911000-6 - Servizi di pulizia di edifici (prestazione secondaria);


LUOGO PRINCIPALE DI PRESTAZIONE DEI SERVIZI: Città di Reggio Calabria, località Pietrastorta (Codice NUTS ITf65) – Codice ISTAT 018080063. Il Centro sarà collocato in un immobile di proprietà del Comune di Reggio Calabria – sito in località Pietrastorta -  messo a disposizione del predetto Ente, in esito ad apposito accordo di collaborazione siglato con la Prefettura in data 31/10/2024, che sarà concesso in locazione al soggetto gestore dietro il pagamento di un canone mensile di € 2,000,00 da versare al Comune di Reggio Calabria.

[bookmark: _GoBack]DESCRIZIONE GARA: con determina prot. n. 124797 dell’8 novembre 2024 a firma del Prefetto di Reggio Calabria, la Prefettura di Reggio Calabria ha deliberato una procedura negoziata sotto soglia comunitaria, ai sensi dell'art. 50, comma 1, lettera e) del D. Lgs. n. 36/2023,  per l’affidamento dei servizi di gestione e funzionamento di un centro di cui all’art. 11, comma 2 bis d.lgs 18 agosto 2015, n.142 e s.m.i., secondo il capitolato approvato con Decreto del Ministro dell’Interno del 4 marzo 2024, per un periodo di 12 mesi dalla sottoscrizione del contratto, per un fabbisogno presunto pari di 30 posti.
L’affidamento avverrà, ai sensi dell’articolo 128 del d.lgs. 31 marzo 2023, n. 36, utilizzando la procedura negoziata e con applicazione del criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa (miglior rapporto qualità/prezzo).

MODALITA’ DI ADESIONE: Gli operatori interessati ed in possesso dei requisiti innanzi indicati nell’allegato disciplinare di gara, possono presentare una manifestazione d'interesse, redatta secondo il modello allegato al presente avviso, entro le ore 09:00 del  19 novembre 2024 all’indirizzo PEC protocollo.prefrc@pec.interno.it.
La manifestazione di interesse dovrà essere sottoscritta con firma digitale dal legale rappresentante ovvero dal procuratore speciale (in tal caso deve essere allegata la relativa procura) e il messaggio di invio a mezzo posta elettronica certificata dovrà riportare il seguente oggetto “Adesione manifestazione interesse centro provvisorio  Comune di Reggio Calabria – frazione Pietrastorta"

IMPORTO A BASE DI GARA: Il valore complessivo della procedura, al netto di IVA, è pari ad euro 490.851,30 e risulta dalla somma dei seguenti importi:

	FABBISOGNO n. 30 (trenta)  posti per la durata di 31 giorni dal 1°dicembre 2024 data presumibile attivazione  al 31 dicembre 2024

	Totale massimo giornaliero da ottobre 2024: € 44,18
	

	 30 posti x 31 giorni x € 44,18 totale massimo giornaliero
	41.087,40 €

	FABBISOGNO n. 30 (trenta)  posti per la durata di 273 giorni dal 1° gennaio 2025 al  30 settembre 2025

	Totale massimo giornaliero da gennaio  2025: € 44,83

	 30 posti x273 giorni x € 44,18 totale massimo giornaliero
	367.157,70 €

	FABBISOGNO n. 30 (trenta)  posti per la durata di 61 giorni dal 1° ottobre al  30 novembre 2025

	Totale massimo giornaliero da ottobre  2025: € 45,14

	 30 posti x61 giorni x € 45,14  totale massimo giornaliero
	82.606,20 €



DURATA: La durata dell’Appalto è di 12 mesi, decorrenti dalla data di sottoscrizione del contratto.

CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE: si rinvia al Disciplinare di gara.

MODALITA’ SVOLGIMENTO GARA: la procedura negoziata sarà svolta utilizzando la piattaforma telematica https://www.acquistinretepa.it/.

CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE: offerta economicamente più vantaggiosa individuata, ai sensi dell’art. 108, comma 2 del D.Lgs. 36/2023, sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, secondo i seguenti criteri e pesi: Offerta Tecnica - Max punti 70; Offerta Economica - Max punti 30; i sub criteri e i sub pesi relativi all’offerta economica e all’offerta tecnica sono specificati nel Disciplinare di gara.

FATTURAZIONE: è obbligatoria la fatturazione elettronica.

FINANZIAMENTO: La copertura finanziaria è demandata al Ministero dell’Interno, al quale verrà data immediata segnalazione dell’adozione del presente provvedimento e che, in qualità di ordinatore primario di spesa, provvederà a disporre i necessari accreditamenti sul pertinente capitolo della Contabilità della Prefettura di Ascoli Piceno, sulla base delle comunicazioni di fabbisogno derivanti dai contratti stipulati.

RICORSI: TAR Calabria Sezione staccata di Reggio Calabria
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