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Prefettura di Teramo

Ufficio Territoriale del Governo

Ufficio contabilità, gestione finanziaria, attività contrattuale e servizi generali

FASC. 6877-6878_2023


OGGETTO: Decisione di contrarre ai sensi dell’art. 17 del decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36 (nel seguito Codice dei contratti). Somministrazione pasti – presso “l’esercizio” ed a “domicilio” (seggi elettorali) al personale delle Forze di Polizia impiegate in servizio di ordine pubblico fuori sede nel territorio comunale di Atri (TE) – anno 2024 – 
	RAVVISATA
                    
	l’esigenza di dover assicurare per l’anno 2024 il servizio di somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia eventualmente impiegato in servizi di ordine pubblico fuori sede sul territorio comunale di Atri, in ragione delle imminenti tornate elettorali;

	VISTA

	la nota della Questura di Teramo, con la quale è stato comunicato l’esito della ricerca di mercato inerente l’offerta di esercizi di ristorazione disponibili a prestare il servizio di somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia in occasione di eventuali esigenze di servizio di ordine pubblico fuori sede che si dovessero verificare nel corso dell’anno solare 2024 nel territorio comunale di Atri, trasmettendo il preventivo formulato dalla Ditta “ ZEDI s.a.s” di Atri, attestandone la congruità;

	CONSIDERATO
	non è stato fatto ricorso al mercato elettronico, in ragione dell’eventualità della prestazione, della necessità di individuare esercizi dislocati in punti nevralgici e delle caratteristiche del servizio;

	CONSIDERATO 
	che, effettivamente, i servizi di ordine pubblico – sistematicamente disposti in immediata prossimità o contestualmente al verificarsi di particolari e specifiche circostante, non prevedibili – impongono di dover assicurare, in tempi ristretti e per necessità improvvise, la somministrazione dei pasti al  personale;

	VERIFICATO
	che non è sottoscrivibile una convenzione per la specifica tipologia del servizio/fornitura di interesse stipulata da Consip o da soggetti aggregatori regionali ai sensi dell'articolo 26 della legge 23 dicembre 1999, n. 488 e che l’oggetto del presente affidamento non ricade tra le categorie merceologiche per cui è obbligatorio l’utilizzo delle convenzioni CONSIP, o degli altri soggetti aggregatori (art. 1, comma 7, del d.l. 95/2012, art. 9, comma 3, del d.l. 66/2014, come individuate dai d.P.C.M. del 2016 e del 2018; 

	VISTO 
	l’articolo 17, comma 2, del Codice dei contratti secondo cui, in caso di affidamento diretto, la decisione a contrarre individua l’oggetto, l’importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale;

	CONSIDERATO
	che la tipologia di servizio non risulta presente nei parametri di riferimento dei prezzi “Benchmark” e “A.N.A.C. www.anticorruzione.it” su cui basare l’offerta;

	PRESO ATTO
	degli esiti della istruttoria informale, ritenuta adeguata e sufficiente in relazione al principio del risultato di cui all’art.1 del Codice dei contratti, svolta dalla Questura di in qualità di punto istruttore della Prefettura UTG di Teramo; 

	PRESO ATTO
	che l’operatore individuato ha: 1) attestato il possesso dei requisiti generali e speciali mediante dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà ai sensi dell’articolo 52, comma 1 del Codice dei contratti; 2) assunto gli obblighi di tracciabilità di cui alla legge 13 agosto 2010, n. 136; 3) sottoscritto il patto di integrità del Ministero dell’Interno; 

	PRESO ATTO
	altresì, che i prezzi proposti sono stati reputati congrui dal competente Ufficio della Questura di Teramo;

	RILEVATO
RICHIAMATA        
	ai sensi dell’articolo 53 del Codice dei contratti, che non sussistono particolari ragioni per richiedere la cauzione provvisoria in relazione alle modalità di adempimento delle prestazioni che hanno natura eventuale e non possono essere esattamente quantificate ex ante;
la decisione di contrarre prot. n. 91202 del 29 dicembre 2023, con la quale sono stati individuati gli esercizi convenzionati per la somministrazione dei pasti – “presso l’esercizio” e ad “a domicilio” (seggi elettorali) al personale delle Forze di Polizia impiegate in servizio di ordine pubblico fuori sede del territorio della Provincia di Teramo per l’anno 2024”, e con la quale l’Amministrazione si riserva la facoltà di integrare l’elenco degli operatori in qualunque momento nel corso dell’anno;

	RITENUTO
	pertanto, di dover procedere all’affidamento dell’intervento in questione;


DISPONE
1. di procedere all’affidamento diretto, ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b) del Codice dei contratti, del servizio di somministrazione pasti al personale delle Forze di Polizia in occasione della prestazione di servizi di ordine pubblico fuori sede nell’ambito del territorio comunale di Atri, con decorrenza dalla data della presente decisione al 31 dicembre 2024, all’operatore economico “ZEDI S.A.S. “ con sede in Atri (TE), p.zza R. Tini snc, C.F. 01740690670, stabilendo che: 

a) per tale servizio verranno corrisposte le somme di cui al preventivo congruito agli atti di questa Prefettura che forma parte integrante e sostanziale della presente decisione;
b) resta inteso che l’esecuzione del servizio è eventuale e che nulla sarà dovuto in caso di mancata attivazione del servizio da parte dei competenti Uffici delle Forze di Polizia interessate;

c) l’affidamento ha durata dalla data della presente decisione e termina il 31 dicembre 2024. La Prefettura, in corso di esecuzione, potrà apportare modifiche e varianti nei casi e alle condizioni dal Codice dei contratti e dalle disposizioni legislative e regolamentari applicabili L’Amministrazione si riserva la facoltà di esercitare l’opzione di rinnovo per l’anno 2025, ai medesimi prezzi, patti e condizioni. La Prefettura esercita tale facoltà comunicandola all’appaltatore mediante posta elettronica certificata almeno 15 giorni prima della scadenza del contratto originario.  Il mancato esercizio delle facoltà di cui alla presente disposizione non fa sorgere in capo all’affidatario alcun diritto o pretesa;
d) la fattura per le prestazioni effettuate dovrà essere intestata alla Prefettura-Ufficio Territoriale del Governo di Teramo e dovrà obbligatoriamente indicare il CODICE UNIVOCO IPA: 244S3I ed il codice CIG che sarà successivamente comunicato in caso di effettiva attivazione della presente convenzione. Successivamente, sarà cura dell’Organismo che ha usufruito del servizio trasmettere apposita dichiarazione, attestante la regolare esecuzione del servizio, con gli allegati di rito, ed il relativo nulla osta al pagamento; 
e) al pagamento del corrispettivo previsto per le prestazioni di cui trattasi provvederà questa Prefettura previa acquisizione della documentazione di rito attestante la regolarità contributiva e, ove previsto in ragione dell’importo, la regolarità fiscale. Il pagamento sarà effettuato con modalità elettronica ai sensi del d.m. n. 55 del 3 aprile 2013, mediante accredito a 30 giorni – sul numero di conto corrente comunicato – decorrenti dalla data di rilascio della regolare esecuzione da parte dei competenti uffici degli Organismi interessati, nel caso di disponibilità dei fondi sull’apposito capitolo di bilancio, o, in caso contrario, entro 30 giorni dall’effettivo accreditamento da parte del Ministero dell’Interno delle risorse corrispondenti;
f) in caso di incompleta o irregolare prestazione del servizio è prevista l’applicazione di una penale pari all’1% del corrispettivo pattuito. In caso di inadempienza per fatti imputabili all’operatore, quest’Ufficio – dopo formale ingiunzione via pec rimasta senza esito – potrà disporre l’esecuzione in danno di tutto o parte del servizio, con accollo delle relative spese, salvo l’esercizio dell’azione per il risarcimento del danno derivante dall’inadempienza. Il contratto si risolve di diritto, ai sensi dell’art. 1456 del Codice Civile, con la semplice comunicazione da parte della Prefettura all’affidatario di voler avvalersi della clausola risolutiva espressa, qualora la Prefettura rilevi che l’affidatario, al momento della presentazione dell’offerta, non risulta essere stato in possesso dei prescritti requisiti generali previsti dal Codice dei contratti. Il contratto è sottoposto a condizione risolutiva nel caso in cui successivamente alla stipula il Ministero dell’Interno impartisca disposizioni specifiche in ordine all’esecuzione del presente servizio ovvero si rendano disponibili convenzioni stipulate da Consip S.p.a. per il servizio oggetto della presente gara ai sensi dell’art. 1 comma 13 del d.lgs. 6 luglio 2012, n. 95 convertito dalla legge 7 agosto 2012, n. 135. In tal caso, verranno liquidate tutte le prestazioni già effettuate da parte dell’affidatario con esclusione di ulteriori richieste di risarcimento danni;
g) l’Amministrazione potrà in ogni momento disporre verifiche e controlli sulla corretta e puntuale esecuzione del servizio; l’Amministrazione, inoltre, si riserva di integrare l’elenco degli operatori in qualsiasi momento nel corso dell’anno;

h) l’affidamento del servizio implica il consenso al trattamento dei dati personali, ai sensi e per gli effetti del Regolamento UE 2016/679 (GDPR) e del d.lgs. 196/2003, come modificato dal d.lgs.101/2018, che saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del presente procedimento. Gli atti relativi alla presente procedura ed all’esecuzione del contratto (quali, a mero titolo esemplificativo, generalità, pagamenti effettuati, tempi di esecuzione, etc.) possono essere oggetto di pubblicazione sul sito della Prefettura, in quanto soggetti alle disposizioni del d.lgs. n. 33/2013;
2. di nominare, ai sensi dell’articolo 15 del Codice dei contratti, Responsabile unico del Progetto (RUP) la Rag. Savinia Di Antonio, per il quale non sussistono cause di incompatibilità e/o conflitti di interesse;
3. di demandare al RUP tutti gli adempimenti conseguenti derivanti dalla presente decisione di contrarre, ivi inclusa la sottoscrizione di eventuali atti;
4. la trasmissione della presente decisione alla Questura di Teramo, nonché all’operatore interessato, che dovrà restituirla debitamente sottoscritta per presa visione ed accettazione;

5. la pubblicazione della presente decisione di contrarre nella pertinente sezione di amministrazione trasparente.

P. IL PREFETTO

IL VICE PREFETTO VICARIO
 Di Gaetano

PEC: protocollo.prefte@pec.interno.it
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