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Il Prefetto della Provincia di Teramo

VISTO il decreto legislativo n.230 del 17 marzo 1995, recante l’ “Attuazione delle direttive 89/618/Euratom, 90/641/Euratom, 92/3 Euratom e 96/29 Euratom in materia di radiazioni ionizzanti”; 

VISTO il decreto Legislativo n.52 del 6 febbraio 2007, concernente l’ “Attuazione della direttiva 2003/122/CE Euratom sul controllo delle sorgenti radioattive sigillate ad alta attività e delle sorgenti orfane”;

VISTO l’art. 14 del decreto legislativo 6 febbraio 2007, n. 52 che attribuisce al Prefetto il compito di predisporre “schemi di piano di intervento tipo per la messa in sicurezza in caso di rinvenimento o di sospetta presenza di sorgenti orfane nel territorio della provincia”;
CONSIDERATA, pertanto, la necessità di predisporre il suddetto piano di intervento per la messa in sicurezza in caso di rinvenimento o di sospetta presenza di sorgenti orfane nel territorio della provincia di Teramo;

TENUTO CONTO degli esiti dell’attività  svolta dall’ apposito gruppo di lavoro, coordinato da questa Prefettura e composto dai rappresentanti del Comando Provinciale dei Vigili del Fuoco, della ASL n. 4, Dipartimento di Prevenzione/S.P.S.A.L., dell’ARTA Abruzzo/Distretto Provinciale, dell’Ispettorato Territoriale del Lavoro;

RITENUTO di poter approvare il piano, redatto da questa Prefettura, sulla base del favorevole parere espresso dal citato gruppo di lavoro nelle sedute tenutesi rispettivamente in data 9 e 16 febbraio 2018; 
VISTI la legge 24 febbraio 1992, n. 225, recante l’ “Istituzione del servizio nazionale di protezione civile” ed il decreto legislativo del 2 gennaio 2018, n. 1 recante il “Codice della Protezione Civile”; 
D E C R E T A

è approvato il “Piano di intervento per la messa in sicurezza in caso di rinvenimento o di sospetto di presenza di sorgenti orfane nel territorio della provincia di Teramo” – edizione 2018.

Teramo, 1 marzo 2018
IL PREFETTO







                   F.to    G. Patrizi
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