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Prefettura di Savona
Ufficio Territoriale del Governo

Area III Applicazione del Sistema Sanzionatorio Amministrativo; Affari Legali, Contenzioso e Rappresentanza in Giudizio


VISTO il provvedimento della Provincia di Savona n. 2019/4044 datato  18 Ottobre 2019  con il quale a seguito dell’istanza presentata dal legale rappresentante pro tempore della Società ASD RunRivieraRun, con sede a Finale Ligure, Via Generale Caviglia Fortezza di Castelfranco, è stato autorizzato lo svolgimento del percorso agonistico della manifestazione podistica denominata “RUNRIVIERARUN HALFMARATHON” ottava edizione, in programma il giorno 27 OTTOBRE 2019, con partenza del tratto agonistico da Finale Ligure - loc. Malpasso alle ore 09.30 circa ed arrivo a Loano - Loc. Marina di Loano alle ore 12.30 circa, dandosi atto che per la sospensione temporanea della circolazione nei tratti di strade interessati dal percorso si rende indispensabile l’adozione della relativa ordinanza da parte di questa Prefettura; 

VISTO il programma della manifestazione, presentato dal legale rappresentante pro tempore  della suddetta società, nel quale è indicato il percorso di gara che interessa la Strada Statale n. 1 “Aurelia”, la Strada Provinciale n. 490 e le strade comunali dei Comuni di Finale Ligure, Pietra Ligure, Borgio Verezzi e Loano;

VISTO il nulla osta dell’ANAS di Genova n. CDG-0580927-P in data 17 ottobre 2019;

VISTO il parere favorevole della Questura di Savona espresso con nota prot. n. 28026  del 3 ottobre 2019  nella quale si precisa che gli organizzatori dovranno assicurare con adeguato numero di proprio personale la vigilanza lungo tutto il percorso e rispettare scrupolosamente i limiti di sospensione temporanea della circolazione;

VISTO il parere favorevole della Sezione Polizia Stradale di Savona espresso con nota prot. n.  15976 del 19 ottobre 2019 nella quale vengono fornite indicazioni per la sospensione della circolazione; 

VISTA la nota presentata dall’Organizzatore della gara nella quale, tra l’altro, è stato precisato il numero di corridori (circa 1000) e che la macchina recante il cartello di “fine gara” seguirà alla distanza di sessanta minuti la macchina recante il cartello di “inizio gara”, e viene altresì richiesta a questa Prefettura la sospensione del traffico in Località Malpasso dalle ore 9:15, per poter far riunire gli atleti prima della partenza prevista per le 9:30; 

RITENUTO di dover disporre ai sensi del comma 7 bis dell’articolo 9 del Decreto Legislativo 30.4.1992, n. 285 e successive modificazioni, la sospensione del traffico veicolare lungo il percorso di gara; 

VISTI gli articoli 6 e 7 del Decreto Legislativo 30.4.1992, n. 285 e successive modificazioni;

ORDINA

la sospensione temporanea della circolazione di qualsiasi veicolo in entrambi i sensi di marcia per  il giorno 27 ottobre 2019, in occasione della competizione sportiva agonistica podistica denominata “RunRivieraRun HalfMarathon” che si terrà dalle ore 9.30 alle ore 12:30 da Finale Ligure - loc. Malpasso a Loano - Loc. Marina di Loano, per sessanta minuti dal passaggio della macchina recante il cartello di inizio gara a quello della macchina recante il cartello di fine gara o comunque fino a cessate esigenze, che saranno indicate dal passaggio del veicolo recante il cartello mobile “fine gara”, per tutto il tratto di strada interessato secondo il percorso della competizione come riprodotto nell’allegato programma che a tutti gli effetti costituisce parte integrante del presente provvedimento 
Prima dell’inizio della manifestazione, è altresì sospesa la circolazione di qualsiasi veicolo in entrambi i sensi di marcia per un ulteriore periodo non superiore a 15 minuti nella località di partenza della competizione, al fine di permettere il raggruppamento dei partecipanti e l’avvio della gara in sicurezza. 
L’Organizzazione dovrà adottare ed osservare tutte le prescrizioni dettate nell’atto autorizzativo della Provincia citato in premessa, che fa parte integrante del presente provvedimento.
In considerazione delle indicazioni contenute nella nota della Polizia Stradale sopra citata l’Organizzazione dovrà predisporre un idoneo servizio posizionando specifica segnaletica in corrispondenza delle intersezioni stradali che interessano la manifestazione in modo che tutti gli utenti della strada siano resi edotti della sospensione temporanea della circolazione e dei percorsi alternativi.  Dovrà altresì, ai sensi della nota della Questura sopra indicata, assicurare con adeguato numero di proprio personale la vigilanza lungo tutto il percorso e rispettare scrupolosamente i limiti di sospensione temporanea della circolazione.
Inoltre, in virtù delle indicazioni fornite dall’ANAS, la Società organizzatrice, con l’ausilio della Polizia Municipale competente per territorio, dovrà aver cura che gli atleti abbiano a disposizione ed impegnino metà carreggiata lasciando libera l’altra metà (comunque chiusa al traffico veicolare come sopra indicato) per il passaggio di eventuali mezzi di soccorso sanitario, tecnico e/o specialistico.
Inoltre, durante il periodo di sospensione temporanea della circolazione:
-  è vietato il transito di qualsiasi veicolo non al seguito della gara, in entrambi i sensi di marcia del tratto interessato dal transito dei concorrenti (ovvero sulle corsie o nel tratto interessato dalla limitazione sopraindicata);
-  è fatto divieto a tutti i conducenti di veicoli di immettersi nel percorso interessato dal transito dei concorrenti (ovvero sulle corsie o nel tratto interessato dalla limitazione sopraindicata);
-    è fatto obbligo a tutti i conducenti di veicoli provenienti da strade o da aree che intersecano ovvero che si immettono su quella interessata dal transito dei concorrenti di arrestarsi prima di impegnarla rispettando le segnalazioni manuali o luminose degli organi preposti alla vigilanza o del personale dell’organizzazione;
[bookmark: _GoBack]-   è fatto obbligo ai conducenti di veicoli ed ai pedoni di non attraversare la strada durante il passaggio dei concorrenti e comunque per tutto il tempo necessario.
Ferma restando la necessità di adottare tutte le cautele necessarie ad evitare pericoli per i concorrenti, i divieti e gli obblighi sopraindicati non si applicano ai veicoli adibiti a servizi di Polizia, antincendio e pronto soccorso, nonché a quelli specificamente autorizzati dall’organizzazione o dagli Organi di Polizia preposti alla vigilanza

DISPONE
Altresì che:
· Gli Organi di Polizia preposti alla vigilanza o alla tutela delle strade percorse o attraversate cureranno l’intensificazione della vigilanza sui tratti di strada interessati dalla manifestazione.
· gli Organi di Polizia Stradale di cui all’art. 12 del Decreto Legislativo 30 aprile 1992, n. 285 sono incaricati della esecuzione della presente ordinanza e della verifica del rispetto delle prescrizioni imposte.
· E’ fatto obbligo di dare la massima diffusione al presente provvedimento informandone tempestivamente, attraverso i consueti canali di comunicazione, gli utenti della strada e le popolazioni interessate.
· L’Ente organizzatore e gli agenti incaricati dei servizi di polizia stradale dovranno accertare, nelle ore antecedenti la manifestazione, l’esistenza di situazioni di pericolo, tali da sconsigliare l’effettuazione della manifestazione, che verranno immediatamente rapportate alla Prefettura.
· La presente autorizzazione, che è valida per il giorno e le modalità suindicate, è sempre revocabile per motivi di ordine, sicurezza od incolumità pubblica o per inosservanza delle prescrizioni cui è vincolata.
		
Savona, data del protocollo	
                                                 				IL DIRIGENTE DELL’AREA III regg.
									        ( Anatriello )
		

					                 
· Alla Provincia di Savona; 
· Ai Comuni di: Finale Ligure, Loano, Borgio Verezzi, Pietra Ligure; 
· Alla Questura di Savona; 
· Al Comando Provinciale dell’Arma dei Carabinieri di Savona; 
· Alla Sezione Polizia Stradale di Savona; 
· Al Servizio 118 “Savona Soccorso”; 
· Al Compartimento ANAS della Liguria – Genova;
· All’Autostrada dei Fiori - Imperia
· All’Organizzazione “ASD RUNRIVIERARUN”
     	     oroargentosas@pec.it
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